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Presidenza del Presidente MERZAGORA

PRESIDENTE. La seduta è apmrta
(ore 17).

SI dIa lettura del processo verhale della
seduta d.i ieri.

CARELLI, Segretario, dà lettura de,l pro~
ces'so verbale.

PREIS!IDENTE. N on essendovi osserva~
zlOm, il processo verbale SI intende appro~
vato.

Norme per la lettura
e l'approvazione del processo verbale

PRESIrDENTE. AVlver:to che, m confor~
mità della >pIr'as1siinstaurata nella pre0edente
lelgislatura, d'ora iln a'vanti il proces'so ver~
hale di una seduta alnbmendla;na sarà let~
to ed aJPprovato nella !prima suecessiva se~
duta antlmeridiaua e quello di una Iseduta
pomeridiana nella Iprlma succeSSlVa seduta
pomeridiana. "

Congedi

PRESIDENTE. Hanno Chles,to congedo .i
senatori: Venditti Iper giorni 2, Pont.i peIr
giorni 1 e Turani per gimm 1.

N on ,essendovi osservazioni, questi con~
gedi si intendono concessi.

Annunzio di dimissioni
di Sottosegretario di Stato

PRESIDENTE. Ha chiesto di parla1re
l'onorevole Presidente del Consiglio. Ne ha
facoltà.

ZOLI, Presidente del Consiglio d,ei m£~
mstri e Mirnistro d,e,l bil(ilf/,cio.Mi onoro in~

formare che, in seguito ,alla nomina del
senatore Giacinto Bosco a Vice PresIdente
del Senato, con decreto del President,e della
RepubblIca in data 12 giugno 1958, sono
state accettat'e le dimiSiSlOni rassegnate dal~
lo s'tesso senatore Bosco dalla C'arica di Sot~
,toselgretalrio di Stato Iper la Difesa.

Annunzio di costituzione
della Giunta delle elezioni

PRESIDENTE. Comunico che la Giunta
delile elezioni nella sua riunione odierna ha
proceduto alla sua costituzliane naminanda:

Presidente: il senatare Tupini;

Vice Presidenti: i senatori Baracca e
Gramegna;

Segretar~: i senatori S'alari, Carnaggia
Medici e Sansone.

Elenco dei relatori
designati dalla Giunta delle elezioni

PRESIDENT'E. Comunico che la Giunta
deUe e1ez1ianinella sua riunione .odierna ha
proceduto alla nomina dei relatari per le
singale Regiani:

Piemonlte: Pi0chiotti ~ VaUe d'Aosta:
Carboni ~ Lombayr,dia: Goo:nzatto Bassa ~

Trerntinlo Alto A1d'iige: Baracca ~ Veneto:
Menghi ~ Yniwli V6%ezia Giulrtia : Capalazza

~ Ligur,ia: Tessitori ~ Emilia Romagna:

rDeBosio ~ Toscana: Fiolr'entino ~ Umbria:
Tartufoli ~ Marche: Gramegna ~ Lazio:
Palerma ~ Abruzzo e Mo,zise: Carnaggia
Mediki ~ Camp1ania: Spasari ~ Puglia:
Sansone ~ Basil~clata: Gia'llquinta ~ Cala~

bria : Ottolenlghi ~ Sicilia: Cerabana ~ S(ir~

degvn1a: Spagnolli.
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Proclamazione di senatori

PRESIDENTE. Comumco che la Gmnta
delle elezioni, 'nella sua riumone odierna, ha
preso-atto del1e dichiaraz,ioni che gli Olllorevo~
Ii PaoJo Angelino, Antonio G.reppi, Alessan~
dro Pertini, A:gostino Navella, Mario Ange~
lucci, Edoardo D'Onofno e Arturo Michelini,
eletti s,enatori e deputati, hanno. fatto di op~
tare per Ja Oamera dei deputati e per la so~
stituzione cui occorre provvedere nei seggi
resisi in 'conseguenza vacanti, ai sensi dell'ar~
ticolo 21 della legge eJettorale per il Senato,
ha riscontrato che nelle rispettive Regioni
risultano plrimi dei nonelletti i seguenti ean~
didatI, i qlUaliIn seno ai Gruppi di cui faeeva~
no parte i suddeVrti proclamati halllno otte'llu~
to la maggiore cifra relativa individuaJe:
Carlo Ronza nel Piemonte, Uga Angelo Bo~
nafini e ,Piero Caleffi nella Lombardia, Se~
condo Pessi nella Liguria, Emilia Seed nel~
l'Umbria, Ambro'gio Donini e Lando Ferret~
ti nel Lazio.

Do atto alla Giunta di questa ,sua eomuni~"
cazwne e proclama quindi ,senatori gli ono~
revoli: Ga:r::loRonza per il Piemonte,Ugo
Angelo Bonafillll e Piero Caleffi per la Lorn.
bardia, ISecondo Pessi per la Liguria, Emi~
lio iSecci per l'Umbria, Ambrogio Donini e
Lando Ferretti pe'r il Lazio.

Avverto infIne che dalla data odieDna de~
corre il termine di venti <g1iorniper la pre~
sentazione di eventuali redami.

Annunzio
di costituzione di Commissione speciale

PRESIDENTE. Gomumco che la Commis~
sione speciale nominata ieri per l'esame del
di,segno di 'legge: «Provvidenze per la ri~

'parazi'One di danni prov,Qlcati da avverse eon~
dizioni atmosferi'che, per il potenzi,amento
dell':attività econOlmi,ca nazionale ed .altri
provvedimenti, nOIlJC'hèviariazioni allo stato
di previsione dell'entrata, a quelli deHa
spesa di vari M~ni'sterI ed ai bIlanci di :ta~
lune AZIende ,autonome per l'esercizio finan~
zia,rio 19'57~58» (n. 1) ha proceduto, nella
rIlUnione di ,stamane, alla SUtG1icostituzione,

nominando: Presidente, il senatore Berto~
ne; Vice Presidenti, i ,senatori T,rabucehi e
Giacometti; Segretari, i senatori De Luca
Luca e Genini.

La CommissIOne stessa ha 'Poi 'nommato
relatore del disegno di legge anzidetto il se~
natore De Vuca Angelo.

Annunzio di presentazione di disegni di legge

PRESIDENTE. Comunico che sono stati
presentati i seguenti dise!gni di leg'lge di ini~
ziativa :

Mi se'natori Sawsone e N enni Giuliana

«Casi di scioglimento di matrimonio»
(2) ;

del SfYYV(J,toreAlbe11ti

« Estensione delle disposizioni della legge
10 agosto 1950, n. 646, (Cassa del Mezzo~
giorno) ai comuni della provincia di Viter~
bo» (3).

Annunzio di deposito della Relazione generale
sulla situazione economica del Paese

per l'anno 1957

PRESIDENTE. ComunIco che dal Mini~
stri del hilancIO e de,l tesoro, al sellSI della
leg1ge 21 agosto 1949, n. 639, modificata dal~
l',a,rtkolo 2 della 1egge 1° febbraio 1951, nu~
mero 26, è stata deposi,tata alla PresIdenza,
in da.ta 29 marzo 1958, la relazlOine g'enerale
suUa s.ltuazioneeeonomica ,del Paesle per
l'anno 1957 (Doc. 1).

Tale reJazione è sta t'a stampata e distri~
buita.

Annunzio di trasmissione di sentenze
da parte della Corte costituzionale

PREiSIDENTE. Comunico che, a norma
dell':artÌiColo 30 della legge 11 marzo 1953,
n. 87, il Pres,idente deHa Corte costituzio~
naIe, con lettere dell'8 aprile e del 2 maggio
1958, ha trrasmesso copia delle sentenze, de.
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positate in Cancelleria alle date suddette, can
le quali la Carte stessa ha dichiarata:

la illegittimità costituzianale dell'<artica~
lo 18 del Testa Unica delle leggi d,i pubblica
sicurezza, appravata can regia decreta 18
'giugno, 1931, n. 773, nena parte relativa alle
riunioni nOll1tenute in luaga pubblico (Sen~
t€1llZan. 27);

la illegittimità ca,s,tituzionale della legge
Il'egianalle siciliana, appravata dall' Assemblea
regionale il 4 luglio 1957, recante «Madifi~
che alla legge re:gionale 9 agosto, 19,54,n. 32 »
(Sentenza n. 35).

Annunzio di registrazioni con riserva

PRESIDENTE. Camunico che il Presi~
dente della Carte dei conti ha tl1asmessa
l'elenco delle N'gistraz'iani can riserva effet~
Duate nella seconda quindicina del mesle di
,apnle 1958 (Dac. 2).

Tali registraziani ,saranno, trasmesse ,alle
Cammissiani campetenti.

Annunzio di trasmissione di estremi di decreti
di scioglimento di Consigli comunali e di pro-

roga di gestioni straordinarie di Comuni

PREiSIDEiNTE. Ilnforma ohe, can lettera
del 14 aprille' scarsa, il Ministro, dell'mterna,
a norma dell' articala 323 del te'sta umca
della legge camunale e pravincIale, appra~
vata can regIO decreta 4 febbraio, 1915,
n. 148, ha camunicata gli estremi dei decreti
del Presidente d,eUa Repubblica ~ emanati
nel 1" trimestre del 1958 ~ relativi allo scia~
glimenta dei co,nsigli camunali dI Tur'i (Ba~
l'i), Paggiamarina (Napali), Bisoeglie (Bari),
Jesi (Ancona), Ussana (CaglIari), Matera,
Mantecatini Terme (Pistaia), N a:poli, Albia~
no, d':Ivrea (Tarina), Adria (Ravigo), Gio,ia
del Colle (Bari) €' Mesagne (Brindisi) e del
ConsiglIO pravinciale di R'avenna.

La stesso Mimstro ha 'in altre camunicata,
ai sensi dell'articala 103 del regia decreta
30 dicembre 1923, n. 2839, gli estremi dei
decreti pl1efettizi conoernenti la praraga del~
la gestiane straardmarIa dei cons'igli camu~

nali di San Ferdinanda in Puglia (Faggia),
Magenta (Milana), Tivoli (Ra.lf1Ja),Marina
(Rama) e Naceto, (Parma).

Annunzio di trasmissione di dichiarazione
dell' Assemblea nazionale cecoslovacca e di
messaggi del Soviet Supremo dell'U.R.S.S.

PRESIDENTE. Infarmo che il Plresiden~
te dell' AssembLea della Repubblica Ceea~
slav,a,c,ca ha trasmessa al Pr:esidente del Se~
nato, con lettera del 19 aprile 1958, una di~
chirurazrianedeJ.l'Assemb181aJ nazianale alnZI~

detta sull'armamento atomka dell"elSlercito
della Germania ocddentale e ,che l'Amba~
sciatore dell'Unione deUe Repubbliche socia..
lIste sovietiche ha trasmessa, COinlettera del
17 maggio, ultima s,carsa, un m8ls'saggia del
,sovIet Supr:ema den'U.R.S.S. rigua.rdante
a;nch'elssa il ,riarmo, atamico e mis,silistieo ,del~
la Rerpuibblica federale tedesca.

Infarma inaltre 'che, per il tramIte del
Mmistradegli affari e,steri, è pe,rvenuta il
26 mag1gia ultima s,carsa aUa Pre.sidenz,a del
Senato, un se'cando. meSSlalg1gIOdel Saviet Su~
,prema dell'U.R.S.S. ,sulla questiane della
c,essazione delgli ,es,perime1nti di a,rmi ,atomi.
che e .tel'monucleari.

l,testi dei mesisaggi ,e della dl,chiarHzl'Onl~
anzidetti s'aranno tralsmessi ,ana 3a Cam:mis~
SlOne ip.e>rm'anente.

Per la morte degli onorevoli Antonio Rizzatti,
Pasquale Prestisimone e Luigi Allegato

PELIZZO. Damanda di Iparlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

PEILIZZO. Onarevale Presidente, anore--
voli calle,ghi, a name del Gruppo, demacratico
cristiana a ,cui ha l'anare di alpparten6lre e
a name mio IpersanaIe, desidera ricor,dare in
quest' Aula un nastro, caro callega scamparsa
pachi giorni or sona: l'anarevole senatare
Antonio Riz'zatti sind8!ca di M.anfalcane, de~
ceduta in queUa città il 23 mag,gia ultimo
scorsa. Marì dopo sei mesi :di giravi saffe~
renze, colpito da incurabile malattia che tran~
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cò anz,itiempo la sua esistenza sino allora co~
sì ricca di vitalità spirituale e così piena di
energia fisÌiCa.

La tfine è alvvenuta alla scadenza del man~
dato 'Parlamenta~e che egli, durante l'intera
legislatura, assol'se con la pr,e.dsa 'Volontà d]

adempiere, ,fino allo saupolo, la missione di
bellt~ che la plr~vincia di Gorizia gli aveva
affidato.

E<ra nato a Fiumicel10 nel 1884, un paese
del gorilziano allora sO'ggetto all' Austria, ul~
bmo di hen s,ette fratelli i cui genitori con~
ducevano in affitto una modesta azienda
agritcola. AVlViato agli studi C10n l'aiuta dei
Padri s:alesiani po,tè Icolnsegui,re il di'ploma
ma,gis,trale. Allo seoppio della 'guerra 1915~
1918 venne chiamato alle armi e arruolato
nelle :file dell'esercito 'aUstro-.iUngarÌiCo. Nel
1916, avvenuta la lihe,razione del !paese na~
tio, pas'sò a fa,r parte dell'esercito italiano
P,er i suoi sentimenti irredentistici, che del
res,to ebbe sempre il coraggi,<! di prof,essare
apert,amente, fu ,condamlato dall'Aust,ria.,
Alla ,fine della guer/ra ,si trarsferì a Monfal~
cane e aSlsunto presso il cantiere naval,e di~
reSlse, con rara 'competenza e dedizione al la~
varo, una sezione di rquell'importantecom~
plesso industriaIe. Fu presidente della Lega
nazionale, amministratore della locale Cas~
sa di risparmio, consigliere ,e assessore alle
finanze de.l C'omune, ca,rica che lascIò quan~
do venne ,eletto senatOlre del collegio di Go~
rÌ'zia. Nelle eIez:ioni amministratirve del 19,56.
venne nominato sindalco della città di Mon~
falc,one. ,

L'e.sperienza 'PoUtica di Antonio Rizzatti
è stata breve ma densa di rislultati positivi.
Il ritmo febbrile e appas,sionato con cui af~
frontò g~li impegni che gli derivalVano dalla
sua ca,rica, pur fiaccandolo fisicamente, non
intaocò la s,ua volontà di operare per ogni
iniziativa volta a vantalggio della sua pOlPo~
lazione. Il ,senatore RizzaJtti soprattutto ha
tenuto fede III tutta la sua attività politica
e ptarlaanenta,re a, q'lllei prilllCÌipi orÌ'Sltiani, nel
suo animo così Iprofondamente radica:ti, che
informar,ono lfin Ida giovane la sua condotta
di vita ,pubblIca e privata. Era a ,guidarlo
una umile e profonda sermpliÒtà di mOldi, la
rettitudin(:) di intentil il bisogno qua$I di t!a~

sfonder,e in tutto e in tutti la sua innata
bontà, la Ipropria forza dI volontà.

La slcomparsa dell'amko ecollelga onore~
vale Rizzatti ha 1asci,ato un vuoto ,profondo
non 'so~o in se'no alla tp'ropria famIlglia ,che
egli ha ,allevato con i'llelgua,gliabi1e prova
d'affetto ma in tutta la terra isontina e in
pa'rticolare di Monfalcone dove la ,sua 'per~
sona era CÌoIlcondata da unanime, merita t,a
stima.

Mentre alla memoria di Antonio RlzzattJ
elevo un reverente e mesto pensi,ero, Iprego
l'onOlrevole Pre,sidente di esprimere alla fa~
miglia dello scompartSO e alla 'città di Mon~
faltcone il cordoglio del Senato.

BARBARO. D ornra,ndOldi ,padare.

PRESIDENTE. Ne ha falcortà.

BAtRtBA<RO. OnoIle'Vole ,s~gnOir IP,residente,
onorevoli senatori, è 'c'on profondo do1o'l"e e
con grande emozio.ne, che io .c,ompio ,il 'gY1a~
dilto 'quanto1 prelCÌ.so dovere di 'rltoOlIldare, a
nome del Gruppo del Movimento S'ociale ita~
liano, iiJ1quelSt' A'llla solenne uno ,dei nostri
più eroici colleghi scomparsi, il generale se~
natore Pasquale Prestisimone, medaglia d'o~
ro 'al valor militalre.

Comandante Idi 'Un re1ggImento dI carn
armati, si coprì di gloria sostituendo, come
mi rioorda<va egli stesso convers,ando in que~
st' Aula, gli equipaggi di ben tre carri armati,
ma.novramdoli da StOllosino ad a,rlrivlare nel
fortihzio nemico" e a destare l'ammirazione
dello steslSlo avversmiio, che domandò a lui,
ferito gr'av,emente, rse f'Os.se i:mlpazzito o folle.
Ed egli rispose: «sono 'un soldatol ita~
li ano '! ».

Era pertfino .cihiamato dai reparti btritan~
nici il colonnello. pazzo di eroismo e f'U tCat~
turato prilgionie:ro, pel'lchè Iprivo di sensi, ed
ebbe gli onori militari tanto fu eroico e ad~
dirittura leggendario il S'HOcompOtrtamento.

Leggo l.a splendida motiva'zione della Me~
dwgHa d'Oro .conc1ess,a a ,Pasquale Pres,ti,si~
mone per l'azione di Bir Ha,cheim, com~
piutla il 27 maggiO' 1942:

« Comanda,nte di battaglione carri M 13/40
vinta l'accanit'a resistenza di due reg1gimenti
clIIg1anizzati saldamen.te 'a difesa, CQ'n ,glan'CÌ'Q'
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e carag:gio mirahili 'prolslelguiv'a l',atta,c,co e,
satta l'mtenso fuoco, superando va,sti 'Ciampi
minati, alla testa dei suoi carri ~iusciva a lPe~
netr,are in altra munito capos,aJda tenac€mlen~
te dIfeso daUlna divisione.

«Si laneiava quindi, benchè già più volte
ferito, contro l'arti1glieria avversaria fino
alle minime distanze 'e malgrado che il suo
C'arro fosse stata ,seriamente danneggiato.

«Per non ,sacridkare l'equilpaggIO lo fa~
ceva discendere dal carro stesso ed ancora
non domo, da solo, ,continuava l'impari lotta
,finchè, ferito 'per la nona volta, cadeIVa nel
suo 'carra fr3Jntumato.

«Eroko C'omandante che ha sa,puto vm~
cere e sacrirficarsi ipeI" tenere alta l'onore
delle armi italiane ».

N ella vita civIle 'COintiÌ'll,uòla ,Slliaaziiolne in
tutto de'gna della vita militare. La 'riic'O~di,amo
in quest',Aula, dove pranunziò alcuni dilsiCor~
si eleva1tissimi i1n materia di dif'esa ed elo~
quentis,simi sia per :la forma, sia 'Per la SIO~
st,anza! E'gli volle la,lliche ,nell'ultimacomip'eti~
zione elettoral'e, Ibe~chè Igravemente infermo,
partecipare alla lotta politica, e si può dire,
che la sua morte SIa ,stata £'OI1"Seiaffretta'ta
dalla fati'ca e dall'emozione di qllie,s,t'ultima
battagha, che sostenne come semp1re can

onO're!

Alla sua memoria di gran soldato ia invio
da questa tribuna un fraterno, commoiS,SO,
l'everente omaggIo, e IP'reg,o,l'onorevole Pre~
sidente' di re,nders,i interprete di questa iPro~
fando sentimento di cordoglia 'pl'es,sa la fa~
miglia e presso la cittànatlale dI CeEalù, che

IO'ebbe tm i ,suoi 'Cittadimi ;più emiei, come la
Itaha lo a,nno'Vera tra l ,SUO'1'Più legig'endari
e,rai dell'ultima ,guerra !...

SPEZZANO. D0'mando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

SPEZZANO. Onorevali colleghi, comme~
momndo in quest' Aula il coUega Luigi AI~
legato, nOI sentiamo di nan compiere una
formalità, ma un daver,e,certi di inter'pre~
tare il sentimento dei lavoratori italiani che
Lui,gi Allegato ha degnissimamente rappire~
sentalto ,per anni.

Allegato ap:partenelva ad una famiglia di
bracciantI agncoli del Mezzogiorno, e dire
braccianti a'gricoli ,signil:fica dire miseria. La
sua vIta ,dI milItante polibco lo elevò s'uhito
e can Giuseppe Di Vittorio divenne uno del
di'rilgenb pIÙ amati e stimati dalle maSS8
ccntadme del Mezzogiorno.

Sedic,enne subì il pnmo 'pr0'cesso, e da al~
1C1mha sempre lavorato co.n coraggia e con
fede, al servi,zio del 'P'O'Polo, dalle cui file
egli stesso venivla.

Luigi Al1egato credeva fortemente neUa
rinascita della 'sua terra e nel socialismo.
N ai albbiama avuta Luigi Allegato qui nella
ultima legislatura. Il suo 'Viso era sempre..
soffuso dI una belVe tristezza. E,gli, senatore
della R,epubblica, aveva la moglie arrestata
innocentemente. Inutile aggiungere: !p€ir mo~
tivi IPolItici. Ma mai, durante cinque anni,
ha Icreduto di dover .parlar'e di questo suo
dmmma intimo, ISlpiritu,ale. Ne .a,c,clennò nel
discorso contro la legg.e maggiontana, e
molti colleghi che sona in quest' Aula ricor~
dano C'on quanta rpa1SSIOne, con quanto ar~
dave Luigi Allegato difese la sua, £ede e di~
fese la demoClr'azla.

Luigi Alle,gatoresta per noi, perlomeno
,per n0'l dI questa parte, un maestro e una
'guida. .sono ceI1to che la Presidenza del
Senato farà a~rivaI1e l'espressione del no~
stro cOlidogli0' arlla sua fami,glia.

CERIICA. Domando di parlrure.

PRESIDENTE. Ne ha faeo.ltà.

GERICA. MI as,socio con animo commosso
alle paro.le dI cordoglio e dicommemora~
zione qui prO'nunciate (per la morte della me~
da,glia d'oro al valor milItare senatore 'ge~
nerale Prestisimone.

In duri ,giarni di sacrifici e di 1f'0'vesci ewlj
scri,sse una Ipagina indelebile di :puro eroi~
,sma ,ed alle ,sue gesta diedero alto rkonosci~
menta e risalto ~ ,prima ancora che fa,sse
riconosciuta l'apera sua Con la ,conce,SSlOne
della massima ricomlPensa al Valor mllita.re

~ le 'pa,gine scritte in una relazione militare,
redatta e pubblicata da un cavalleresco co~
mandante nemico in guerra.
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Il senatore .generale Pasquale Pl1es,bsimo~
ne a,ceese una fulgida fiaccola di puro eroi~
smoche brillerà ,semplre nella storia e nel
patrimoniO' moralIe dell'Esercito italiana.

Quale vecchio Presidente deHa iC{)lITlIlIli.s~
,sione 'permanente di Difesa del Senato, nel
ricordare la nO'bile TIrgura del cIttadino ,e del
solda,to scomparso intendo rendere omaggio
alla, memoria di u!). uamo che ha altamente
operato per accresc:ere il patrimonio di ono~
re :dellpopollo itaLiano.

SANSONE. Domando di parlalr'e.

PRE'SIDEiNTE. Ne ha facoltà.

SANSONE. Il GrUJppa ,socialista si as,sa~
cia. alle commemorazioni testè slvolte dei se~
natori scomparsi, che hanno da,to tanto lu~
stro a quest' Aula nella Iquale ho l'onore di
parlaTe, SIa pure in quest'occasione tr'i~
ste, per la prima volta; ma in particolare,
il Glr'UlP:POsi a!ssocia alla s.compalrsa del se~
natÒre Allegato, combattente della classe
operaia che emerse da [quelle lotte cihe neJ1a
terra di Puglia si sono svolte ,e che hanno
portato alla ribalta della vita pubblica, due
uOlmini, Di Vittorio ed Allegato, ,che hanno
rappresentato non solo la Puglia: ma per la
Italia tutta l'es,pre'ss,ione più viva di un mo~
vimento che ha nello sviluppo del progresso
umano Il suo raggi'l1ngimento ideale.

N ai socialisti ricanosciamo in Allegato il
combwbtente pUIYIO,l'uomo che ha saputo for~
marsi attra:verso duris,acriifici e lotte, e
ci associamo a questo <dolore, :piangiamo la
,perdIta dI que,sto c:ombattente, così come
,compiangiamo la 'perdIta deglI altri senatori
che hanno ,sapluto comba,ttere le lotte civili
per ,i,lbene del nost,ro Palese.

PREISIDENTE. Ha chieisto di parlare lo
onol1evole ,P/residente del Consiglio. iNe ha
facoltà.

ZOLI, Pr,esid,ent.e ,d,el Consiglio dei mini~
stri e Mmistro del bilancio. A nome del Go~

'Verno mi associo rulle nobili espressioni che
sono sta,te pronuncia,te in memoria dei s,ena~
tori s,comparsi, dei quali 'pa,rticolarmente
ricordiamo, perchè furono ,tra noi fino ano

ultImo giorno, i colleghi Pre.stislmone e Riz~
zat,ti. Questi due colleghi ebbero una comune
caratteristica che è quella dell'mtenso amo~
re di Patria, manifestato, sia pure in modo
div,erso, come cittadino Il collega sindaeo di
Monfa:lcone, come combattente l'aUro. E il
Governo SI as,socia alle nobili espressioni
dette in memoria del collega AUegato che
fu con noi nella legi'slatura p're,cedente. Noi
lo ri,corldiamo combattente leale e tenace.
avversario, ma leale, e agli avversari che
lottano lealmente per un loro idea,le non ipOS~
siamo non inchinarci con reverenza.

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, riten~
,go di interlpretar'E il pensiero di tutto il Se~
nato invIando l'es'pressione del nostro mesto
l1icordo e del nostra rimpianto alla memoria
dei senatori Rlzzatti, Prestisimone e Alle~
gato. Nell'assoc.ia,r:mi aIle 'nobiliSisime pa:rO'le
pronunziate dai senatori Pel1zzo, Spezzano,
Cerica e Sansone M,sicuro che non mancherò
dI rendermi interprete dei sentimenti del
Senato nei ,confronti delle desolate famiglie,
che tanto soffrono per quefsti cocentis.simi
lut,ti, e delle città nelle quali vivevano <rue~
sti nostri ca,ri amici scompar,si.

Discussione e approvazione del disegno di
legge: « Provvidenze per la riparazione di
danni provocati da avverse condizioni at-
mosferiche, per il potenziamento dell'atti-
vità economica nazionale ed altri provve.
dimenti, nonchè variazioni allo stato di
previsione dell'entrata, a quelli della spesa
di vari Ministeri' ed ai bilanci di talune
aziende autonome per l'esercizio finanziario
1957-58» (1)

PRESIDENTE. L'ordine del giarnoreca
la discussIOne del di,segno <di 1eg1.g,e,:«Plr:ov~
vldenze per la r~parazione dI danni provo~
cati da avveme iCondi,z,ioni atmosferIche, per
l,l pot,enziamento delI'a,ttività econQmica na~

zionale ed altr,i Iprovvedimenti, nonchè va~
riazioni allo stato di previsione dell'entrata.,
a quelli delle spesa di vari Ministeri ed ai
bila11ei di tal une Aziende autonome ,per lo
eseroizio finanziario 1957 ~58 ».
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Ricolrdo che per questo dIsegno dI legge
fu :approvata, neUa seduta dI Ie,ri, la 'proce~
dura urgentissima. Invito pertanto Il s,ena~
tore Angelo De Luca a nferire su di esso
oralmente.

DE LUCA ANGELO, relatore. Onor,evole
Presidente, onorevoli Ministri, onorevoli col,...
leghi" debbo confessare innanzitutto la mia
g:mnde trepIdazIOne nel prendere la palrola,
trepidazione dovluta aHa circostanza ,che è
Iquesto il primo dlsegnlo di le,g'ge0he viene
portato al dibattito di quest' Assemblea ed
alla circos'tanza, non meno impolrtante per
me, che i~ disegno di legge è veramente com~
plesso e che il tempo a nostra disposizione
è stato insufficiente, anzi estremamente limi~
tatoo La trepidazio.ne aume'fllta quando io
penso alla inadeguatezlza della mia persona
rispetto al cOlmlpito, ma ,cerco Idi superare
questo stato d'animo con il pensiero e la
consapevolez1za del vostro alto sentIre, ono~
revo:Ii colleghi, ed anJche ,con il proposito d;

contenere la mia relazione nei limiti stretta~
mente indispensabili, come 'esplr€ssione fède~
le, come interpretazione assolutamente obiet~
tiva di quel10 che è st,ato il dI'battito appro~
fondito, dettagliato che stamane si è svolto
nella CommissIOne speciale che è stata no~
mi'lla,ta ieri dal nostro Presidente.

Questa Commissione 8'peciale ha compiuto
una disamina veI1amente minuziosa del di~
segno di leg1ge, in tutta li!. sua essenza, m
tutto il SLùO,contenuto, in tutta ~a sua por~
tata, ed io non pOSISOche comincla,re, ,ade~
rendo al proposito espresso, dall'esposizione
dell'intelalatul'a del disegno di legige ,stesso
e del suo Icontenuto concreto'.

Il nostro Paese, onorevoli colleghi, è pur~
troppo funestato da calamità ricorr'enti, cui
siamo trist.emente adusati. Il Parlamento
e il Governo spesso s,e ne sono dovuti iPre~
occupare m0bllitando le :proprie fo\rze per
provve'dimenh dI pronto mtervento e per
provvedimenti di ri'prlstino dI Clpere, di in~
dennizzo, di contri'butI. È poi noto a tutti
che, dopo la fase della ncostruzIOne che ha
caratterlZlzato il primo ,stadio della attività
di questo nostro Parlamento e del nost.ro
Governo re'pubblIcano e democratico. sia~
ma nella fase del potenziamento economico

del nostro Palese. C'è d'altra parte la ne~
cessltà di dare sistemazione ad akune quP~
stioni di natura partic'olare ed infine si è
raVlvisata l'opportunità e la necessità di ade~
,guaire alcune dotazioni dei vari capitoli del

nostro bilancio a quelle che sono le e,sIgenze
effettive, conc,r,ete 'e r,eali ,dell'amministra~
zione e della ,gestione dello Stato.

Que'sto disegno di leg~e, in base a ciò
che ho esposto così smteticamente, si com~
'pone di quattro Iparti, distinte in altrettaln~
ti tItolI, il ,primo dei qualI re,ca: «Provv'è~

dlmenti 'Per la riparazione dei danni pro-
vocati dalle avverse condI,zioni atmosferi~
iChe ». Il Parlamento italiano si è occupato
di questo ,problema in occa,sione delle cala~
mità 'dell'estate 1957, e C'on legge 25 luglIo

1957, n. 595, ha Iprovveduto a stanzIare do~

dici milIrurdi ,per opere di natura pubblka
e 'per opere di na1tura ,privata Iper il riprl~
stmo totale a carico dello Stato di opere dl
bomfica, per la sistemazione e costruzione
di argini a mare, e per la sistemazione
I:dr~ulico~forestale del 'bacini montailli, non~

chè 'Per la coneelssione di prestiti a favore
delle aziende agric'ole danneggiate dalle ca-
lamità ,stesse.

Con l'articolo 1 del pr,esente dI,segno di
lerglge SI vuole aumentare lo stamziamento

Iprevisto nel disegno di legge che io ho rI"
chIamato, {pre'Cisamente di quattro miliar,dl
e dnquecento mIlioni, per rendere lo \Stanzia~
mento stesso sempr:e ;più 'adeguato a quelle
che sono le ne,cessltà ,derivanti dalle eala~
mità stesse.

In rela~ione poi alle provvidenze di calrlat,
tere cre:ditizio, si è ritenuto di aumentare d:
500 milioni lo stanziamento per anticipazio~
ni ad Istituti ,autorizzati ad eser,citare ilcre~
dito agl'ano, ,per provvedere così aUa con~
cessione di prestiti a medie e piccole azien~
de danneggiate dalle stesse avvelrsità atmo~
sferiche. Inoltre, sono stati previsti 500 mi~
lioni 'per la conc-essione di contnbutI !per la
spesa di mano 'd'Dipera necessaria .per 'la ,si~

,stemaZIOne agra,ria e per il rÌlpristino della
coltivabIlità dei terreni, nonchè per la siste~
malZlOne e il Iripristino degli arboreti e dei
vigneti danneggiati dalle stesse calamItà na"
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turali, a norma del decreto lelgislativo 1° lu~
glio 1946, n. 31.

Infine, si è pensato di aumentar'e di 100
milioni Il limite di S'pesa ,per la concessione
dei contributi ad azi,ende industnali dannelg~
giate dalle stesse calamità per il ripristina
delle loro attività, e di etelva,re a 400 milioni
Il li~ite di spesa Iper la correslponsione del
contrihuti stessi a quelle aziende che hanno
riiportato dei danni non superiori a hre
200.000.

Questo è il contenutb del primo gruppo eli
provvedimenti articolati nel Titolo primo del
disegno di legge. Poi c'è un secondo gruppo
di 'provvedimenti: quelli che inte,ressano la
attività economica nazionale propriamente
detta, e ,che si articolano in vari provvedi~
menti Iparticolari, Il Iprimo del quali si Iri~
feri'sce 'al piano dodecennaleper lo sviruppo
dell'agric'oltura; quel piano dodecennale che,
prevedendo lo ,stanzIamento di 125 miliardi
spendlbilI fra il 1952 e 1956, ,proVlVedeva a
fornire agli agricolton prestiti a basso in~
teres,se 'pelr lru costruzione di edifici rurali
pelr l'acqUIsto di maclchine per ope,re di ir;ri~
gazione. Un rprovve.dimento altamente stimo~
lativo dell'attIvità !p,roduttiva, (:he veramente
ha dato frutti notevoli, considerando neUa
parte negativa, tutLavia, queglI ostacoli cl]
natura procedurale, dovuti specialmente al~
la necessità di reperill"e opportune garan~
zie, a ,cui ,gli Istituti di ,credito debbono
provvedere.

Ora, il disegno dI legge che ho richia~
mato, il quale ha coshtuito il fond.o dI ,ro~
tazione di 125 mIliardI per l'aUuazione del
piano dodecennale, pr,evede il nentro dI'i
crediti e Il loro utilÌ>zzo a ipartire dal 1956.
Si è ritenuto però che lo ,stanziamento di
125 miliardi, come i fatti hanno dimostr.::t~
to, fosse insufficiente e Iperciò si è pensato
di ,eleva,rlo di 10 miliardi.

Il Parlamento ha approvato la legge 25
luglio 1956, n. 849, autorizzante la spesa
dI 8 milinrdi, ripartiti in 4 esercizi finan~
ziari a pa,rtire dal 1956~57, per eonc:es,sio~
ne di sussidi per opere di miglioramento
fondiario. Anche que1sto settore è stato og~
getto di particolare attenzione e, si è rav~
visata la necessità di stanziare altlri 10 mi~
liardi per Il corrente esercizio 1957~58.

iSi è inoltre portata l'attenzione su di un
settore particolarmente delicato iper l'eco~
nomi a del nostro Paese, ,le opere Iportuali.
Gli stanziamenti rprevisti per le opere Ipor~
tuali sono stati in questi ultimi anni, io ri~
tengo, molto esigUI rispetto alle necessità
reali. Nell'ultimo esercizio 1957~58 erano
stati stanzIati soltanto tre miliardi. Si
provvede ora ad aumentare di 6 miliardi
tale stanziamento. Nai tutti siamo c'onvinti
che l'aumento non può soddisfa,re tutte le
eSllgenze;esso però ralp'Presenta uno sforzo
abbastanza ,sensibile, ,tal,e 0he ,questo settore,
che io ho definito vi,tale per l"economia del
Pae1se, ,possa ricevere uno stimolo ed un im~
Ipulso per adegua,rsi sempre 'più alle neces~
sità de,l traffico marittimo.

Si è ,poi provveduto nel settore dei la~
vari pubblici ad aumenta,re gli stanziamenti
:per l'attuazione dei cantieri~scuola. I can~
tieri~scuola a ,carattere costruttivo, i quali
possono v,eramenterecar'e un 'valido aiuto
specialmente in certe zone ,depresse del Mez~
zogiorno le rappresentano il mezzo ,per qua~
lirficare professionalmente i nostri opelrai,
sono ,stati oggetto di un sens:i;bile 'riglia,r,do
nel dis,egno di leglg,eche noi stiamo esami~
nando. ,Per essi si prO'vvede aid un congI1UO
stanziamento di circa un mi,liardo e 500 mi~
honi.

Si è riscontrata nel sE'ttnre dei danni bel~
lici aUe opere ,pubbliche una insufficienza e
,si è cons'eguentemenbe provveduto a stan~
ziar,e un milirurdo Iper la ,riparazione di taU
danni.

Si è ,poi 'passati 3id esaminalre l'attività
dell'Istituto per la ricostruzione industria~
1e (,I.R.I.), che è stato oggetto di numerosi
dibattiti in questa Aslsemblea come nello
altro ramo del Parlamento. Io penso che in
que,sto momento non d si possa adde,ntrare
in una disamina di quella che è stata l'atti~
vità passata d.ell'I.R.I. e di quella, che è la
,sua attività in essere. Il Ministero delle p'ar~
tecipazioni, che Ipresiede al controllo ammi~
nistlrativo ,dell'I.R.I., è stato uno dei pro~
dotti della passata legisla,tura 8' noi faccia~
ma il massimo affidamento ,sull'attività di
detto Ministero per Il potenziamento della
economia del nostro Paese.
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Ritornamdo all'I.R.I., 10 ,debho ricordare
all' Ass,emblea che noi non concepIamo lo
I.R.I. come un conva,lescenziarlO od una cli~
nka, così come era stato concea,:>ito origi~
nanamente, ma mt,endiamo che .l'LR.I. a,s~
salva al suo compito di Ipropulsore e di mo~
deratore dell'economia nei settori m cui
l'attÌ'vltà Iprivata non l15ipuò e,slplkare, op~
pure in quello dei servizi pubblIci a carat~
tere generale. N ai ricordIamo che ultima~
mente sono state trasferite allo Stato Il,
aziende telefoniche della S.E.T. e della
T.E.T.I. ed è ,stata proprio l'I.R.I. a, com~
piere 1'0perazlOne finanziaria ,r'elativa. Tut~
to questo, cOlll'nderwndo :che il Ipatnmonio
dello 'stato si è rur:rkchito di una notevole
mass.a patrimoniale ,e ,che il fondo di do,ta~
ZlOne .dell'I.R.I. era stato elevato a 125 mi~
l1aI'1di solo nel 1951, .ci fa Icomprendere co~
me lo stanziamento di '15 mIliardi previsto
nel dis'e'gno dI leiglge che noi esammiamo

rpossa rItenerSI pIenamente Igiustificato in.
relazione ai lèompitl dell'I.R.,J. stesso, in re~
lazione alla necessità di non 'costringe:re

l'I,R.I. a rprocurarsi del denaro aid alto co~
sto, in relazione a que'i compiti che noi tutti
abbiamo richiamato. Un altro settore che,

abbiamo 'preso in ,çonsi,derazione' è I(]uello
dell' Azienda nazionale della strada.. Questa
azienda ,presta un'attIvità veramente enco~
miabile. Tutti sapiamo ,come le strade ralP~
presentino le arterie fondame'ntalI non sol~
tanto !per Il traffico ma per lo :sviluppo della

.attivl<tà economka ,generale di un Palese. Lo
'stanziamento Iprevisto dI 5 miliar'di può ,re~
care un contributo notevole ai lavori di si~
stemazione delle ,strade, anche tenendo ,con~
to di quelli che erano ,gli sta'nzlalmenti di un
tempo ,per la SIstemazione ,delle strade stesse.

Si è pensato al territori montani, a quel~ I
la monta,gna che rappresenta una delle iZone
depress.e del nostro Paese e che nel 1952
fu aggredIta con la famosa leg!ge nume::'o
991. Un ulterIOre stanziamento dI 5 miliar~
di è ,prevIsto per le spese di mIglIOramento.
fondiaria nei territori montam. Vi sono
inaltDe stanziamenti minori ,per Il rias1setto,
la sistemazione e l'ampliamento deglI osrpe~
dali di Catania e per la costruzione dI aero-
porti.

Sinteticamente ho esposta, onOlrlevoE col~
leghi, il secondo gruppo di provvedimenti.
quelli destinati al potenziamenta economl~
co del nost,ro Paese, come stanzlamenh non
soltanto. immediatamente s'pendibili ma pro~
dncentI altn Interventi, in quanto i 'privati
alggiunger.anno ,certamente i loro sforzi fi~
nanzlari a quelli dello Stato in maniera ,che
veramente SI ,possa contribuire ,al Iprogresso
,economico del nostiro Paese.

Vi sono poi a,:>rovvedimenti dIversi conte~
nuti nel titolo terzo del disegno dI leg1ge.
Il primo di questi provvedimenti ,reca l'u l ~

teriore l'3tanzlamento di 'un miharda, in ag~
giunta a,i 12 miliardi per l'attlvità delI'Ope~
ra nazionale maternità e infanzia. Pai vi
è uno s,tanzlamento dI 6 miliardi le 655 mi~
liani che ,riguarda l'azienda residuati di
,guerra: si tratta di uno stanziamento, di~
remo, filgurativo perchè è una ,partita c'om~
pensativa.

L'A.R.A.R. ha provveduto a delle farni~
tu re ai vMi Mmlste-ri per ,6 miliardi e 655
milIom; adesso. restituisee al Tesoro questi
6 milJ ardi e655 millOni. Però 1'A.R.A.R. in
base alla lelgge 21marzo 1953 ehbe l'a:utoriz~
zaziane a fare acqui,stl dI ma,cchmari, di alP~
parecchi e attr,ezzature varie per unive,rlSl~
tà, dimche, ospedalI e altre i,stituzioni si~
mIlan entra Il limite di 6 milardi: In questi
ultimi anni l'attività dell' A.R.A.R. ha su~
perato i lImiti stessi 'per 2 miliardi. Poi-
chè si tratta :di un'attività bene,fica speclal~
ment'e ,nel settore dell'istruzione sUlperiore,
si propone Jo stanziamento di 2 mIliardI
per far fronte ai rimborsi necessan per gli
a,cquisti ,che 1'A.R.A.R. ha fatto. POI v,ecl1~
gono previste alcune spese minolri, come un
aumento 'per 1'a,g,segnazione concernente la
parteci,pazione dell'Italia all'Esposizione uni~

ve'rsale di Bruxelles, per 200 milIoni, un au-
mento di novanta milIonI per l'Istituto 'cen~

tral'e di statistIca. Q,uesto esaurislce il terzo
grluppo di provvedimentI. Ritengo di ,aver

potuto ingenerare in ognuno di noi la 'con~
vÌnzione ,che i provvedimenti ,ste,ssi ,passano
essere non solta:nto 19iustifieati, ma merite~
voli della nostra approvazione.

Infine passiamo all'ultimo titolo del :disegno
dI legge, qneno che nguarda le 'variazlOm al
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bilancio dello Stato e a quelli ,di t,alune azien~
d,e autonome .per l'esercizio 1957~58.

In relazione agli stanziamenti che io ho
sommariamente elencato nei tre ,settori ri~
corda,ti,ed anche ad alcune esilgenze dei
ser'vizi deHo Stato, OCicorre provv,edere a 'Va~
riare il hilancio di ,prevIsione per l' eserci~
zio 1957~58,con una opportuna nota di va~
'riazione. 'Questo bilancio di pre1visione ri~
guarda 'evidentemente l'entrata dello Stato,
riguarda la ,Slpesa dei vari mi'nisteri, iri~
guarda la ,spesa e le entrate delle ammini~
s,tr.azioni :autonome.

Si provvede appunto neLla quarta parte
del disegno di Legge, raglgrUlppata sotto il
titolo quarto, a queste variruzioni di bilan~
cia. Intrunto debbo dIre subito che, per
quanto si Iriferisce all'entrata, è stata ac~
certata una ma;ggiore entrata per Il cor~
rente es.ercizio di 141 miliardi e 454 miliom,
ripa,rtiti in entrate tnbutaneed entrate ex~
tr,a tributari,e, ri,spettivamente in 108 mi~
liaJ:1dI e 225 milioni ,come ,cespite fiscale e III
33 milia'rdicirca come entrate extra triibu~
tarie.

Queste ma'~giori entrate sono state açcer~

t'a te icompletamente, è molt,e sono state Igià
ris<cosse. Ricordo in Iproposito le dfre di 27
miliardi Iper quanto !si riferi,sce all'I.G.E., eh
16 miliardi sul crupitolo r,elativo all'Imposta
suUe soC'ietà, di sette mihardI per l'lmlPosh
di registro, di sei mi,lia:r:dI e 700 milioni pe.r
l'imposta di bollo, di sei miliardi pe,r l'Im~
posta in surrogazione del registro e del ibol~
lo, di 4 miliardi per l'imposta sul consumo
del ,caffè, di tre miliardi per imposte !sulle
successioni e donazioni, di tre miliaJ:1di per
l'imposta .di congualglio sui prodotti ind'U~
striali, ,di due miliardi perl'ÌiIDIpo,sta ,com~
plementare, di due miliardi iPer l'imposta
sulle concessioni 'governati've. In entrat<afi~
,gura pure illgetti,to di 26 mIliardi come p'ro~
vento dell'ad'dizionale sul prez'zo de.lla ben~
zilla. iNoi ,tutti ,ricordiamo che IC]uesta addi~
zionale fu sta1bihta con provvedimento str.a~
ordina,rio in dilpendenza dei fatti di ISuez.
Sono stati accertati fino a questo momento

altri 26 miliwrdi disponibili e perciò Jfj.gura~
no .nell"entrat,a ralggruppati in questo prov~
vedimen to di lelglge.

Poi ci sono le entrate extra tributari,e.

Le espongo sommariamente. Esse sono rag~
gruppate così: utih dI gestione dei buom
postali fruttiferi, 3 miliardi e 200 milioni;
quota del 65 pe,r cento degh utilI netti an~
nuali dell'Ente nazIonale ldrocarhun da ver~

sar'e allo Stato, 3 mlli'ardl; provento dellt~
oblazioni e condanne a pene Ipecumarie per
contravlV,enzioni alle norme relative alla
clrc'olazione, 2 mIliardi e 800 mIlioni; quota
degli utili della gestione ,della Cassa depo~
siti e prestitI devoluta al Tesoro deHo Stato,
2 miliardi e 700 mIlioni; prelervamento dal
conto corrente in:f1ruttifero di Tesorena con~
cemente la gelstione statale Iprodotti indu~
striah, 2 miliardI e 292 milioni; ,somma da

a>C~:]UlSlrea ca,6co del ,c'ontI ammmi,strati
dal F.O.A. 2 milial'di 300 milioni; sa,ldo
dei conti correnti concernenti l'IstItuto dI
emissione per tassa di cireolazlOne, parteci~
pa,zione dello Stato aiuti di igestione e inte~
ressi attivi sul conto corrente ,per Il servi~
ZlO di Tesoreria, 2 miliardI e 250 milioni;
multe infhtte dalle autorità giudiziane e\l
ammini,strative, 2 mllial'di e 200 mIlioni; len~
trate Iper real1zzo dI titoh, .crediti e beni di
pertme.nza del dIsciolto ,partito na:zionale
fasci,sta e orga,mzzazIOni fasciste Isopplr1esse,
1 mil1ardo e 49 mil1oni.

Figurano poi tira le entrate di questa na~
tura 6 miliardi 655 milioni relativi a versa~
mentI da !parte dell' A.R.A.R. di ricavi della
[gestione reslduati ,di guerra. 'Per quanto ,ri~
guarda la variazione agli stati di pre~ilsione
della s.pesa, in ,complesso si hanno l'e segue>ll~
ti cifre: 162 miliardI e 94 milioni e mezzo
come aumento complessIvo delle spes.e, in
dIminuzione la somma di 24 miliardi e 141
'mihom; quindi VI è un a,umento netto ,di 137
miliwrdi e 952 milioni, e poichè bisogna de~
trame le poste relative a re,golazione dI so~
spesi di Tesore,ria non Isoglgetti a copertura
Iper 3miliardi e 497 milioni, Irimangono 134
milialìdi e 455 mihoni che ra~pres,entano le
spese da finanziamo

A questo importo sono da aggiungelr1e le
somme neceSisarie per il finanziamento di
Iprovvedlmenti di ,contenuto pal1tkolare, adot~
tatI in tante decisioni IdeI Governo e in tanti
ordmi del giorno del Parlamento, ,che 'rap~
Ipresentano, ,si può ,dire, Il viatico 'che il Go~
verno in carica <fa a quello entra'nte per ,com~
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pletare la sua opera nel settori nel quali i
'provvedimentI legislativI non sono statI an~
cara completati e perfezionatI.

QuestI van provv,edlmentI da ,perfezIOna~
re ammontano complessIvamente nel loro
importo a 6 mllIa,rdI e 998 mIlIoni. Somman~
do questa somma ai 134 mIlIardI e mezzo
si 'gmnge allaclfr,a dI 141 mIliardI e 454 mi~
honi ,che sono a fronte delle entrate 'comples~
Slve tnbutarie 'ed extra tri:butaneche ho n~
chiamate.

Per quanto si riferi,sce pOI alla s:peclfica~
ZIOne di queste vanazIOni relabve al vari
mimsteri, 10 dIrò che Iqueste s,peclfkaZIOnI
sono contenute in una tabella Iche. prego Il
Senato di dlspensarmI dal leg1ge1re e dalla
q;ua,le tabella SI [PUÒ desumere che la per~
c:entuale dI vanazione delle ISlpese di ogm
singolo mllll'stero ris,petto aglI stanziamenti
onginalI ,prevIstI ed approvatI dal Parla~
mEnto è contenuta nella ,cifra medIa del
3,5 per cento; qumdI una ,percentuale abba
stanzamvdesta m relaZIOne a lC]uel1eche
sono le neceSSItà di adeguamento della vita
ammmistratlVa ,e ,fi,nanzlana dello Stato
sempre incalzantI del nostlro Paese.

Volendo spe:clficare per gruppI glI aumentI
della parte effettiva IdI spesa del mmisteri
pIÙ Importanti dirò che per le olpere pub~
hliche di bomfica, con quelle: di mlglIOramen~
to fondla,rio, !peraltn :provvedimentI stra~
ardmalri in favore dell'agricoltura è Iprevi~
Ista la somma complessiiVa di 20 milIardI (~
275 milionI; per mterventi nel settore delle
opere pubbliche a Icarattere straordmano
14 mIliaridi e 472 mIlionI; per maggIOri slpe~
se deriv,antI dane eleZIOni :polItIche 6 ml~
lIardi e 578 mIlionI; per OCCOlrrenze vane
per le università 4 miliardI e 329 milIonI,
pe,r maggion slpes'e \per l'asslst,enza pubblI~
ca, 3 miliardi.

VI Isono pai da considerare le variaziom
interessanti le aziende autonome dello Stato.
Questel variaZIOnI SI concretano praticamen~
te in una vanazione netta, di entlrata per
milIoni ,32.399.4, m una 'vanazione netta di
spesa per mIlionI 32.385.5, e qumdI III un
avanzo di Igestione da v'ersare al Tesoro dI
millOni 13.9.

Così, onorevoli ,colleghi, :prescindendo da
quello che è il dettaglio minuzioso che elvi~

dentemente non SI ,può 'esporre m questa As~
semblea ma che è alle1gato al dls6gno dI leg~
-g,e, la credo dI avere esposto, non ISOse con
la necessana chIarezza, ma certo con la ne~
,cessana smtesi, quello che è Il cantenuto del
dIsegno dI legge stessa.

Debbo ora fa,r:e alcune consideraQ;lOnI non
dI car,atte:re margmaJe o finale, ma dI carat~
tE,re vorreI dIre essenzIale. Innanzitutto in
questI glOrm sulla stampa e questa mattina
nella CammlslsIOne slpec1ale SI è dISCUSSOdel
:p:roblema r.e.latIvo alla copertura, OSSIa del
rispetto delle narme contenute nel,l'artIcolo
81 della CostItuzIOne, e particolalrmente dI
quella ,contenuta nel suo quarto ,comma, che
stahIlIsce che agm lelgge che importI nuove
a maggIOn slpese deve mdlcare l mezzI per
f,arVI fronte. Ora nOI abbIamo da ritenere
che Il n,spetto di questa norma è ,pIeno per~
chè VI sano, npeto, delle ,entrate comlpleta~
mente accertate, molte delle quali sono sta~
te gIà nscosse. Non ,c'è qumdI nessuna plre~
occupaZIOne dI natura costItuzIOnale !p,er il
dIsegno dI legge che nOI andiamo ad ap'P'ro~
va rei.

Dehbo maItre nfenre all'A:ssemblea quel~
lo che è stato Il lavoro paZlente,serenamen~
te feconda, dI'r:ei, che la CommissIOne spe~
clale questa mattma, pur nella brevItà dt'l
tempo, ha !potuto campI-ere sotto la saggia
ipreslden:za dell' ono.r:evale Bell'tane, che nOI
tuttI Iringra~;Iamo ed ammlnamo non mal a
sufficIenza, con l'mterlvento autorevole ed Il~
lummante del Mmi,stro del tesoro, onarevole
MedI-CI, e con la partecIpazIOne dI tuttI i va~
10rosI colleghi, ognuno del qualI ha recato
un contnhuta veramente fattlvo SIa nel va~
lutare smtetIcamente e dettaglIatamente i1
dIsegno dI legge, SIa nell'esporre delle leglt~
tIme preocCUipaZIOnI, SIa nel concluder:e 1p0l
,con una 'preVISIOne del tutto tranqUIllante.

È stato oSlservatoche questo plrovvedI~
mento dI,legge andava meglIo. dIVisa in 'P'rov~
vedimentI separatI, o perlomeno in due prov~
vedI mentI essenzIalI: uno nguardante le s!pe~
se che SI poslsono gmshficare in relazione alle
calamItà naturalI, in ,relazIOne alle ne<::essità
di Ipotenzlamento economico del Paese ed III
relruzione ad altre €lsi,genz:e ,partIcolan; un al~
tra riguardante la nota dI valrlaZIOne al bi~

lancio di prevIsione dell'entrata e della slpe~



Senato della. Repubblica ~ 30 ~

13 GIUGNO 19582' SEDUTA

III Legislmtura

ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

sa Iper l'e'sercizio finanziario 1957~1958. Que~
sta preoc,cupazionesi può dire che è affiorata
in ognuno di noi; è stato il mOVImento PIÙ
spontaneo, piÙ immediato del nostro pen~
siero e del nostro animo. ,Ma occorre consi~
derare ,che questo dI'segno dI legge VIene iPre~
sentato all'alpPlrovazione del Parlamento 111
un momento Iparticola.rmente delIcato della
sua vita; in un momento cioè 111cui Il Go~
v,erno, per dichiarazione del PresIdente del
Gonsig:lio, sta per rass8lgnare le ,sue dimIs~
sioni, e quindi in un momento in cui un'altra
formazione governativa,che può essere la
Ist~ssa, ma che comunque deve ottenere un
nuovo consenso del Parlamento, si profila dI
fronte al Paes,e.

Io penso che questo ;plrovvedimento di leg~
ge abbia due caratteristiche essenziali: l'or~
ganicità e la chiarezza. N es.suno di nOI può
disconoscere che questo disegno di leg'ge è
veramente limpido, per1chè, anche nella sua
comple,ssità, las.cia intendere chI,aramen te
ogni ,cosa. Inoltr.e, è 'Un provvedimento di

le,glge organico, perchè mua ,ad ,armonizzare
quelle ,che ,sono le esilgenze i,nsolpprimibil1
del ,rispetto Idello prassi le. delle norme di
contahilItà,con il soddisfacimento di t.alune
nelcessità indispensabili ,che hussano inslsten~
temente alia Iporta del Parlamento, del Go~
verno, del lelgislatore in Igenere. ,Se l'attività
del Parlamento è ,staba particolarmente in~
tesa ana ,fine della seconda legislatura, ,sia
per rIsolvere alcuni problemi di ,composi-
zione interna dei SUOI ramI, sia ,per nsolvere
anche ,certe impostazioni dI 'car,aUere elet~
tomle, sia perchè esso era assillato dalla ri~
chI,esta di numerosi ,provveldlmenti legislatwI
inte'ressanti questo D quel settore" d'aUm
parte il Governo non poteva tra'S,CuraTG

Iqruello ,che è Iproprio il motivo di -stimol<o e
di pungolo per l'attività di ogni Governo in
una fase di ripresa e di ;potenziamento Ige~
nerale di tutte le attività del Paese. Occor~
rev,a <Cioè vedere come si poteva, a mio modo

\

di Ipensare, far ,coi'nddere la norma di earat~
tere gem~rale con le e,si,genze-della vita.

Non c'è dubbio che la tonilf1cazione della
nostra economia ralPIP,resenti .una necessità
permanente, una di quelle esigenze di fron~
te a cui si stanno compiendo sforzi vari. E
tutte le limitazioni 'che ci sono state fino a

questo momento nei vari disegni dI legg:e che
sono stati alpprovati sono ,state lImitazionI
dovute alla necessità di non turba:re l'eqU1li~
brio ,finanziario del nostro Paese; altrimenti
gli s,tanziamenti nei f'i.guM1di delle necessità
,sarebbero stati certamente enormemente su~
pelriori.

<Quando SI tenga conto del fatto che, alle
porte del nostro Paese come di tu tti i Paesi
d-ell'Europa e del mondo, bussano quel fe~
nomeni .che vanno sotto il nome di recessione,

~ ,che sono fenomem 'non ,eecezionali m,a ,ve~

ramente smgolari e che imporranno ,certa~
mente l'adozIOne di appasiti Iprovvedimentl
IgeneralI ,di natura anticongiunturale, ,come
si suoI dire ~ l Iprovve:dimenti .che noi sti>a~

ma per approvare e ,che >certamente alpprove~
remo dimostrano l'alto Isen,so di ,responsahi~
lità del 'nostro Governo. E se una nota di l\Ta~
riazione è -connessa intimament'8 a tali 'Prov~
vediu1enti, questo potrebbe sembrare con~
durre .a ,un diselgno di lelgge che non ha una
sua lmea dI,purezza architettonka nel senso
classIco della ,parola, ma ad lun 'dIsegno di
leg1ge forse dI natura composita. Ma se è

di 'natura composlta questo Iprovvedimento
di leglg,e, è dI natur-acomposita tutto lo ,svol ~

gImento della vita moderna, deUa vita eco~
nomka, della 'vita ,finanziaria, dell'attività
dello Stato che si insens,ce nell'attività IpTi~
vata, ,che la ,re,gola,che la modera e ,che deve
essere sempre più .uno strumento di pro~
pulsione e dI Ipotenziamento economico del
Paese.

Ora, quando si tenga conto di que,ste dU8
esigenze, noi ci persuadiamo facilmente co~
me il Governo SIa stato abbastanza oues,to,
abbastanza responsabile Ipresentando m uno
provvedimenti legislativi che forse andalVa~
no divisi.

Molte volte ahbiamo espresso il voto che
occOlr:re presentare bilanci dI previsione
quanto più poslsibile Iprecisi -e aderenti ana
realtà. Cer,tamente questo ralppresenta una
esi,genza ehe olgnuno di noi sente, ma un'esi~

'genza, direi, a carattere Ipotenziale, uno sta~
dio ,che noi vorremmo ralg1giulligere ma che

non raggiungeremo certamente mai, perchè
la vita si evolve e presenta sempre motivi e
necessità nuoevi.
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Se entro Il 30 aprile Il Governo non ha
presentato questa nota di variazione, certa--
mente non è col,pa sua ma deglI eventI. N al
non possiamo addebitare al Governo lo scio~
gEm,ento anticipato del Senato.

Un Ipunto fermo è però questo: Cl sono
141 mllia,rdi e 500 milIOni di entrata accer~
tatI. Con questo punto fermo, qualI strade SI
prese'ntavano ,al Governo? Si 'poteva ipresen~
tare una nota di variazione puramente ~,

semplicemente. Questa salrehbe stata la VIa
!pIÙ intuitiva ed immediata. Ma approvando
tale nota dI variazione, secondo le norme
costituzIOnalI, le nlalggion entrate avrebbero
dorvuto operare per la riduzione del di'sa~
vanzo. I prov,vedimenti di natura e'20nomlca,
di carattere particolal'e, e così Vla, sareb~
bero stati certamente rimandatI nel tempo,
SI sarebbero perduti questI meSI preZIOsI dI
attività costruttiva ,della primavera e della
elstate. Il bilancio dello Stato ,se ne sarebbe
avvanbgglato? L'ec.onomia ne avrebbe soi:-
ferto? Sono due domande alle qualI non .-51
può nspondme con molta semplicItà. Il bI~
lancio se ne sarebbe avvantaggIato aplpa~
rentemente, ma lo Stato forse non alvrebb'3
aSlsolto adeguatamente al 'Suoi compItI. Rll1~
nendo in uno i due provvedImentI legIslatIv:,
tenendo conto che non vi ,sono ostacolI es~
senzlalI di natur,a ,giundica a questa unione,
tenendo conto che le note :dI VariaZIOne raQ)~
presentano un fatto normale. fISIOlogICO,
nella vIta ammmistratIva del Pae,se e che
in f'Ondo esse SI nducono ad una ,perc'e'ntua~
le molto modesta, Il 3,5 p8<l' cento, anche le
nchIeste del van Gruppi, del van colleghI
che sono mtervenutI s,tamane m Commis~
SlOne, SI 'poss'Ono 'concilIare approvando Il
disegno di leg!ge. Le preoc,cupazIOm dI na~
tura costituzionale e dI natura contabIle In
re<altà venlgono superate daUo sforzo che SI
sta compiendo per adeguare lo strumento
che lo Stato ha a sua dISposIzione, strumento
amministrativo, fi1scale, fmanzlano. alle
sempre maggion esigenze del nostro Paese.
Io 'penso che questo 'proce,sso di derIvazione
reciproea e di mutua interferenza fra l'at~
tività dello ,stato e l'attività varia e dI na~
tura comples,sa che si svolge fuon dallo Sta~
to, ma semlpre nell'ambito delle sue leggi,
trovi un felice tentatIvo dI sUlperamento e

di armonizzazione mques.to dIsegno dI legg£',
Onorevoli colleghi, io ritengo che pOSSla~

ma essere assolutamente tranquilli con la no~
stira coscienza. ,Soprattutto tale tranquillità
è quella che ci deve guidare nel eoncluder,e
favorevolmente, confor:tando eol nostro vo~
to il di,selgno dI legg1e stesso per c;ontr1buire
anche in questo modo a quel /progresso ,che
noi ,tutti desI,deriamo 'per Il nostro Paese.
(V ~v~appZa(/)Bl. da,l ce,ntro).

PRESIDENTE. DI'chiaro aperta la discus~
SlOne generale.

È iscritto a~,parlare Il s,enatolrle Roda. N e
ha faeoltà.

RODA. Onorevole Presidente, onorevole
Mini,stTo, onorevolI colleghI, a me slpiace
veramente dI non !poter accogliere l'esor~
tazione del,colle!g,a De Luca, il quale e~iden~
temente mentava da me una .risposta, dlf~
fer,ente s,e non altro pier la d'Ulra e Iffiiproba
fabca che egh ha dovuto Icompiere in queste
poche ore, in qualità di improvIVi1sato rela~
tore su questo disegno di ,leg-og,e.

Debbo premett,ere che il nostro Gruppo
non dalrà voto favorevole al dllsegno dI Ileg~
ge per dlversie,ccellenb lffi'Otivi: e non tanto
pel1chè Cl troviamo dI fronte a spese di ca~
flattere in Iparte straordmarie ed in par,te
ordi'nariec:he ,comportano una malglgiore ero~
gazione pari a 141 mIliardi, di ,cui soltan~
:to una certa parte tr'Ovano la lorocoper~
tura attraverso entrate derIvantI da tnbuti
e pl1eÒsamente nella ,proplor:zione di 118 mI~
hardi, "mentre l',eecedenza per arnvare ai
141 mlhalrdi di spesa trova la sua copertura
m entrate non chliarrumente 'preci,sat,e ~d m~
dividuate e che comunque non sono ,entrate
dI carattere tributario. Nè la nostra parte
nfiuterà il suo consenso' per Il fatto ehe ci

,

salr:ebbe da pa'rte dell'OIpposizIOne 'parlamen~
tare il dlntto di chiieder,e al Governo che
mantenga fede fmalmente alle sue promes~
se ~ IqjUante 'volte ahbiamo sentito da Iparte
dell'Esecutivo, 'pr'Olprio da quei banchi,ri ~

petere la promes,sa ,che le eccedenze delle en~
tra te trIbutarie, accertate in ,confronto ,a
quelle iscn tte nelle ;previsiolll iniziali, sareb~
hero stalte destinate a ,diminuire il deficit
endemic'O ,che trava1gha il nostro bIlancio ~;
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non vogliamo soffemnard in polemiche di
questo tipo perchè siamo i primi a rkono~
s,cere in tutta <cosdenza ,come certe rvolte le
esilgenz'e, vuoi di carattere 0'rdinario vuoi dI
c:aratbere straordinano, ~ossano forzare loa
mano alle troppe volte manifestate buone
intenzi0'ni g0'vernative, ,rimaste, ahinOl, pur~
troppo sempre c0'nfinate nel settore ,d.ell'm~
tenzionalità.

Non è qumdI dalle 'perples,sità del come
£uronorepenti i moltI mlliard.ldi entrate
non tributarie occorrenti al palregiglO della
speisa e tanto meno dalla ennesima mancata
promessa da ,parte dell'esecutirvo CIrca le
riduzioni op!por'bune del dIsavanzo che de~
rivano i nostri dubibi. I nostri dubbi proven~
gIOno i'nvece da altre ,considera:nioni che sono
state del re,sto accennate anche dal Irelato~
re ,quando ci ha esortato ad approvare m un
unico disegno di l,eg'ge aumenti di spesa dI
angine e dI portata ,così di,sparate Ipercui
assieme ad aumenti dI,spesa di crurattere or~
diinario troviamo elencate spes,e di tipo a,s~
sclutamente straordmario e non ricorrente,

'Come quelle che riguardano Il nscatto delle
conceslsiOni telefoniche del grup,po T.E.T.!.,
eccetera.

Ma come è 'possibile, onorev,oll MmlstrI,
mizia,l'e questa ter'za legIslatura con una
le.gge >di sImIlle tilpo che, ca'rO' 'senatore De
Luca, 'll'on ha nulla ,di o:r:gamco, ,come lei af~
fer,ma, ma anzi ha tutto dI ,disor'ganico? Una
legge che aVlr'ebbe dovuto eSISler,earticola,ta
come minimo in due a1tn dIsegni di legge!
Solo m tal modo si salrlebbe consentito al
Pal'llamento di esprimere un gmdizIO dI me~
rito su questo ,coae,errvo dI spese eterogenee,
così ,caotico e fmrmmentario, inserito in un
solo disegno di lielglge, votando il quale 'si
avrebbe la sensazione di 'puntare al buio.
Molte volte, noi da questI banchi, ci SIamo
preO'ccupati ehe il Parlamento varasse delle
,chiare leggi ma ,soprattutto delle leglgi che
COllise'ntisseroal lelgislators una ,chiara scel~
ta,checonsenti'ssero di :potere esprimere in
tutta Icoscienza Il suo sì o il suo no. In
questo "caso il nostro GruppO' SI trova nella
ll'ec,essità ,di dorver dire ,che è nell':alternativa
di nOonpote,l' dare il suo ,consenso e, ,per obiet~
ti'vità e ,scr'Ulpolo, newnche di 'negare a questo
dise,gno di leglge il suo voto, per ,cui Iposti in

sIffatta alternatIva io dkhlaro, a nome del
GrUlPPo 'parlamentare socialista, che noi ci
aster'remo.

Perehè noi non possiamo eVIdentemente
dir'e di no a tutto qUielcomplesso di spese,
magari iproduttiv,e O" sociali, Icomunque dI
carattere straordmario, che sono state les,po~
ste dal ,relatore. Parla,vo dI alrbitrana mI~
slcellanea, di provvedimenti i,ncol'pomti in
ull'unka lelg1ge. Ma per quale motIvo è man~
eato a VOlIdeI Governo il tempo dI presen~
tarcI almeno due leggi dIStinte, la prIma
avente per oggettO' l provlv,edlmentI di iCa~
ratte:re straordinarIo, la seconda quellI dI
rlpianamento del bilancio? Questa era la
strada che, Ise non altro in omagg:w alla
chiar,ezlza" 11'Esecutiva avrebbe dovuto segUI~
r'e. A.llora (;1 saremmO' trovati nella condI~
zione di tuttI gli altri anni. N on e' è mai sta ~

to ann.o, e nOon.ci sarà mai ain!Il'O',iO'poenso, in
cui il ,consuntivo abbi,a a eollIlmare esattla~
mente, fino all'ultimo centesImo, con il 'PIre~
venti va. In una S'Pesa deHa dImensione dI
oltre due mila mIliardI sarebbe seiOlc,co led
ass'urdo, anche da Iparte del pIÙ ,gretto op~
positO're, il p.retendere il'0olmbacirumento pre~
CISO dli quello che si prevede dI spendere e
dI quello Iche SI spende, e a maggIOr ra'gio~
ne può dilrlSI questo per l'entrata, fra quanto
SI prevede e quel che SI accerta o SI rIscuote.
Ma qui è inutIle tIrarie m baillo le rpercen~
tuah come ha fatto Il rerlatore. N on mi in~
ter:e:s,sa salpere se 'c'è una percentuale dI
scarto m difetto o in eccesso del 3,5 per
cento o deI 13,5 per cento. A me mteressa
sapere se questo e,ccesso d! s,pesa dI 145 ml~
hardi è stato speso bene e con ,cautela. So~
prattutto se lESSOera rprevedlbile i() no. Ec,co
il motl'vo per eUI noi manifestIamo queste
nostre ,perplessità attraverso la motivata
astensione dal voto.

N on 'possiamo eVIdentemente dIre no al~
la :parte straordmalria de,l,dIsegno dI legge,
a queUa che ,si 1'iferi,s>ce, ad esempIO, a plrIO!V~
videnze per la riparazlIOne di dannI IprOlvo~
cati da avver,se ;condizIOni atmosferiche,
0he implicano una spesa di oltre ;sei mi~
liardie mezzo; meno che meno potremmo
dir,e no ,a tUlt.te le s'P'esle (e sonO" se'Slsanta
miliardi in più), 'contemplate nel secO'ndo
titolo del dis.egno ,di Ilegge, laddove si p.re~
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vede di destinare diecI m11iamdI In ,pIÙ a
favore del famoso fondo di !rotazione per
l'ac:qui1sto di mac,chine agricole, or,i,gmana~
mente COStItUIto da 125 milIardI suddivisI
in cmque esercizi; meno ancora potremmo
dire no ad uno ,st,anziamentO' malggioratO'
dI dieci miliardi Iper il mi,glioramento fon~
diario, e v:ia di questo passo. Non possia~
ma msomma dIl1e no a stanziamentI che
veng;onO' incontro a ristofro vero iO ,preteso
di un'economIa che si prevede in fase re~
cessiva,. E a questo proposito, onorevole
mmistro MedIcI, come la mettiamo con le
sue euforicihe dichiarazwni televisive e Ipre~
ele,ttoraH, secondo cui ,va tutto bene, quan~
do lei stesso qruesta mattina, con la sua...

MEDlrCI, M~nistro del tesoro. A distanza
dI ,cmque m,eSI ,le mie dIChIaraZIOm, 'che n~
,salgono a gennaio, su « La Stampa >; di To~
nno, possono essere modllficate. OggI SIamo
a gIUgno e l'economia nazIOnaJe evidentf'~
mente SI muove.

RODA. N on voglio qUI muave,rfe degli ap~
puntI ,generici, ma ,penso che l'abIlItà e la
persiplcacia dI un Governo cOlliS3lpevole con~
sis,ta alppunto nel non trovarsI con le mam
nel salcco all'ultImo momento. L'abIlItà del.
legislatore, sorprattutto <del Governo, è quel~
la di 'prevedere, SIa ,pur'E ,con una ,certa lati~
tudine, le inevitabIlI fa,sIclchche e congmn~
turalI di un'economIa ca'pltalIsta, l CUI 'se~
Ig,ni premonitori ed anbclplato,ri, del restai, SI

fanno aVV€lrtlre 'con anticIpI dI lunghissImI
mesi, talvolta dI anni.

Ho già 'premeslso ,che no,i non dIremO' di no
a quei 60 mIlIardI ehe dovrebbero mItigare
la recessione che da, oJ.itr1eAtlantico ,sta In~
ter,essa<ndo anche il nostro Paese. Io penso
che una delle funzionI del bilancIO statale
sia 3IPpunt'O queUa di Iprevedere, nei limiti
del possIbIle, le fasi dI recessione; e dalla
giustezza di queste prevlsIOlll SI ,potrà IgiudI~
care pOI l'abilità ed il ,fiuto di un determinato
Gov,erno. Io penso che un Gov€lrno previden~
te e p'rev~ggenrte possa e debba scontare! a
:di'stanza, non dICO di anni, ma semplioe~
mente di mesi, fatti e,conomici che si sento~
no non solo nell'aria, ma soprattutto se~
guendo con spInto critico l'andamento di

mercati internazionali ,e quello ,delle borse di
alcune pia:zze mondialI: altrettanti sintomi
premonitori che permettono sempre ai Go~
verni di ipreveder,e queste T'ec,essioni e>cono~
miche e correre aI rIipari per tempo.

Ma, ,polemIca chiusa per buona gralzia di
tutti; ed e,eco perchè dicevo che noi non
possiamo dire di no a questi, sia ,pure tar~
divi,finanziamenti dell'ultimo momento. ga~
l'ebbero ,statI tempestivI ove fosse/m stati
i,scrith nel bIlancio arI 1° luglio s,corso; ma
tant'è ed ecco ,le ragioni p'er le quali non
possiamo che dIr dI sì. Ma la seconda s,erie
di provvedimentI, ,per una cifra di 70~80
iillIlIar,di, non ,ci ,può ,trovare consenzienti,
rperchè es,si, costituendo Slpes'e rkorlrenti ed
ordinarie e quindi prervedibili, 'come tali
dove'vano 'e,s'sere collocati a suo tempo in
bIlancio.

Da anm C'I SI presenta un idlsegno dI Ileg~
ge diri'piamamento del bHancio il quale dia
tempo ImmenlOrahIle ,porta un ,suo titolo in~
confondihile, che è anche una ipreosaziont'
della portata della lewge ste.ssa. Solo questa
volta ci trovIamo dI fr,onte ad un disegno
di legge che è tutt'altra cosa. Gli alttri an~
nI Il titolo era « note di varriazione allo stato
dI pre'Visione deUe entmt,e e a quello della
spesa» ; quest'anno invece il ,disergno di Ie:Wge
porta tutt'altr,o titolo ,ed anche questo de~
l1uncia la sua Incongruità. Vi .si parla di
«ProvvI,denze per la riJpa:razIOne dI dannI
provoeati da avverse condizioni atmosferi~
che, nonchè ,variazionI allo s,tato di plr:eVI~
sione .. . ».

In altn termInI III una leggle dI >carattere
OrdI'narIO, quale è quella di variazione del
bIlancl'O dI Iprevlsione, SI :sono volut'e inserire
afltre diverise leggi, tutte ,di carattere ,stra~

ordinrurIO, che avrebbero dovuto formar,e og~
g,etto dI provvedimenti separatI in mamera
dI dare Ipossibilità aJ Parlamento di deeide~
re su di esse autonomamente. E se io fossi
mahgno mi chiedel1eI ,se non si è voluto COlI
CIÒ forzare la mano al Parlamento da,l mo~
mento che non SI può dire :di no a certe s:pe~

se di carattere sociale già Irmpe,gnate e ~

dirò dI ,più ~ a spese già erogate, come aff'er~

ma'va il mini,stro MediCI rl]ue.sta mattina in
Commi,s,sione.
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MEDICI, M~nistro del tesoro. N on è vero;
questa mattina ho detto che vi sono soltanto
ailcuni settori, come quello dell' A.R.A.R., OiVe
vi sono s,pese già fatte.

RODA. Conta però il fatto deUa lntenzio~
naIe inserzione m questo Iprovv,edimento dI
leglge di hen altri provvedimenti del tutto
speciali e s,traordinari, ,cosa ,che f'Orza la ma~
no :al legislatore in quanto è evidente
che non possiamo Ipiù dIr dI no a delle spese
già impegnate ed in 'palrte addinttura gIà
erogate.

Ma, onorevole Ministro, siamo aUe Isolite.
Come IpOSSIamo noi aplprovare tutte quene
interminabIli v'oei di spesa che sono elen~
eate ~ eoncedetemelo ~ m 'questo 'para~

dossale di,segno ,di lelgge n. le ,che vann')
da ,pagina 21 a pagllla 71? 'sono voci che 'Cl
dicono aSlsai IPOCO,essendo volutamente 'Con~
fusee genenehe, ,ed in massima parte an~
che ben :prevedilblli .già rull'inizio dell'eser.
cizio e cioè ,al r luglio 1957.

Ecco tper'chè, onorevole Mllllstro, per v,e~
nire ad lUna smtesi, nOI diciamo di no alla
seconda parte dI questo disegno di legge,
a quella 'j)alrte che sarebbe di caratterie or~
dmario. Quando si tra,ua di danalri da spen-
dere i tr,oppi «eceetera» mi fanno 'paura,
come mi fa paura l'ambiguità ,di cert,e voci
e la loro impredsione.

MEDICI. Ministro del tesoro. Questa mat~
tma sono stato chiarissimo con l'onorevole
Guglielmone: g1li « eec,erera» ci sono soltan~

t'O 'perchè i titoli dei ,ca,pitoli Ipossono esselre
di 9, 110 o 12 righe; qumdl l',abbreviaziane,
avendo Igià lpresentato il bIlancio con Il ,te~

'sto Ic'ompleto ,del titoli, è pienamente giu ~

stificata.

,RODA. Se dovessimo ,gua~dare insieme a
che SI nfens,cono tutti questi 'c:aipitol1, ve-
dremmoallora che :gh ,e,ccetera» non sono
niente altro che il ,rinvio ad altrettanti « ec~
cetera» ,che s'Ono Igià iThseriti nel bilancio di
,previsione. . .

La mia modesta ambizIOne di legi,slatolre
di fare le cose :bene e soprattutto. dI farle
,con conoscenza di C'ausa mi impedIsce, per
'esempio., di dire di sì ad una ,certa spe,s,a, in~

ser'lta a pagina 33, capi,tolo 57, del bIlancIO
del Ministero degli esteri, spesa ammontante
aHa: 'consIderevole somma di 1.330.000.000
per asseglll dI sede al ,personnle, ecce,tera,
Noi ruvriemmo amato una specilfkazione mag~
giore ,e non un sempliC'ermvio a voci dI bi~
lancio che ben :poca attinenza hanno cnn le
nuove Sipese.

MEDICI, Ministro del tesoro. Slceome
penso che il Sena,to delsldera avere immedia~
tamente un j~hialrlmento, si tratta dI que~
sto: il Parlamenta ha approvato. una leggle
per il personale lacale che presta se,rvlzio
nelle Ampasciate. Ma la pr,evislone di spesa
obbligatoria ènsultata inferIOre a quella
necessaria. Da CIÒ, Il nostro dovere dI mclu-
dere le somme che nOI dobbiamo ,a questi
di,pendenti in forza dI luna leg.ge 'Votata daI
due rami del P-arlamento.

RODA. Allora mI spIeghi anche, ver cor~
tesia, onorevole M:imstro, con la sua ap~
vrezzata buona grazia, Il perchè di a,lt,re
troppe voci qUI contenute, tutte Imprecise
e Igeneriche; mI ,spieghi dI,che natura
sono, ad esempio, l trnppi «compensi s,pe~
ciali »; e non SI tratta di 5 a di 10 milioni,
talvolta si tratta di centiinaia di mi:lioni. 'Di
qui la mia Ipreoccupa'zione di conoscere co~
me sono statI Ispesi ed a quale titol'Ù' o come
saranno slpesi 1 molti mIlIardI dI queste no~
te di varia,zione. È una ,cunasltà, io. penso,
legittima. Ed allo s,t,eslso modo, onorevole
Ministro, perchè non C'i spiega a chi vanno
l trOlppi« ,siUssidl vari, eceetera»? Oame Ja
mettIamo con le mdenmtà vane trolPpe v;ol~
te 'ricorrenti che aumentano le ,già appra~
vat,e indennHà ,varie dI carattere normale

t'Utta'Vi'adescnt,t.e nel prelventivo ehe sta per
s,cadere? Gnme la mettiamo eon le .troppe

voC'i di «rimborsI valri », «mdennità slpe-
dali per mis,sioni» eccere'ra? !DI quali ,mi.s~
slOni si tratta ,che non si 'pot,e'Vano prevedere
nel bilancio narmale? Io avreI desiderato
che i questo fosse Ispecilfkato se non nello
stessa disegno di legge, allmeno in una rela~
zioneche la a,ccompa-gna'sse; 'le relaziani

s'Onò fatte ,appunto ,per questo: per fornire
i ,chl,arimenti e le illustrazioni che evidente~
mente la leg1ge, nella sua strmga.ta sintesi,
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non può forl11re e ,descnvere. Soloattrav,erso
una detta,gliata e documentata relazIOne
esplIcatIva ,sI sarebbe potuto tranqUIllIzzare
Il legIS la tore.

Per tuttI questI mobvI, onorevole mmI~
stro ,MedIcI, se non (:1 verranno formte da.
parte del Governo oneste, ,chiare e limpide
spiegazIOm, una per una, almeno ,per q~anto
nguarda le ,pnnclpali VOCI dI spesa, quellr'
che ad Ulla voluta ge'llencità dI dlzionea,s~
somman.o tuttavIa erogaziom talvolta consi~
derevolI, de],l'ordme dI centmala dI mIlioni,
così, semplIcemente, senza una 'pIÙ prEcIsa
mdlcazIOne cIrca la loro destmazIOne, Il loro
cont,enuto, Illperchè non vennero a s'uo tem~
po prevIste e collocate nel bIlancio normale:

dI prevJosione, 11001non ci ,aceontenteremo di
CIÒ che de,s,cnve la nota dI 'VariazIOne in dl~
scussIOne, ,che Cl rende veramente sospettosi
e dIffIdenti, d.ata la, sua estrema 'genencltà
ed Impr.eClsione.

Ecco il motIvo per cui ~ ed ho finito ~

il Gruppo sO'3IalIsta, ,con la slperanza perÒ
che i molti mIlIardI dI spesa dI carattère
straordinarno destmati a far fronte alle av~
ver'Be congmntur,e economIche o ad ,evenl1
imprevisti abbiano ad arrivare tutti, o al~
meno quasI tuttI, a desÌlinazIOne e non si
arrestino a metàcammmo, come è avvenuto
altre volte m passato, con que,sta legIttIma
Slperanza, con tale 'prudente e .lecIta riser1va,
mentre approva tutta la parte ,dI slpese so~
clalI e p.roduttIve del provvedlmellto, ne re~
Slpmge la seconda parte, quella delle s,pese
prevedlbilI, eh ,carattere 0'1'dmalrl o e nwr.
rente, ma non megho ,spec1fkate.

Motivo iper 'CUI, anche dal punto dI vIsta
alg:ebnco, sommando i sì e i no, ,che Icosa salta
fuorI, onorevole Ministro? 'salta fuon la
nostra motIvata astensIOne. (Applausl dalla.
S1nlstra).

PRESI.DENTE. È iscrit'to a parlare il se~
natore Gughelmone. N e ha facoltà.

GUGLIEL,MONE. Onorevole Presidente,
onorevole Minisrtro, onorevoli co'lleghi, sono
un 'po' dISPIaciuto di commciare dal disegno
dI legge n. 1 e dal primo giorno della legi~
slatura col dovermi dIchIarare eompleta~
mente m dIsaccolrdo con l'onorevole Roda. Io

sano dell'opmione, caro ,collega, ,che il dise~
gno di legge, tutto il dlisegno di legge che è
sottoposto alla nostra approva,z.wne, sia una
ottima interpretazione delle effettive lJ1eces~
sItà economiche di quesito momento.

L'onorevole De Luca, con molta chiarezza
~ e vogho darghel1e lode ed atto, ,perchè non

era facile condensare in così breve tempo
da quando ha ncevuto,coll11e noi, la ,comu~
nicazlOIne del progetto, ,gli argomenti illu~
stratIvI ~ Cl ha messo mnanZI Il reale conte~
nuto dI questa dIsegno di legge. E, per UiSlare
l,a sua esplreSSIOne, onorevole Roda, dei se~
gm algebricI del più e del meno, vorrei affer~
mar.e che l'mtero dIsegno dI legge costitui,s,cè
un matrImonio felIce fra ,due realtà CO'l1~
trapposte, ,ch... sono materiate e Illummate
dalle cIfre e dalle percentuali.

Pnma realtà: <Clsana 141 miliial'di e ratti
di ma'ggiori entrate, come ha avuto la bontà
di !riconoscere l'onorevole Roda ~ chiedo

,sc'Usa di rivo}ge~mI per un momento solo
sempre all'onorevole Roda ~ maggiori en~
trate m grain .parte riseos.se e comunque
si,cure perchè accertate; entrate che, Ìiascian~
do le eose Icome erano, forse senza neanohe
quella nota di vanaZIOne alla quale lei si è
rIferIto, sarebberO' andate a diminuire il di~
savanzo. In a,ltn te'l'mini, noi avremmo avu~
to un bIlancIO consuntivo che ~ felice cir~

costanza ~ SI ,sarebbe chiuso con un disa~
vanzo ndotto dI 141 mIliardi nspetto GlI
preventIvo da nOI approvato dopo attento
elHame.

Ma, contemporaneamente a questa r,ealtà,
nOI ne abbiamo un'altra che non Cl na.scon~
dIamo: e :cioè che le previsioni di espan.sione
del reddIto e della oproduzwne, per mteflder,Cl
la base dello .schema dI sVIluppo del n01stro
compIanto onorevole Van011l, nei primI mesi
del 1958 non SI sono avve,rate al cento ~er
cento. C'è stata una certa contrazIOne; ed
abbiamo sentito dei campanelli di allarme
molto importantI e molto qualificati, come 1a
l elazione che i,l Governatore della Banca
d'Itaha ha f.atto all' Assemblea degli azi,onisti
della Banca d'Itaha.QumdI l due seg'l1l, ~iù
e meno, che sono 'castituiti da queste due
realtà, si passano accostare per portare ad
un miglIoramento della situazIOne ecanomica
del nostro Paese, propno valutando il sin~
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tomo. che è emerso dall'es!J,JOisizIOne del Go~
vernatore della Banca d'Iltalia, dottor Miem~
ehella, cioè la constatazione ,che esiste 'Una
eccessiva liquidItà' bancana, Il che significa,

~ ecco il cmmpaneUo d'allaI"me, Il perieol0 in

vista ~ che si sta formando ed acuendo una
divergenza fra il volume del risip'armio Icor~

l'ente e il volume degli investimentI 'Proget~
tatI secondo lo Ischema di sviluppo.

È noto a lei, onorevole Roda, 'come a tutti
i colleghi che hanno la :cortesia dI senrtill'mi,
che l'imzIO di ogm recessione sta proprio in
quest,a di vergenza: quando cioè il risparmio
SI forma in mIsura supérlOll'€ aUe pOSSI~)llItà
di investimentI, Clhe Isono quelle che regolano
il ntmo espansivo dell'economia di un dato
Paese. Eccoperchè Il dIsegno dI legge n. 1,
che stiamo esammando, ha questa caratten~
sti;::a, benefica. Tende, e riuseuà, a ,finanzIare

con calrattere di urgenza mvestImenti pub~
bUd e a soHecitare 'par,ticolan investimenti
privati, tende cIOè ad arrestare ,sul nascere
i sintomi di reIceSSIOne, a sostenere ,fin dorve
è pos,sIbile il ntmo fin qui slsguÌ'to dallo, svi~
luppo della nostra economia.

Ho sentito parlare di scindere in uno, due,
tre dlseg'lll dI legige. Qualcuno stamane ha
proposto dI dIscutere i provvedimenti Ulrgen~

tI. quellI iIntE,sI a nmedIare al danm dene
alluvIOm e sImIlI, e tralascrare glI altn,
rlmandandoh ma'gan alla npresa aut'lnnale.
Non sono dI questa opinione. Il dIsegno d]
legge nel suo ,~omple,sso ~~ e di CIÒva loda~

ta la InIziatIva del MmlrStro ~ ha soprat~

tutto un carattere ,di tempestività. DifattI
se SI laslcrasse aggravare il dIstacco fra n ~

s:parmIOed mvestimenti progettati, si cor~
rerebbe Il rischio, in un secondo momento,
di dover implega,re, 'Per tamponare questi
sintomi, meZZI filnanzIan' molto pIÙ impor~
tanti di quelli attualmente prevls:ti e che,
ringrazIamo IddIO, sono dIsponibIli per le en~

trate aecertate e riscosIse. Oggi SI investono
141 milmrdi ~ naturalmente non tutti pel'

lo stesso seopo...

RODA. Non si investono. Si sono spesi m
pall'te Improduttivamente.

GUGLIELMONE. Si può, in quelsto mo~
mento ed utilIzzando con tempestività que~

ste dispombilità di mezzi, tamponare questi
sintomI e le pnme avvlsaglie di rle'cessione.

MI plaice ciltare un esempio minore, ma
molto importante. Nel disegno di legge un
PUCl.tomolto signilficativo è quello dI aumen~
tare con ulterIOri stanziamenti l fondi a di~
S!Po.sI,zlOne~capltolo 178~ter ~ del. bIlancio
dell' Agricoltura sulla meceanizzaziol'l,e agl'l ~

cola, accelerando così il volume dei rientri dI
finanziamenb già fatti a suo tempo aglI agTl~
colton per acquisto di aUrezzature produt~
tive. È un aspe1tto parhcolare e che sarà ,cer~
tament'e apprezza.to e Ipro.ducente, Icome lo
è stata del resto la le<gge onginana. Nessuno,
penso, vOYJrànegarlo. RIcordiamo. la cnsi del~
la produzIOne mec(;amca, quando SI mvocaVa~
no da molte palrtI forme dI ndlmEmsionamen~
to olppure pagamento di salari aisslstenzwlI t'

non realI alle maestranze c'he venivano allon~
tanate daglI stabilImenti. È certo che quel
provvedime,il'to, uno d€lpiù felIci e tempe~
SbVI, ha aiutato l'agrIcoltura e Icontempora~
ne,amente l'mdus.tna meciclanica.

Lo stesso rlsultatoraggmngNà lo stan~
ZIamento di ,cui sto parlando, che ,sNvIrà nel~
lo stesE o t1empo ad ac,celerare il processo di
ammodernamento della nostra agricoltura ed
a sostenere Il ri,tmo d; lavoro i,n una notevole
.parte della nostra md'llstna meocanica. SI
tratta m iondo soltanto dI diecI mIlIa,rdI, IDa
sia per l'iag1rÌ<Caltuira e si,a per l'i<ndustna
mecca,nÌ<Ca è Icerto che quersh dIecI mllirardi
avmnno, effetti moltIplicativi ~ ed è Il pas~

sato che lo sta a dlmostra,re ~ d'Importante
rilievo..

Lo stesso SI può dIre per quanto è pre~
vi.sto CIrca i sussidi per le apelr\e dI mlgliora~
mento agralrio. N on penso, onorevoli colleghi,
ohe voi mi sareste grat.i se contmuassi in
un'esemplificazIOne. Ma mI piace ricordare
due punti importantI. Si tratta dei 200 mi~
liom che sono sitati sta,n:ziati in aumento alla
'çlota,zione per il padl'glione italIano al.l'Espo~
sizione dI Bruxelles. E mi piace prenderle
l'occa,sIOne pe'r dIre ehe, quanto meno, VI è
stato urn eccesso polemIco in tutte le accuse
e le. illazioni che sono Icompar1SIe illei nostri
gIOrnali. Ho arvuto l'onore di visitare a lungo
il nostro ,padIglIone e, pur riconos1eendo che
non ha un'aglg,ressiva presentazIOne este~
riore, 'posso però assicurarvi che il conte~
nuto del padliglIOne è realmente buono. So~



Senato dellct<Repubblica ~ 37 ~ III L.egislatura

2" SEDUTA 13 GIUGNO 19,58ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

prattutto agh effetti ,della prolpaganda twri-
shca per Il nostlro Paese glI Ideaton e i co~
strutton hanno seguìto una ooona i,slp'ira~
ZlOne. Sono ,certo che, come nsultato di invito
tunstIco, sarà effica,ce e lo dIce anche il nu~
me.ro del vlsltaton, che supera e quakhe
\Volta raggIUnge punte pIÙ alte di 30 mIla
umtà gIOrnaliere.

MINTO. Solo Iper il tUrIsmo; eper Il resto?

GUGLIELMiONE. Bisogna badare a tutto.
Al turismo e a tutte le altre forme. Vi sono
Pae.si che si preoccupano di più dell'industria
pesante. NOlin un'esposizione plrefenamo il
turismo. (Apvrovazioni da,z centro. Commen~
ti dalla s:mistm).

,Seconda e penultima consIderazIOne: sot~
to1ineo il carattere produttivistIco deglI altri
l i1vestiìnentI, come quelli prevIsti ,per le at~
trezzature ,portual1 ed i ml'glioramentI della
rete stradale; non mi ripeto perchè que,sLi
a'rgomentI 'Sono stati meSSI in luce dal rela-
tore onorevole De Luca, con Il quale concor~
do anche nell'elogIO fatto 'per lo stanzlamen~
to di fondI ,per l cantIen scuola. E concludo,
onorevoli Icolleghi: io vi invIto ~ ecco una

bella, occaSIOne per l'onorevole Roda dlpren--
dersI quel ponderoso volume e chlarrr,sI le
Idee SUl smgolI capItolI ~ VI ll1vito ad un

partIcolaregiglato esame della spesa previ--
sta dal dIsegno dI lelgge. Vec1rete così che SI
mamfesterà e1g,reglamente Il carattere Sipe~
Cl!fico del dI,segno dI legge, volto al paten ~

zIamento propulsIVO dell'economIa ItalIana.
Infatti ogni 'capItolo dI spesa SI rIsolve in
un'elevata percentuale dI Il"eddlto da lavoro.
da una Iparte, e, dall'a,ltra pa,rte, da Im~
pIego dI matenalI dlspombIlI sul mercato
nazIOnale, senza che per tale VIa sIamo co~
stretti ,sia ,pure a mll1imi trasfenmentI del--
la stessa !Slpesa In acquistr all'estero. Io
auguro a leI, onorevole Mll1istro, e al suo
,successore, che mI auguro sia leI stes'so, che
anche altrI provvedImenti del genere siano
sempre IspIrati, per Il potenzramento e lo
:"vIluppo dell'economia del Paese, alle stes~

se sagge dlrettIve che hanno presIeduto a
questo completo provvedlmelnto d! legge.
CVwi a,vplausi dal centro).

PRE'SIDENTE. È iscritto a parlare il se~
natore Giraudo. Ne ha facoltà.

GIRAUDO. Onolre'Vole Presidente, onore~

VO!'Isenatori, IO farò br,evlssime dichiarazIO--
1lL,anche perchè l'interpretazIOne e l'illustra~
ZIOne del 'carattere del disegno di legge sono
gIà state sufficientemente faUe sia dal rela~
tore SIa, per la nostra par:te, dal senatore
G;~,zbelmone. Io desIdero qUI sottolInear2,

non soltanto come senatolre, ma 'anche nella
mIa veste dI PresIdente dell'Umane naZIOna~
It del Comum ed entr montam, quanto è p're~
visto all'articolo 8. A questo riguardo voglio
dare atto al Governo, e particolarmenlte al
Mlmstro del tesoro, di aver temuto conto delle
pressa,nh sollecI<taZlO'ni da nOI fatte nei mesi
scorsi per venire incontro alle rkhieste sem~
plte maggIOri di finanziamento per la legge
25 luglio 1952, n. 991, una legge che si è
rIvelata valida ,prolprio !per Il fatto che ha
dImostrato una fame cres,cente ,dI fmanzia~
mentI. Cmque milIardi dI nUOVI contlributi
non sono moltI, ma sono un ulterIore passe
che compIamo per poter arrIvare ad as.slCU~

ra'l'e alle zone pIÙ povere del Paese, cIOè alle
zone dI montagna, la possIbIlità dI gradual~
mente rIsorgere.

D-a un calcolo cheabibiamo f,atto mesi ad~
dietro, risulta ,che g'b stanziamenlti dovreb~
bero essere almeno Il dOPPIO o Il triplo de~
gli attualI per :poter assicurare la misura del
finanziamento necessaria aI soh consorzi di
bonifica montana di CUI sono stati presen~
tati l progetti.

Comunque noi comprendiamo le diverse
molteplIicI esigenze del bilancio ed abbiamo
fiducia, ed ahblaJmo lI'a:gione di aver rfiducia
proprio da questo a:bto del Governo, che que~
sto stanzramento In prosJ8iguo di tempo sarà
adeguato, come siamo al pari convmti che,
per quanto ottima, la legge n. 991 ,potrà es~
sere in qua1che suo punto riveduta e perfe--
zJOnata.
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Presidenza del Vice Presidente BOSCO

(Segue GIRAUDO). Un altro punto che io
voglIo so1Jtolirneare, e che soddisfa le nostre
attese, anche se non pIenamente, è quello
prevIsto all'articolo 1. Si tratta del quattro
mllirurdI e mezza in aggiunta ai finanziamenti
della leg~e 25 luglio 1957, n. 595. A questo
rilguardo avremmo desIderato che si fosse
tenuto conto anche dell'a1tra legge, queHa
13 luglio 1957, n. 554, .che riguarda le opere
di competenza del Mmistero dei lavon pulb~
blici, perahè, quando si tratta dI prevemre,
quando SI tratta di olpere dI difesa, non è
tanto quello che si nferlsce alla competenza
del Ministell'o dell'agncoltura che ci preoc~
cupa, quanto quello che si nfer:rsce alla com~
peténza del Mmisl:ero dei lavori pubblilCi. Ora,
:r 18 milIardI prevIsti da quella legge si sono,
dimostrati msufficlenti. Lei sa, signor Mi~
nistro, quanta m,slStenza dà parte mIa VI sIa
stata in propositO' nel mesI passati: ho pre~
sentato anche una ,proposta di legge a que~
.sto riguardo,che in parte è stata assorbita
dalla legge per la trasformazione del Magi~
strato del Po. OttIma legge questa, ed io
penso che Il MagistratO' sia un valido isti~
tuta, sempre che abbIa l mezzi suftklel1tI P€!.'
poter inlt.ervenire prontamente. Come abbia~
ma infattI ,constata'to nelle zone alluvionate
del nOlstro Piemonte, non si tratta solo, in
molti casi, di Il'ipristmare le opere dI dIfesa,
ma si tratta dI creare le opere dOive esse
nen e,si,stono. Anche là dove glI mtervenU
sono avvenuti non SI può dIre .che SI sIa rag~
giunta e garantIta la SIcurezza, nè per i
centri abitati nè per le campagne circo~
stan ti.

Anlche per que.sto aspetto e di fronte alle
cll'itiche ehe sono venute dall'altra parlte, in~
tendo sottohneare quanto fasse necessario e
ungente questo disegno dI legge, proprio in
rifer:ilme'nto a quei fenomeni della vIta e del~
l'economia, cm si rIferiva testè il relatore,
che non attendono la regolare ripresa dei

lavon parlamentall'i per essere cO'nsiderati.
Mi auguro che questo disegno di legge, che
rIsponde a problemI così urgenti, possa es~
sere approvato ora e svilu:ppato in segwto
attraverso un coordinamento pIÙ organico
delle leggI che mteressano l due settorl della
montagna e ,dene difese spondali e che .so~
pr,attutto SI poss.ana r:a,g:gIlllngere per entram~
bi più adeguati stanzlamentI. (Ap'P'~ausL dal
centro) .

PRESIDENTE. È iscntto a parlare il .se~.
natore FortunatI. N e ha facO'ltà.

FORTUNATI. Onore'Vole President,e,' se
non fossero n:s'Uonate m questa Aula akune
dlchlarazIOm, non avrei presa la 'parola. M~
pokhè SI è affermato che «meglio di così
non S.I po.te'Va fare» e che il provvedimentO'
le'gIslativo in dIs,cussione è un disegno dI
le!gge ottimo, mI corre l'obbligo di prendere
la parola, anche perchè nOI stIamo ~ è stato
già ricordato ~ imziando la terza legisla~
tUlra repubblIcana. Mi pare, infattI, che al~
1',itlizlO della terza legIslatura alcune questlO~
l1i di me1todo, }Jarlamentan ed ammmlstra~
tive, dovrebbero in ognuno dI noi essere iben
c.hiare.

MI Ipare !CIOèche, q11ando S~ a,pprovano dl~
I s.egnI dI legge, non si possa eSlsere stImola Cl

solo dal loro contenuto genelrale, dalla esi~
Igenza generale cui eSSI sono chiamatI a ri~
S'pandere, ma SI debba essere a'llche stImo-
latI a inquadrarl,i nell'ordinamento deHo Sta~

tO' e nel metodo dI dIrezione, polItica ed am~
mmistrabva, dI uno Stato moderno. Da que~
sto punto di vista non vi è dubbio Iche è
necessario che i provvedImenti legislativi sia~

nO' !Sempre Il più possibIle omogernei per ma~-
terra, a parte la qU€lstione, sulla quale que~
sta mattma SI è dI.scusso, dell'mopportullltà
che siano complrese in un solo dIsegno ,li
legge, in un solo ,provvedImento legIslatIvo.
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norme: dI cal'attere formale ~ come sono
quèllc che apportano'VanaZlO11l ad un bI~
lanclO ~ e norme dI carattere sostanzIale,
A Iparte ~ rIpeto ~ qlwsta questlOne,~ che
non d(lve essere scttovabtata. anche peT
epanto riguarda le norme sostanzial1 non è
pos,sIbIle che In un :provveellmento leglslD~
tlVO SIano fuse e confuse norme ,che si nf~~
n~col1o a campI completamente dlvprsI e che,
come avvIene nel ehsegno dI legge 111discu,,~
Slone, perse,guc.no obblettivI sostanzlalmentl'
dIVerSI.

N 0'11SI può ml'scolare la variazione della
spesa necessaria per Il funz,ionamento del~

. l'I,sti:uto ce1ntrale ell staLstIcacon vanaziol1l
eh spes,edovute aprovvedmy'ntI dI polItI:;,
e,~:onomJ,Ca« antirecessl'1a », per usare la t,[',.~
mlllologia degQI economistI I:lloderni, che han~
no paura deIle parole vee'chle e scoprono pa~
Iro1'e nuove quasI a mascherare la realtà.
N on si possono confondere norme sostanzIali
diverse, perchè in questo modo la visione ge~
nerale, m ,CUI inquadrare i probilemi, viene
meno; e viene meno la posslibIlità, da parrt'e
del Pa111amento. dI esercitare effettIvamente
la funzione prImana del wntrono dell'impo~
stazione deHa spesa publblica.

Su questo punto Icredo che si debba ins'I~
stere, non 1])8'1'p.rende,re posizIOnI conh'o
smgole lmpO'staZIOI1l di spesa, ma per pren~
dere pOSIZIone al fme di nchledere con ener~
gia un metodo generale corretto ed efficient.e
dI dIreZIOne IPolItico~ammlmstratIva e dI pre~
sentazlOne de] provvedImentI legislativi.

Onorevol1 cOllleghI, non può essere questo
Jol1 dIscussIOne Il :dIsegno di legge ottImo. Ono~
revoh coIleghI, non è vero. non è esatto cl1P
meglIo eh così non SI ,poteva fare. N on SI
jJ.ossono mal confondere le cose, n0'n ,si c~o,s~
sono mal ,:onfm.,dere asprraziol1le bISOgPI
con l meZZI ne,cessari per realIzzare le as'p, ~

raZlOm e peT vemre I,n,~ontro al blsogm.
MI 'rendo perfettamente conto del mo--

monto pohtIco che attraverSIamo, Cl tr()~
,via!l10 dI fronte ad 1m GovEil'no prahca~
mente dlmI,ssIOnano; ed è anche vero che
vi sano alcune eSIgenze che possono e deb~
bono essere realizzate rapidamente, senza
l'attesa dellla soluzione gorvernativa. DI tutto
questo io rl1l rendo conto. Ho detto stamane
m CommI,s'sIOne che nOon mI rendo .conto,

111vece,clhe SI possa affermare che entro il
30 maggIO la nota dli van8.zione 11,onpoteva
essere presentata a~ Senato. N on si può 'So~
stenelT'e in una Assemblea politica che lo
slclOglimento antklpato d,e~ Senato non è
stata una il1lziJ1tIva politIca responsabIle dd
Governo .attualiIllente in ,funzione, pe,rchè
non Cl SI può ,comportare come gli struzZI e
mettere la testa sotto la sabbia per non
guardare in fac,cla la realtà. LO' scioglimento
del Senato è po'lItIcamente opera ed ini'zia~
tiva responsabIle del Governo. Non cerc:hia~
mo, dUIlque, di deformare le motivaz,iohi,
r:srchè certI .statI dI fatto si sono voluti e,
quin'dI. erano prevedibIli tempestivamente.
Se Il Senato non fosse statO' s<Cio1to, il di~
segno di leg1ge non sarebbe stato presentato
nel termim e nei modi att:Jali. Commciamo
con il chIarire un pnmo darto di fatto incon~
traverso ed incontrovertIbile: entro il 30
maglglO sarebbe 'stata Iprese,ntata una rego~
la re nota dI vanaZlOne.

Ed è a questo punto, proprio per il fatto
che SI sono confuse cese divErse, che sorge la
st,rana interpretazione de[ cO'llega Gugliel~
mane, Il quale in genere mvece è molto pre~
Clso, proprIO per la ,conoscenza dIretta ,che
eglI ha della .vita economica. Di ,punto 111
banco 141 mIliardI dI lJre dIventano Str.llu
mento dI politIca economlca « antIrece,ssiva )'

e «antIclc1i(:a ». No, non è così: 141 mi~
hardI rappresentano l'Jmporto globale delle
ma'gglOl'l entrate, a ,cui ,corrIspondono mag-
I:;{IOl'lspe3~ che SOE'O 111 parteob:blIgatorle
(per le qualI la ,politIca economIca non è
dIsturbata), ed m ,parte rappresentano.

'T\V'2COe,Ul1C strumento dI politIca economIca.
Ma s'~ ad un collega 'come Il .senatore Gu~
ghelmone Il modo della ~re,sentazione e Il
metodo dI drrezl'One sug,geriscono una in~
torpretazIOne erronea, è ,evidente ,che non

E>l\~)UÒdlre ,che Il dis€lg.no dI legge è ot~
hmo, che costi tms.ce l' C's.pres.SIOnedellffii,gho~
re del modI 'per legiferare. Non è così, e bI~
so-gna a.vere Il cor,algglO dI dirlo.

Onorevo'le MI nistro, lei stesso del resto
quest!::< mattm6\ ~ 1,21 che è uno stU.'dlOSO,

oltre che un Mmistro respolnsabIle ~ ha

nconosci'uto, chIaramente ed apertamente,
che i Drovvedimenti, 111altre cIrcostanze, in
altn tempi, direiamo, salrehbero stati pre~
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sentati dIversamente artlcalatI, congegnati,
documentatI. PertantO', S'u questa pnmo pun~
to non vi debbonO' essere dubbI e contrasti
dI parte pohtilca, se si vuale veramente orien~
tare Il Parlamento ad una vislOne e ad un
i l1q'uadramento responsabI'le dei problemI del~
la dlrezIane della vita pubbhca m una so~
cwtà maderna 111cui è sempre più presente
il fatto economICO, oltre ,che il fatta ammI\
nistrativa dI hipo tradizIOnale. M.a, aplpunto
per questo, sano neces,sane 'una .chlarezza di
metodo ed una rigarosità contmua di impa~
stazione.

Ohianto questo, SI può di're .che per buona
parte delle spese che potremmO' definire po~
litico~economlche non VI sono eccezianI so~
stanzlali da oSollevalre. Se, però, l'iter l'egI~
slativo fosse ,stata normale e oorretto, per
ognuna delle spese pa1itica~ecalnomicihe vi sa~

l'ebbe sta'to bisogno di un dibattIto a'p!pro~
fondito. QuandO' si a'umenta il fondo del~
l'I.R.I. di 15 mihardI di lire, ,S<6'non m'Ira, e
SI connette l'aumento all'operaziane della na~
zionaliz,zazione dei sef!VlzI telefomci, è chia~

l'a ,che tutto questo implica un dibattitO' sul'
modo cancreto con 'cui l'operazIOne è stata
compmta. Il che, in questa sede, non è p'ra~
ticamente consenhto. Se SI iruzla, infath, un

dibattitO' del ,genere, è avvio che era perfet~
tamente inutile richiedere la pracedura ur~
gentissima di dis,c'Us'sione.

Non vi è ,dubbio che vi sono bIsogni ur~
genti da sodd.isfare nei lavori pubblici per
la Valle 'padana; sarebbe sciocca contestare
questo. Ma, se un disegno dI le¥ge separata

fosse srtatO' presentata per questi problemi, è
certo che un dibattitO' selrio sareblbe stata
passIbIle. E, del resta, un ,giornO' O'l'altro, Il
dlilbattita si dovrà fare, perchè un giornO' a

l'altra davrelmo ip'Ur f,are i canti dei miliardI
che SI sano s,pesi, davrema conoscere ,carne

si S'ono speSI questi miliardi, dovremO' sa~
pere quale è stata l'impastazione tecnico~pa~
htica e tec'lllco~economiea nella eragazIOne

deHa spesa. In caso cantlraria, si rischia di
mter'Venire quando l costi dell'i'lltelrventa sa~

nO' più elevati e più pressanti e quandO' gli

effetti deWinterventa stesso SiO'110frustrati in
.partenza da un'inefficient,e direzIOne tecmca~
palitica e tecnica~ecanamirca.

E per altn tLpi dI spesa analolga dls'carso
patrebbe aver luogO'. LeI stessa stamane m
Cammissliane, anorevale Mmistra, ci ha chie~
sta: «Che casa valete fare per l'A.R.A.R.?
Non valete che date macchine siano a0qui~
state? Se non la valete, si cantral~elrà per~
chè la slpesa prevista in seI mIliardi è sa~
lIta a atta lìllliardI di lIre, e SI accerterà
aglll respansabilItà ».

È chIaro però che, nel mamelllta stessa i'n
cui SI pane il problema, SI ncanasce ohe la
presentazione del dIsegna dI .leglge Illl'buscs
di fatta una dlscussiane argamentata.

.la nan ho matIvI spedfl1cI per mettere III
dubbIO quell'O che lei ha afife:mnata, onOlre~
vale MIlll<stra, in sede dI Commlssiol~e spe,cia~
le. È, però, certa che l rapporti tm E'Secub~
vo e ,P.arla:me;nta, III una socwtà :maderna,
non IPOSSIGinoessere s.olo rla,pporti peI1SanalI dI
fIducIa, dI camprensIOne. dI stima fra un ml~
lllstra e un se'natare, a tr,a 'Un mmlstro e un
grup,p'o dI senat,orI. E Il Parlamento ne,l,sua
ilnsieme che deve esser Iffiesso III grado di nu~
,s.cire a oa'plre, ad esempiO', perchè l'A.R.A.R.,
anZlchè 6 miliardI dI lIre, 'n~ ha SipeSl 8. Ma
[se l'iter legIslatIvo fa'Slse statO' dive riso da
quello pr.e8celta, ogni problema sarebbe sta~

tO' ,affrantato con cagnizl'One dI causa.

D',altra parte, nel mO'mento steiS,s'OincUl si
fonde la parte ordmarIa del bilanciocan la
parte straordmaria, è OVVIO,anarevale Mini~
,Rtro, che VOI panete glI schIemmenti ,pO'EtIci
nella candizIOne dI daver assumere PO:SiZWlll
diverse nel confr.o,nti del provvedImento. le~
,glSlativo. Una schIeramento polihca,che ha
gIà presa 'PosizIone neicolllfronti di un bi~
lancio per l'esel'clzia 1957~1958, n'On p'Uò
nan prendere 'posizione analog.a nel canfron~
ti deHa VarIaZIOne oG'dmaria della stes,so Ibi~
lancio. Di qui la neees,sità di di,stinguere l
68 milIairdI, cir.ca, che r,appresentano vera~
mente la nuova e malglgiore ,s'Pesa, daglI altn
73 mIlialrdI Clrea, che nan sana altro che ac~
certamenta contabIle dI v.arIaZIOne delle Ispe~

'3e obbhgatarie del bIlancio. L'artIcala 81
della CastItuzione entra, m gIOea salo per

le nuove ,e maiglgiari s'pese. DI frante alla
'varlaziane della parte ardmaria del bilan~
Cl'o, ,glI s,chieramenti ,palitIci non passanO'
.nol1 assumere posiziane ~nalOlga a queUa
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assunta nel confrontI del bilanclO ongl~
nano. Mi 'paré dIfficIle che VI possa essere
atte@gi,amento dl.Verso. Credo q.uindl che, an~
che dal punto di vIsta della chwrezzla polIrb~
Cia e della necessItà della dlale'tbca polItica,
per ,saggIare, CIoè, dI volta in volta Il delI~
nearsi dI posizlOni e Il ;confronto Gontmuo dI
pOSIzionI, 'SI,a un er~o,re la presentazione dI
un solo dIsegno dI leg'ge. La IPlresentazlone
dI un so,lo dIsegno di legge non a,gevola la
chiarezza neanche sul pla'no 'polItrco e della
dIalettica ,parlamentare del rapportr polItrci.

La pre'sentazione" mvece, di singoli dis'e~
gni di legge per .singdlr provvedimenti poli~
tlco~eeonomlcI a'l'rebbe alImentato un :hbat~
tito, da cm potevano E:merlgere, dlalettrca~
mente, POSiZIOnI nuove. Io ,credo, dunque, che
sia stato e sia anche un errore :politico con~
fon'dere in un sol:o disegno di legge provve~
d!menti ordinari e provvedimenti straordi~
nari, provvedImenti che riflettono la cor~
l'ente amministrazione e provvedimenti che
Iriguardano un' amrminIstrazio ne straordina~
ria, un dato orientamento politrco ed eco~
nomÌoco.

Da questo punto di vIsta, io ntengo che,
se un rilievo si deve fare al Governo, non
è quello di aver presentato n disegno con
68 nllliardi dI nUOVI ,stanzlamentr e di CUl,
se ho, ben fatto i ,contr, 42 o 43 milrardi sono
veramente destmati a strumenti «antieiclr~
Cl ». ma è di avere defmlto tali 8tr:lmentI.
111termInI risonantr, retoricI e presuntuosI,
«potenziamento deH'attIvità economica na~
z:Ìonale ». Se un !rilievo ,si può e si deve fare,
è che. se le 'campane contmueranno a suo~
narecome stanno suonando In ,più di un Pae~
se, bi.sogneràche l'Im:postazione polrtrco~e'co~
nOlillrea ,sia molto più aJmpia, a,gIle e s'Pre~
giudicata. Altrimenti SI rtislCihiadi essere i'll~
vestitI in pieno dalla bufera, così che .i costi
da sopportare, sul piano pubiblico e su quello
privato, nel tessuto de11a società nazionale,
saranno as.sai superiori a quelli che si de1i~
neeranno se invece la tempesta economi,ca
sarà afl'rontata, sì, con est!remo senso di
responsabilità, cOon nervi tranquilli, ma an~
che con una ehiara visione e con una chiara
prospettiva delle cose.

È a;p,punto per questo che, ancora prIma
di eoncludere, onorev,ole Mi1nis,tro, 10 la In~

vIta a una polItrc,a ec'OnOoml'CapIÙ 'a'udace,
spregIUdicata e tempestiva.

In secondo luogo, mI ,pare che. dal momento
che SI confondevano e fondevano :;o.se dIverse,
Il problema della nostra Un~versltà poteva
pure essere VI,stO con pIÙ ampIO res'plro.
Può darsI che le mIe conos,cenz,e sIano erra~
te; perÒ £ac,~io p~lrte delComagho dI am~
m111Istrazlone dI una Ul1lverSltà che non è
certo fra le mmon d'ItalIa. E nell'amm111I~
strazl'One dslle Umversità l nodi vengono al
pettme. Mentre. sulla case del dlsegm dI leg~
ge aplp.rovatr nello scorcIO della seconda le~
gislat,ura dal due r:;,mI del Parlame'nto, le
UnIversItà av"vano rItenuto dI ottenere un
ip1"lmo sostanzIale sollIevo, Isoprattutto 'per Il
fatto ,ohe Il pers.onale non dI ruolo 111serVì~
ZIO negh I.strtutr. nelle clImche, nel ~abGI(a~
ton, nelle amminIstraZIOnI UnIVersItarIe
passava a. canéo del bIlancIo dello Stato. le
Inter,pretazionI .che si stanno dando OggI al~
le norme approlVate sono talI veramente da
scora'ggIare. Io mI rendo conto che, ogm
volta che VIene ema,nato l1n provvedImentI
legIslativo, VI può essere Il tentativo delle
albuso. Contro glI abusI sono Il primo a dllr'€
,che non soltanto nelle UniversItà, ma In
ogm IStItutO pubblico del nostro ,Pa'ese, bi~
,sogna reagl'r,e ,con coraggio e '~on senso di
re~lponsabihtà. Però credo che SIa sba'glIa.
to dare un'mteripretazwne 'restrrttlva e for-
malIstrca delle eSIgenze 0ui Il dIsegno dI leg-
ge, che anche stamane 1e ho ricolrdato, vo~
leva nspo,ndere e rrsiPonde. MI aug'uro dI
avere 111proposIto da lei, onorevole Mimstrn,
as,sicura,zwm ohe tranquillizzIno non me per~
sonalmente, ma Il mondo umversltarIO e l(
prOospettive dI SivilupipO della rIicerea scien~
hfka.

A nome, pelrtanto. del mIO Gruppo dI~
chIaro che, mentre per quanto nguarda tut~
ta ,la Iparte della slpesa fino a]l'arbcolo 22
del dIsegno dI Ielgge nOI voteremo a favore.
per la parte restalnte 'loteremo contro. an~
che 'Perchè nOonCl è oonsentrtOo, lln que,sta Isede,
dI svolgere le argomentazlO111 che ultelr'ior
mente lergittimano la IpOSlZIOneassunta a suo
tempo nel confrontr del hilaner ,del smgoll
DIcasterI. In questo modo credIamo di ri~
S'pondere alle ,e,s.igenze del momento. Ci n~
p.romettiamo, d"altraparte, nella dISCUS~
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FORTUNATI. Meno le slpese olbbhgatOrle.sione generale che av,v,errà al momento del~
l'insediamento del nuovo Governo ,e nelle d] ~

s,c:ussioni che a;vverranno in ,sede del bllan~
ci dei :sing'Oli Dicasteri per l'eserCIzio 1958~
1959, ,dI affrontare ampIamente l IprobLemi
g,snerali del,la prospettiva IPolitIca ed econo~
mica IdeI nostro Paese, i IproblemI dI metodo
della dirlezione ammmistrativa, l problemI
di -::olStume dei rapporti tra E,secutIvoe Le~
gislativo ed infine il modo secondoc:ui, a
nastro avvi,so, l bilanci e, in genere" tutti ]

dise,gni di legge economici ,e finanziarI deb~
bonoessere :plres,entati al Parlamento. NOI
sin d'ora dichiariamo che il Parlamento non
deve e non pUÒ approvare i ,dISe:glll di
le'g,ge Isoltanto sulla bas,€, di un rappol"to dI
fiduda: noi dichia.riamo che il Pa'rlamento
deve ,essere posto in condizIOlll dI disporre
di una analisi e di lUna documentazIOne
tecnica, !politica ed economica tale da can~
sentire a,d 'ogni Gr,uppoparlamentare e ad
ogni parlamentare di assumere le 'pr01prr8
posilzioni con ,piena cOlgnizIOne di causa.

PRESIDENTE. È i'scritto a 'parlare ,Il
senatore Bertone. N e ha fa,coltà.

BERTONE. Mi SIa cons~ntrto, onc,revole
PresIdente, onorelv01e MlTI'lstri, onorevoli
colleghI, aggiunger,e alcune parole conclu~

Sl'Ve per attel1Uare ed anche eliminare alculll
dublbi che mi pare SIano, sortI nella dISr:US~
sione. Debbo anzItutto rendere omag'gio al~
la Comm~ssione tutta, che stamane ha esa~
minato 'COIl una dIligenza veramente e.sem~
plalre il disegno di legge e m una. seduta
durata tre ore consecutivE' ne ha analizzato
tutti gli aspetti c discusso tutte le questiolll,
del1e quali oggi si è fatto un breve accenno
soltanto da Iparte dell'onorevole Reda, e del~
l'onorevole Fortunati. CIÒ che io desidero
abbia Ipresente il Senato è questa 'posizione
di fatto. Noi abbiamo 141 mIliardI e pIÙ 'il
dIspombilità attIve che ,SI sono r'eahzzate
e dI Clui Il Mmistro Cl ha dichIarato ehe la
massima ;parte è gIà stata introitata e ti
poco ~he resta !salrà intrOltato durante lo
esercIzio. Che cosa dobbiamo fare :dI questr
141 miliardi? Questo il problema. 8e,30ndo
la leg1ge di contabilità, questi 141 'miliardI
dovrebbero andare m economia.

BERTONE. Il bIlancIO dello Stato, meglio
la Tesonna, ne avrebbe 'un vantag:gi'O; ma,
swcome tutti l membri della CommIssione
stamane hanno nconoSiclutoche la malggior
parte dei provvedImenti propostr non s'Olo
S0l10 da alpprovare, :ma anZI debbono entrare
al pIÙ presto m esecuzIOne, ne deriva la ne~
'cessltà :del come provvedere alle spe,se per
queste opere.

N on è 'una questIone nuova. Il coHega
Parator'e, che fu prima di me e con ben al~
tra autontà, PreSIdente della CommisSl'One
finanze e tesClro. ri:corderà, come altrI ,~,olle~
ghi. le que,stIOm che gIà furono sollevate e
dIscusse in sede dI C'ommlSsio'tle ,e m Senato
,sul tema dell'utIhzzo delle dislpombIhtà. Il
problema non è dI OggI: lo abbiamo discus~
,so lfin dal 1950. Vi erano dispombihtà dI

€'rrtrate ma,ggion. accertate e nscosse, ehe
abbIsognavano di impiego, ed aLlora era~
vamo in momentI in c'ui Il 'bIlan'~IO aveva
pur bi,sogno .di essere sistemato, ìP'er1chèera~
vamo all'mdomam del Idlsavanzo dI bIlan~
do dI CIrca 900 mlhardI. Eppure Il Senato,
all'unammltà, rItenne ,che queste dils'ponibi~
htà dI bilancIO dovessero ap1JhCarSI all'eco~
nomia, m modo da dare la sensazione imme~
dlata che il Oover,no anda'va incontro al bi~
SOglll del popolo e dEll'economia nazion,alp;
così SI fece una prima, leglgecon CUI si dette
facoltà al Governo dI utIhzzare le dIspombi~
lità delgli esercizi 1950~51 e 1951~52 e con
una seconda legge del 20 febbraIO 1955 si
autorlZZÒ la utilizzazIOne delle dis,ponibih tà
cl"gh esercIzi 1952~53 :121953~54.

OggI s]amo neUe medesIme condlzlOm. ISul
piano teonco, cairo FortunatI, pOSSIamo es~
sere perfettamente d'acoordo, e 'questa mat~
tina mI Ipare non 'ci sIa stato di,ssenso. Io
stesso ho ,dichlalrato che, se Cl fos,se stato
11tempo, qUI dovevano presentarsI due prov~
vedimenti: ,una nota di varIazione ,al bilan~
cio e un Ipr,O'vvedlmento contenente le dispo~
sIziom extra bIlancio. Ma Ò trovIamo in
uno stato dI necessità. 10 non dico che la
legge SIa ottIma, cornenon dIICO11 contra~
no: è Iln3 legge Imposta da uno stato d]
necessItà, e questo ne,ssuno lo IPUÒ ne'gare.
Abbiamo avuto una carenza legislatIva !per
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due mesi e mezzo: in questo frattempo chi
arvreblbe pot1uto discutere .questa nota dI va~
rlazIOne, in mancanza del Parlamento? In
qualche modo bisolgnava pUlr' provve,dere.
e.d Il Governo h.a creduto di pro'Vvedere con
questo di,segno di legge.

Baldate che 10 penso che bi'sognerà torna~
re non w se Is'Ul1a ,modi,ficazlOne, :ma .certo
.sull'lllterlpretazione e sulla applIcazione del~
l'articolo 81 della CostItuzIOne. che ha dato
alcuni rlsultati, ma ha anche creato delle
difficoltà che a volte non sappIamo come
SUiperare. }~ ,lecIto chleder,si se mtrodwrre
questo articolo nella CostItuzione SIa .stata
una casa op:portuna, dato che esso gIà si
Lrovava nella legge dI contabIlità, all' artico~
lo 43. Mentr.e 'Potremmo modlfI,~are questo
arhc'olc 43 con il rito normale, altra Icosa è
modilfkare un articolo della Costituzione.
Certo è comunque che bisOIgna adO'perarsi,
e s'enza indugio, a far sì che l'articolo 81,
da considerar,sI come ibaluardodi difesa del
bIlancIo, tale SIa veramente.

E non mI ,pare privo di ,significato Il fat~
to che Ieri il nostro illustre ,ed amato Pre~
sideI1te abbia richiamato l'attenzIone den' Als~
s,emblea propno su questo punto, quando ha
dlOhlarato che uno dei primi -:omplb ai quah
dovrà attendere Il Parlamento salrà quello
di Iriesaminare l'articolo 81 'Per vedere co~
me soplpnmere diftkoltà...

PARATORE. Rendendolo 'PIÙ 'beve l'O. non

attenuandolo.

BmRTONE. Gmtamente! Ho detto dI
esamlnarlo per renderlo più consono alle
necelssità m cui si trova Il Palrlamento di
dIf,endere il bilamcio.

IIn queste condIzIOni comprendo che Il Go~
verno in momenti normali avrebbe, non po~
tuta, ma dovuto 'pres.entare ,due :prO'vvedi~
mentI, uno per la nota dI variazlOne, lo
altro pH Il resto; ma. nelle ,condizioni in
CUI siamo, l'alver presentato un unico con~
testo può IPortare ,delle dlfferenz,e dI ordi~
ne formale, -:he nulla tolgono alla vah:dltà
sostanziale del Iprovvedimento.

,Credo pertanto che Il Senato 'possa iCon
tranquilla coscienza approvar,e questo ,pro~
getto, di cui i'O non do akuna delfinizione,

pmchè è Ull ,progetto dettato da uno stato
dI necessItà che tutti rIconoscono: pro~
getto che nOI ntemamo non debba far te~
sto per l'avvemre, perchè m avvenire, quan~
do si tratterà dI note di varIaLZione, queste
dovranno essere dIscusse con 10 steslso SI~
stema con Il quale si discutono i bIlanci.
mentre l pravvedim211b di altra natura do~
vranno seguire ìl loro zter normale. Questo,
npeto, per l'avvenire, ma og'gi, dI fronte ."t
CIrca tre mesi dI,carenza legislativa, nessun
ztcr legIslativo SI è ,potuto inizÙtre. .

In queste cOndIZIOnI credo :poter inv I~
tmce il 'senato ad a:p'provare i,l dIsegno dl
leg,ge. (Vz1n a.pp!ausz dal cr;ntro).

PRESIDENTE. È iscntto a parlare ]1 ',,3~
natOlre Pesenti. Ne ha fa,coltà.

PESENTI. SIgnor Presidente. onorevo.Ji
colle'ghI, parlerò <molto hrevemente, per;chè
il collega FortunatI ha espresso con g,rande
chiarezza ,la, nostra posizIOne, la <CUIorto~
do,ssIa finanziarIa e a..rnmlm.stratIva del re~
s to è stata rICOnosCIuta anche dall'illustre
PresidEnte, della CommissIOne, senatore Ber~
Vane.

Io eredo che, nonostante l'estrema urg:en~
za, non SIa possIbIle, anche se nOI non ab~
blamo avuto la 'possIbilItà dI esamInare \par~
tItamente le variazioni, taeere sulle VOCIdel
le vanazioni indI.2ate per 1;1Mlmstero deglI
in term. Ques te VOCI mfa<ttI sono veramente
Ipreoc'cupanh e dimostrano .come SIa dlffici~
le 'per il Parlamento esercItare un cOlltlrol~o
dI merIto sulle spese dello Stato, tanto .più
che nOI, per quanto ri:guarda l consuntivI,

dat'O il nt-ardo nella loro 'presentazione, ve~
niamo ad esammame consuntivI di anm così
lontamper eUI è ben dlffkI,le attuar,e un
seno esame :del modo con C'Ul le S'pese sono
sta,te effettivamente compIUte.

RIpeto che noi abbiamo avuto questo dI-
segno dI legge IerI e qumdI fo'r,se sarebbe
stato necessario avere del chianmentI, ,per~
chè le eYltiche che 10 eSlpongo. potrebbero.
forse, ,clonc:hranmentI, avere una diversa in~
tO'llazwne. M,a q1uando vedo, per qUl~mtol n~
guarda la nota d] vanazlOneal ,Ministero. de.
,glI mterni, ehe alcune VOCIpresentano delle

v<ariaziom ,che reglstrlano IUn raddolp'pi8Imelll~
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to della voce e qualche volta anche di pIÙ, è
,~hiaro che sorge una fo~te preoocupazione.

Sul totale ,delle variazioni di circa lO. ml~
liardi, variazioni già notevoli Ir'lspetto alla
entità del bilancio del Ministero degli mter~
ni, noi abbiamo ,più {}i 7 mIliardi 'per .spese a
favore del personale, iper premi ed mden~
nità di vario tilpo ed anche spese in aumen~
to per s,ussIdi dati ad enti partkolari dI he~
neficenza. L'onorevole Ministro dirà che
questo rpalrticolare aumento deUe spes'e del
Mmistero delfi.nterno è legato ,alle 'elezioni;
.certamente è così, onorevoli ,colleghi: que~
.sto fatto è l~ato alle elezlOlll, ma in senso
maligno, direi. Infatti vi sono delle spese che
potevano ,elssere impr,eviste per le ,e!ezlOlll;
:per esempio quelle per Igh stampatI, 'dato ,che
nessuno poteva immaginare che il Sellato
.sarebbe stato sdolto, perClhè nessuno lo 'Vole~
va sciogliere!....

ZOLI, Presidente del Consiglw d.ei mmi~
stn e Minist'ro del bilancio. Anche sei >si im~
millgInava, non .si doveva farlo notare.

PESENTI. Ma questa è una IP:1rte mml~
ma, per,chè ,per il resto è chiaro .ehe, se un
carabiniere doveva vigilare sulle urne ,per ,le
elez,ioni della Camera, non si sarebbe rad~
dorppiata la spesa .se per caso si fosse fatto
vigilare anche sune urne per le elezioni del
Senato. Per,chè dunque tutti questi ,compensi
S'peciali ~ e si tratta di dfre notevolissime
~ proprio in questa occasione; perehè pro~
prio quest'anno gli ,stanziamenti sono g,tati
così notevolmente aumentati? Perchè le spese
po.stali sono aumentate di ben 60.0. mili0111
di lire? P,e:rchè i premi 0i funzionari, ,che
nel bilancio erano indicati in 715 milioni,

hanno una nota ,di variazione in ,più di 670.
milio111, .ri<sultando Iq:uindi quasi raddoppiati?
Lo stesso dicasi per le S'pese per trasferte,
per le indennità varie e 'p,articolarmente 'per
i sussidi alle istituzi0111 Ipubblkhee prIvate
di benefi,cenza e ad altri istituti che Iprov~
vedono ;per conto del Ministero dell'interno
all'assistenza ~ ,capitolo 94 del rbilancio in
,corso ~ sussidi che ammontavano a 720. mi~

Honi e ,che or.a vedono Inella nota di 'Vari,a~
zione un aumento di 'un miliardo. È ,chiaro
quIndi, onorevoli Icollelghi,che queste dfre

rrentrano senza 'dubbio nelle spese elettorali,
ma non nel senso delle logiche ,s'pese eletto~
rali fatte nell'interesse del Paese affinchè le
operazioni ,elettorali si svolgano nel Ipieno
rrspetto della Costituzione e dell'ugua,gu,anza
di tutti i dttadi111, bensì nel .senso deteriore.
Ed ecco perchè ,almE'no SIU queste voci era
necessario ,che si ,avanzas,sero dei rrHevi da
parte del nostro ,Gruppo ~ ril ie'Vi cheri~
tengo Sla:no condIvisi da tutti l Grulppi, salvo
naturalmente quello democnstIano ~ e :che

fosse rkonfeI'mata l,a ,gr.ustezza della nostra
posizione, .cioè la crrhca fondamentale al mo~
,do ,con cui è ,st,ato Ipresentato questo diselgno

di leg1ge, che ha fatto un coace.rvodi dIv2rSl
provvedImenti, di cui a1cum ,sostan.zialmente
.sono <da noi accettati e di cui anZI in:hch~a~
mo la s,carsità degli stanziamentr per le
opere che si ,debbono compiere. Ma, aSSIeme
a .questi provvedImenti, vi sono dene note d]
variazione Iper le qua,li non !possiamo eSSEIT'e
d'accordo, non solo in .hnea general<e, per~
chè sono note di 'variazione ad un bilancio
che noi, >comeGruppo, non abbiamo ,approva~
to, ma perchè in Iqueste note di variazione
particolarmente alcune voci, che io ho m~
dicato, destano ;grandi preoceupazioni e 'so~
no indice di malcostume politko.

PRESIDENTE. È isc.ritto a Iparlare il se~
natOlre JannuziZi. Ne ha facoltà.

JANNUZZI. Fa piacere a !chi, come me,
que.sta mattina ha parteci,pato alla disciUs~
sione di quesito dis<egno di .legge, in sede di
Commissione slpeciale,rile'Vare un notevole,
non dico ri;pie:gamento, ma ri,pensamento
sulle 'proprie tElsi ori,ginarie da !p'ar,te della

estrema ,sinistra. Essa era partita in Iguerra
stamattina addirittura ,con una a,ccusa di in~
,costituzionalità di .questo disegno di leglge.
Stasera, in Aula, sento ,parlare soltanto di
eterogeneità del ,suo ,contenuto, ,come ha so~
stenuto l'onorevole ,Fortunati, o, meno an~
'cora, attraverso l'intervento dell' onorevole
Pesenti, di rilievi S'li alcune voci delle varia~
zioni ,di bilancio del Ministero dell'i.nterno.
L'onorevole Fortunati ha affermato ,che il
dise'gno di lel,g1gesarà favore'Volmente votato
dai <comuni!stifino <all'articolo 22 e l'onorevole
Roda ha annunziat'0 ,che vi sarà un'asten~
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SlOne da parte del Gruppo socialista, questa
volta in dIssenso col Gruppo ,comunista, \pIÙ
favorevole' evidentemente alla proposta Ig'O~
vernahva. (Comm.enti ,d.alla, sinistra).

Che incostituzionale non sia que!sto dJse~
gno di legge mI pare evidente. Il divieto del~
l'artIcolo 811, s.econdo Il quale le leggi che
alpp,rovano i bilancI (e qumdi le vanazioll1
di bi,lancio) non possono prevedere nUOVI
tnbuti e nuave spese, gUl è richiamato fuori
luogo. Questo disegno si ,compone di quattro
distinti titoh, uno del quah soltanto, l'ulti~
mo, contiene va nazIOni dI bllaneio nel senso
tecnico della palrala, mentre gh altri con~
tengono ma,tena non affe,r!ente al bilanci
fma.nzian. Forse dICO cose sU\perflùe, dal
momento che non ho !sentito stasera ripete~
re le stesse tesI che ,stamattina sono state
espoiste in CommissIOne. Niente incolStitlU:zio~
nahtà, :dunque. Siamo d'aceordo, onorevole
Fortunati? Ella ha npiegato...

,FORTUNATI. Nessuno ha ,parlato dI inco~
stitue:ionalità ,stamattina!

JANNUZZI. In veri,tà, ella e J'onorevole
Pes,entI hanno denunciato stamane la vio~
lazione ,dell'artkolo 81 della Costitue:iane; e
se si parla di violazione dI una norma c:osti~
tuzionale, evidentemente si taccIa di incosti~
tuzlOnalità il disegno ,di leg,ge.

N es,suna ;preoccupazione mi pare pOI deb~
baesservi per ,la presunta eterogeneItà del
contenuto di questo dise'gno. VI ,sono in esso,
come ho detto, quattro c!wpitoli: un p,rimo'
si occupa dei danm derivanti dalle pertur~
baziani atmosferiche; un s'econdo, dlstmtc
dal pnmo, SI occupa di provvedImenti di~
retti allPotenziamento dell'economIa; un ter~
zocapi,tolo, distinto dal primo e dal secondo,
si oc,cupa di I))rovve'dlmenti vari, come quelli
relativi all'A.R.A.R., all'O.N.M.!., eccetem.
Ora, a meno che non si vogha mtrodurre
nella Iprassi un ,princi,pio per il quale per ogm
materia debba es!servi un provvedimento di
le,gge dIstinto, 10 credo che Il sIstema dI ra,c~

coghere in un'umca leg1ge materie differenti,
ma .connesse, algevoh la funzione le:gisl,a,tiva.
Nel ,caso in questIone la connessione denva
dal fatto che occorre impiegare 141 miliardI

dI supero nelle entrate, e il fatto che i settori
di impiego .siano vari non esdude ,che il ,dise~
,gno aJbbia questa unica finalItà e SIa univo~

camente diretto ,al potenziamento ed al risa~
namento della ,situazione economIca del
Paese.

L'obieziane-ha, dunque, un caratbere for~
male assolutamente privo dI Importanza.

Quanto al mento, la questIOne è stata po~
sta esattamente ,dall'onorevole Bertone. Qm
Isi tratta di 141 mihardi di maggior entra.
t,a, ,che .avrebbelro ,potuto ,andare ad econolIma

dI bilancIO. Non bisogna però dImentIcare
che l'articolo 43 ,della legge sulla ,contabIlItà
generale dello Stato Iprevede che ,durante il
corso del bIlancIO 'VI (possano esse.re nualVe e
magjgiori spese. La possibIlità di uhlizza~
zione in nuove e ma,ggiori spese delle mag.
gIOri entrate è 'perfettamente ortodossa ai
senSI dell'articolo 43 predetta. Avr,emmo po~
tuta porre ,le dispOlllbllità m~ggion ad eco~
nomia dI bIlamclO, ma dal momento in cui
sussistono esigenze d'Imple,go ormai ,dia tut~
ti Òconosci ute (ed anche dall' est:rema ,si,ni ~

stra quando dichiara di votare favorevol~
mente .questo dIsegno di leg1ge ,fino all'arti~
colo 22) l'olplportullltà di impielgare le malg~
,giori entrate non comecoper.tura pa,rziale
del ,de[1cit dI bilancio, ma come ,mezzo !pee

far fronte a ne!cessità di carattere economI'CO
nazionale, deve, specialmente nel settore.
agricolo e dei danni subì,ti dall'ag,ricoltura,

eS\"3ere da tutti p,aciificamente 'ammessa.

Vi è però qui nel fondo un as'petto politi~
co che non va s!ottalciuto. Il Gov,e:rno ,sta per
cessare, con nostro ,rammarico, ,dalle sue
£unziolll e l'ese-rcizio finanziario sta per
chiudersI con ,la scadenza del 30 giugno.
Questo disegno di leg~e, che è il canto del
cIgno :del Governo dell'onorevole Zoll, pote~

va essere il canto dellgallo dI un futuì"o Go~
verno, pre1sieduto dallo stesso onolr~wole Zo~
li o da altri. Nulla vietava, in fondo, che
questi importantI provvedimenti, anzic:hè es-
sere contenuti m un di,segno dI le,gge che
a:plparhene al ,cessante Governo, falcessero
iparte d.el programma del GOiVerno che sta
,per sor,gere. E perciò il disElgno di l€ig.ge

costituisce un atto mdubbio di onestà della
parte IPolitica cm appartengo. D'altra parte,
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,con questo di,segno di leglge, il ,suo GO've,rno,

ono.rev'Ole Zoli, -chmde in bellezz,a la sua at~
tività. Parlo naturalmente... di bellezza po~
litica. (Ila,rità).

Qua'nto all'altra bellezza ~ mi riferis'co
nOonal Ministro deI t'esoro e nemmeno. all'as~
s,ente Ministro delle finanze bisO'gna pur~
troppo riconoscere, oTholl1erviOlleAdone Zoli, che

non conveni'unt sa,elpe nomina rebus. (Ila~
rità).

Comunque, per ,passare :dallo scherzoso
al serio, io dico: questo Idisegno. di legge
rappresenta, O'no.revole ,Prelsidente del GO'n~
si,glio, una ,sintesi economica e finanziaria
di tutta l'attività del suo Governo. Aver ot~
ten1,lto ma'glgiorientrate in 141 miliardi ed
,,,,vere ma la 'possibilità didevolverle ad 'esi~

g'£nze fondamentali ed urgenti della vi,ta
nazionale è ,certaiITlente un titolo di merito
che 'Va dato, prima ,che a tutti, al Governa
ed al suo Presidente. (Vivi ap'plausì dJal
centro).

PRErSIDENTE. Non essendovi altri iscrit~
ti a parlare, dichialrO' chius~ Ia discussio.ne
gene'rale.

La Commissione ha qua1che cosa da ,a'g~
gi unger'e alla relazione OIY'ale?

DE LUCA ANGELO, relator"e. No, onare~
vale Presidente.

PRESIDENTE. Ha facoltà di 'parlare 10
anarevale Minist.ro. del tesara.

MjEDICI, Ministro del tesoro. Signor Pr'e~
sidente, ,anarevali calleghi, l'ampia e, Iper
malti riguardi, esauriente diibattito. che ha
avuta luogo qui in [SenatO' e stamaine in Gam~
mis,siane; le dichiaraziani fatte can tanta
compiuta 'predsiane daIl'alnorevale Beacto.ne,
Presidente della Cammissiane speeiale, e
dal relatare, se'natare Angela De Luca; i
chiarimenti giuridici farniti ,can impareg~
grabile eleganza dal senatare J annuzzi; le
cansideraziani di politica ecanamica syalte
dai senatori Fortunati, Pesenti, Rada e, :per
altri aSlpeW, daI senatare GUlglie1mane ipa~
trebbera cansentire al Ministro. del tesara di
tacere. La relaziane del senatare An.gelo De

Luca ~ ,che ringrazi'O vivaiITlente ~ e l'in~

tervento. dell'anarevolePiresidente della
Commissione potrebbero., i'nfa,tti, essere ,con~
siderati esauriEnti; tanta più che questa
provvedimentO' si is'pira alla valantà di la~
sciare il bilancio della Stata, alla ,fine della
legislatura!, in ,candi,ziani di grande chiarez~
zae, nello. stessa t,empa, alla volOontà Oipe~
rasa di calora i quali pensano. che, quando
determinati pravvedimenti ipOSSO'lla essere
presi con vantaglgia della callettività, sia
bene n'On iThdugiare.

Siamo. stati lieti di constatare che tutti
i settari del Senato. ,cancordana sulla sostan~
ziale bontà dell'iniziativa :espressa dai .pri~
mi tre titali del disegna di letglge, che ,sona
poi i titali 'principali del 'pravvedimenta.

Il ~primo .rig-uavda la ,riparazione dei danni
derivanti da av'versità atmosferiche 'per un
campIesso di 7 milia,l'di .e 775 miliani, di cui
4 miliardi e500 miliani per l'ese,cuzione di
opere di Ibanifka ed il ,resta iper una serie
di interventi complementari, dei quali s.arei
tentata di dare il dettaglia. Ric:orderÒ, ad
esempio, che 500 milioni sana stati stanziati
per laconce,ssi'One. di pres ti ti di esercizio. aI 3
per cento., per la durata di 5 anni, alle azie'l1~
de agra.rie ca~pite dalle alluvioni dell'inverno.
1957~58; 500 milioni per finanzia,re il famo~
,so decreta Iegis;lativo r ragliO' 1946, n. 31, in
farz,a del quale si dànna lcontri1;>uti ~ in
misura diversa per le piccale, medie e gran~
di a,ziende ~ nella spesa di mano. d'opelra
rkhiesta per la Isistemazione agraria e,d il
rilpristina 'della caltivabilità dei terreni dan~
neg1giati dallericardate calamità naturali;
altri 500 miliani .per cantrihuti ad aziende
industriali ecammerciali colpite da ;puhbli~
che calamità. Un miliardo. ,e mezza, anOlrevo~
le Gimudo, riguarda ,pOoisp,ese 'autarizzate a
carica ideI Ministero. dei lavari puibbli.ci. An~
ohe se è vera che ques,ta somma è stata as~
sorbita dal basso Palesine, C'iònan toglie
che il MinistrO' ,del tesaro, in accorda can
quello ,dei Iavari pubblici, abbia cansiderata
il p'Unto. da lei '0osì giu1sltaa:nente !rilevata.

Il secanda titala riguarda pravvedimenti
a favore dell'attività ,eco.namica nalzianale.
La sp€isla relativa a que,slto tito.l'Oammontla
esattamente a 58 miliardi e 20 milioni, ai
quali vann'O .alglgiunti... (lnte:1"'ruz1ion.eidel se~
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natore Fortwnat1:). N on ho mai ,parlato di
mIsure anbcidiche; è leI che ne ha ,parlato.

FORTUNATI. Ne ha Iprurlato Il collega
Guglie1monee leI ha aderito.

MEDICI, M'l'n1,strod,ell tesoro. In I()lgll1lmO~
do, l 15 mil1ar,di per l'I.R.I. ,si rIfenscono a
stanzlamenti che vanno ad aumentalfe Il for.-
do di dotazione. Di questo problema penso
che il Senato e la, Camera avranno Qiccasio~
ne di discutereampi,a:mente, poichè trat~
tasi, come è stato gmstamente nlevato, di
un IproiVlVedime'l1toche non può rimanere ISO~
lato.

RODA. Quando?

MEDICI, Mznistro del tesM'O, Quando d
Senato e la Camera vor<ranno.

Ora desidero dare un chiarimento ,che mi
sembra utIle per mtendere hene la ,strut~
tura ,della nota di variazione e deglI altri bre
titoli formanti il prqgetto di lelg'ge in discus~
sione, Il qua,le, se manca, forse, dI omoge~
neità In un'interprehzlOnE meramente for~
male, ha una sua omogeneItà sostanzlalè, Il
che, del restO', è .stato ricon'olsiCl'uto da questa
Assemlblea.

In sintesi, nella sostanza dell'mterpre
tazione politica, la maggiore spesa è senza
dubbio inferiore aI ricordati 141 illJh2Y:ìl,
perchè ad €,ssi blsognaalmeniQ to'ghere I
26 milIardi relatlvi al rimborso dI onen ;08-
troliferi, per l quali esiste un'uguale con~
tro:parhta 111 entrata, denvante dall'addi~
!liona,le temporanea aJl'lmposta dI fabbrica~
zione sulla 'benzina ed a.Ila corrIspondente
sovraimposta di confine. Se ,da questa som~
mo residua togliamo i circa 70 mihardl che,
nel complesso, rappresentano deglI mvesti~
menti, restano cilfca 45 mIliardi che forma-
no la tradizionale nota di variazIOne. E Sle~
come, se ho eorrettamente mterpretato l vo~
stri discorsi, è ,soltanto su questa parte che
si è a:ppuntata la vostra aitica, vedIamo al~
lora qua,l'è la sostanza di queste argomen~
taZlO'lll. È 'stato os,servato, ad e,semplO, dal-
J'onoreivole Roda che sono state stanzIate
somme enormI pelr il Ministero degh aHari
esteri. Le faccio osservare, onorevole Roda.

che SI tratta dI spese obbligatorie, che non
abbIamo la facoltà dI non fare: talI spese
derivano dal c'ornando del legls,la1tore, cioè
dal Parlamento, Il quale, avendo approvate
la Ieg,ge sui dipendenti delle Ambaseiate vi~
ventI all'estero, ha fatto obbligo a :noi, pl()~
te,re esecutivo, di Iprovvedere ai ,relativi pa~
'gamelltI. All'onore'vole Pesenti, che ha osser~
Ivato malizlOisamente ~ ,con una mahzla pe
raltro contenuta, di cui 10 ringra~io ~ che

certe spese, 'pur non es~endo elettorali in
senso proprio, lo sono nella forma de'genere
rJ.ell'e,lettoralismo, deibbo fare rIlevare che j

crupitoh citati si rIferiscono agh EntI 120mu~
nab di ,assist0nza (E.C.A.) e ad ,altre istitu~
zioni analoghe. E debbo ricordare che anche
quest'anno siamo stati funestati da alluvio~
ni imponenti, non Isolo nel Delta ,padano,
non solo nel Polesine, ma anche in altre 'Con~
trade, che hanno richiesto tempestIvi inter~
vènti 'perS1110 'nelle zone situate tra la foce
del Mineio e del Taro ed Il mare, dove ml~
gliaia :di ettari sono stati sommersi nono~
,stante il Ipieno funzionamento delle idrovo~
re. -Qui e'è l'onorevole Sacchetti, senatore
dI una ,contlrada emiliana, che potrebbe pre~
cisare, 111modo esatto, Il numero 'degli ettari
sommersi nella bonifica della Parmiglana-
Moglia òa queste piogge imponenti ed l'l1~
sistenti.

Le altre os,servaziolll riguardano provve~
dlmentI nentrantI nel tItolo terzo; ma que~
sii, onorevole Fortunati ed onorevole Roda,
sono attinentI a ordmi del giolrno propostI
dal di,ver,sl setto n del Parlamento ed accet~
tati dal Governo. Ora, se noi non aves,simo
p.rovv,eduto, avreste giustamente potuto do~
manda.re: ma come, avete aCi'?ettato gli ordi.~
ni del giorno e poi in occasione della nota
dI variazione ve ne sIete dimenticati? L'ono~
revole Spano era venuto addirittura a farmi
esselrva,re che. per determinati danlll '"3\1
guerra dI cittadll1l Italiani residenti in Tu~
nisla non avevamo :prodotto alcuna vana-
zione. tras'Curando il fatto chepe.r tali dan~
ni non era stato presentato nemmeno un or~
dine del giorno.

Per l ']Johomiehtlcl ncordo l'ordine del
,glOr:no Gennai~Tonietti e l'ordine del IgiOl'~
no Crema,schl; per l'Opera nazionale mater~
llltà ed infanzia VI sono stati decine di in~
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tervel1lti. Per quanto ir.1guarda i 90 milioni a
favO're dell'Istitutocentmle di statistica,
debbo pr.ecisa're che non si ,tratta del fun~
zionamento di detto Istituto, ma di una in~
dagine intesa a stahilire il numero de.gli Oic~
cupati e dei di1soccU'pati, così da fornire :da~
ti più at,tendibili di ,quelli comunicati fino
ad oggi; indagine !per la quale c'è stata una
richiesta formale avanzata anche in Parla~
mento.

L'onorevole Rodtt e l'onor,evole FQdunati
hanno insistito poi sull' A.R.A.R. Io debbo
una precisazione, ,tanto più che questo ente
è stato siCÌolto e, quindi, gli amministratori
che han'llo fatto il loro dO'vere potrebbero
doleI'lSi di una insuffici:ente chiarezza da
;pa.rte del Govelrno. Debbo :dire che i 6 mi~
liardi e 655 milioni, come è sta,to peraltro
gIà illustrato dal senatore Angelo De Luoa,
rappresentano, in sostanza, una partita dI
giro. Invero l'A.R.A.R. verserà all'entrata
deHo IStato la s,tessa Isomma,proveniente dal~
la regolazione delle forni,ture di mat.elria1i re~
siduati di guerra, effettuate a'd Ammini.stDa~
zioni dello Stato.

Pe,r quanto attiene ai 2 miliardi di s'p,esa
in più per acquisto di materiale scientifico
e di altri mezzi strumentali, hO'dato i chia~
rimenti anche ,stamane in Commissione. Si
tratta della~e!golazlOne degli alcquisti ef~
fattuati, i1\li comprese le spese complemen~
tari, ipel]"un ammontar.e sU/periore alla som~
ma stanziata di 6 miliaI1di di lire. Ora spet~
ta al Parlamento stabilire ,se questi acqui~
sti debbano esse're p'erfezilonati o meno. Noi
riteniamo di sì, 'anche Iperchè, trattandosi in
!prevalenza di materIale scienUfico, era ine~
vitalbileche non ci si limitass:e all'acquisto
degli alp'par.ecchi principali, ma. si pI]"oce~
de,sse aUe trattative anche per tutte le at~
trezzature compIementari, così da assicurare
la pIÙ alta efficienza al tutto.

In tema di Università, l'onorevole Fortu~
nati è 'stato tropipO severo. Se c'è stato un
Governo che ha avuto sensIbilItà profonda
per i .Plroblemi della scuola in generale e del~
l'Università in particol,are, aedo sia stato
proprio questo dell'onorevole Zoli; al punto
.che, dopo aver Igià presentato e fi'nanziato
una serie di dis:egni di legge al riguardo, in

nota di variazione ha ancora ,stanziato la
somma di 4 miliardi e 329 milioni di lir.e, del
quali CÌirca 3 miliardi Iper regolare pendenze
risalentr, t,alune, al 1947 ed 'oltre 'un miliar~
do 'per lulteriori contnbuti d.a dare agli i:sti~

J

tuti scientifici. Quindi, non abbiamo fatto
'poco; sarà ancora insuffidente ~ non lo
nego ~ ma è certo che abbiamo messo tutta
la nostra buona ivolontà per aiuta,re le Uni~
v.ersitài taliane.

Per quanto attiene all'applicazione della
legge relativa al pelflsonale non insegnante
delle Università e degli istituti di i:struzio~
ne superiore, debboaffe!rana~e che non 'c'è,
onorevole Fartunati, un limitel nello stan~
ziamento: si .tratta di spes1e obbligatorie e
quindi tutto il 'personale non insegnante del~
le Università, che si trovi nelle condlzioni di
poter esselrie inquadrata ai termini della lelg~
ge 21 marzo, 1958, n. 287, troverà la sua si'ste~
mazione.Il f,atto è ahe la le:gge si riferi,slce al
person'fI,1eohe risuIti a ,carico dei bilanci deHe
Università in base a delIbera del Consiglio
di amministrazione.

FORTUN ATI. No; non è cosÌ.

MEnI/CI, MZn1'stro del tosoro. Almeno
questa è la interpretazione...

FORTUNATI. Non è così, leg~a la le,gg.e.

MEDICI, Ministro del tesoro. La legge è
compO'sta di oltre venti articoli .e qumdi non
posso infliggere al Senato la lettura m te~
grale della legge, che tutti IpOS1sonofacilmen~
te cons.ultalre. Vorl1ei però dare all'iOInolre~
vale Fortuna,ti ed al Senato assicurazioni
non e,lusive, e .cioè: tutto il !personale non
di ruolo che risulti a earÌC'o dei bilanci delle
UniversItà, con dE1lJberadel ConsIglio di am~
ministrazione, !può pa1ssare a cari::;o dello
Stato. Che la mia inter<pretwzione non sia
improvvisata, lo dimosltra la circolare del 9
aprile 1958, 'diramata dalla Direzione Igene~
rale 'Per l'istruzione superiore. In ogni moda
il Governo è pronto ad approfondIre l'esame
dei casi .dubbi; .e ciò farà ,con larga compren~
sionedei blsQgni delle Umversltà.
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Signor Presidente, onorevoli senatori, vi
ring1razlO alleora una volta per la vostra ,~or~
tesIa; e soprattutto ringraz'io colo,ro che, vo~
lendo giudicare una felice imprudenza la
presentazione di un così compleslSo dIsegno
dI legge, hanno, v,oIuta sottolmeare la neces~
sità, ver gli enti pubblici e soprattutto per

i privati, di OIperare con maggio,re cOlrag'gio.
(Vzm appla1ls'l dal centro).

PREiSIDENTE. Passiamo ora alla discUrs~
SlOne deigli articoli. Se ne dia lettura.

CARELL,I, s.egretario:



Senato della. Repubblica ~ 50 ~ III Legislatura

2' SEDUTA ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO 13 GIUGNO 1958

TITOLO I

PROVVIDENZE PER LA RIPARAZIONE DI DANNI

PROVOCATI DA AVVERSE CONDIZIONI ATMOSFERICHE

Ar,t. 1.

Per l'esecuzione, a totroe carico dello Stato, delle opere pubbliche
di bonifica previste nel titolo II della legge 25 luglio 1957, n. 595, dipen~
denti da eccezionali oalamità naturali veri,£icatesi posteriormente all'en~
trata in vigore della legge medesima, nonchè per opere di prevenzione
dei danmi da mareggiate o alluvioni, l'autorIzzazione di spesa di cui al
terzo comma dell'art. 24 della lI'ip,etuta legge 25 luglio 1957, n. 595, è
aumentata di lire 4.500 milioni.

(È ,app,rOV'ato).

Art.2.

Yer l'estensione, a favore delle piccole aziende agricole danneggiate
dalle avversità atmosferiche verificatesi nell'inverno 1957/58 e nella pri~
mavera del 1958 in diverse località del territolI'io nazionale, delle pro'VVi~
d€l1ze creditizie recate dal titolo III della citata leg'ge 25 luglio 1957,
n. 595, l'autorizzazione di spesa di cui al 4° comma dell'articolo 24 della
legge medesima è aumentata di L. 500 milioni.

I benef,ici previsti d,all'articolo 20 del[a medesima legge sono estesi
a favore dei piccoli imprenditori a;grkoli ,che abbiano avuto gravemente
compromessi i risultati della

~

campagna di produzione in corso dalle av~
versità atmosferiche considerate uel precedente comma del presemte ar~
ticolo. A tale uopo è autorizzato l'acquisto dalla gestione di ammasso del
grano p€11'comtingente di un quantitativo di prodotto fino ad un mas~
simo di 50.000 quintali per una spesa di HlI'e 275.000.000.

(Èapprov1ato).

Art.3.

Per la concessione dei comtributi previsti dall'arbcolo 1 del decreto
legislativo presidenziale 1° luglio 1946, n. 31, è autorizzata la spesa di
lIre 500 milioni.

(È approvato).

A:r~t. 4.

Il limite di spesa di lire' 2.500.000.000 previsto dallo comma dell'ar~
healo 1 della legge ,27 giugno 19m, n. 450; per l'appllcazione delle prov~
videnze di cui al 2°comma dell'articolo 5 del decreto~legge 15 dicembre
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1951, n. 1334, convell'tito, con modiiieazioni, nella legge 13 febbraio 1952,
n. 50. a favore delle imprese danneggiate a causa di pubbliche calamità
è elevato a lire 2.600.000.000.

Il limite di spesa di lire 1.180.000.000 previsto dal 2° comma del
citato articolo 1 della legge 27 giugno 1957, n. 450, per la concessione
delle rprovvidenzecontemplate nell'articolo 7~bis del citato decreto~legge,
15 dicembre 1951, n. 1334, convertito, con modificazioni, nella legge 13
febbraio 1952, n. 50, è elevato a lire 1.580.000.000.

(È app,rov'ato).

Art.5.

Per le maggiori spese oecorrenti per pll'ovvedere a:lle opere di com~
petenza del Ministero dei lavori p'uJ:)b:Hci nel Delta Padano, l'autorizza~
zione prevista dall'articolo 2 della legge 31 ottobre 1957, n. 1009, è au~
mentata di lire 1.500.000.000.

(È 'approvlato).

TITOLO II

POTENZIA MENTO DELL' ATTIVITÀ ECONOMICA NAZIONALE.

Art. 6.

A favore del «Fondo di rotazione », previsto dal Capo III della
legge 25 luglio 1952, n. 949, è autorizzata, per l'esercizio 1957~58, l'ul~
teriore anticipazione di lire 10 miliardi, che sarà destinata alla 'conces~
sione di prestiti e mutui, ai sensi dell'articolo 5 della citata legge 25
luglio 1952, n. 949, modificato con la legge 28 dicembre 1957, n. 1306,
e ripartita nelle trecate'gorie di operazioni pr,eviste da detto articolo,
,con decreto del Ministro per l'a:gricoltura e le foreste, di concerto con
il Ministro pelI' il tesoro.

(È 'approv1ato).

Art. '7.

Per la conc,essione di sussidi per opere di miglioramento fondiario,
l'autorizzazione di spesa di lire 8 miliardi prevista dalla legge 25 luglio
1956, n. 849, è elevata a 18 miliardi. La maggior somma di lire
10.000.000.000 è recata in aumento allo stanziamento previsto dalla legge
medesima per l'esercizlQ finanziario 1957~58.

(È approvato).

Art.8.

Per il potenziamento delle opere marittime, nonchè pelI' altri inter~
venti rientranti nella competenza del Ministero dei lavori pubblid, i'au~
torizzazione di spesa prevista dall'articolo 2 deUa citata leg:ge 31 otto-.
bre 1957, n. 1009, è ulteriormente aumentata di lire, 7.470.000.000.



Senato della, Repubblica ~ 52 ~ III Legislatura

2" SEDUTA ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO 13 GIUGNO 1958

Per il completamento e la nuova esecuzione di opere di pubblica
utilità in applicazione dell'articolo 59 della legge 29 aprile 1949, nU~
mero 264 e del1'articolo 73 del1a legge 25 luglio 1952, n. 949, la spesa
di lire 500 milioni auto!rizz.ata con l'articolo 7 deUa ripetuta leg'ge 31
ottobre 1957, n. 1009 è elevata a lire 4.500.000.000.

(È approv1ato).

Art.9.

L'autorizzazione di spesa prevista dall'articolo 3 deUa citata legge 31
ottobre 1957, n. 1009, è aumentata di lire 1.000.000.000.

(È apprrov1ato)..

Art. 10.

Il fondo di dotazione dell'Istituto per la ricostruzione industriale
(I.R.I.), già elevato a lire 120 miliardi con legge 30 agosto 1951, n. 940,
è ulteriormente aumentato di lire 15 miliardi.

(È lapp1rOv1ato).

Art. 11.

Il contributo a favore dell' Azienda nazionale autonoma delle strade
statali, fissato, per l'esercizio finanziario 1957 ~58, in lire 23.151.723.000
dall'articolo 10 della legge 29 luglio 1957, n. 642, è elevato a lire
28.151.723.000.

(È lapvprov1ato).

Art. 12.

Per la corresponsione dei sussidi e dei concorsi dello Stato per opere
di miglioramento fondiario di cui all'articolo 3 della legge 25 luglio 1952,
n. 9!'n, concernente provvedimenti in favore dei territori montani, è eon~
cessa, per l'esercizio 1957~58, l'ulteriore assegnazione di lire 5.000.000.000.

(È approv1ato).

Art. 13.

Per provvedere al riassetto, alla sistemazione, al ccmpletamento
ed all'ampliamento degli ospedali clinicizzati di Catania, l'autorizzazione
di spesa !recata dalla legge r a1gosto 1957, n. 743, è aumentata di lire
450.000.000.

Detta somma è recata in aumento allo starnziamento previsto dalla
legge medesima per l'esercizio finanziario 1957~58.

(Èapprov1ato).

Art. 14.

L'autorizzazione di spesa di cui all'articolo 3 ~ ultimo comma ~

della legge 17 ottobre 1957, n. 1007, per la costruzione, sistemazione ed
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impianti relativi ai campi di aviazione aperti al traffico aereo civile ed
agli uffici di controllo statale, nOllJ.lchèper l"acquisto di attrezzature mo~
bili, è aumentata di lire 100.000.000.

(È app'rov,a.to).

TITOLO III

PROVVEDIMENTI DIVERS]

Art. 15.

L'assegnazione a favore dell'Opera nazionale per la 'protezione e
l'assistenza della maternità e dell'infarnzia per l'esercizio finanziario
19tJ7~58, già stabilita con l'articolo 13 della legge 29 luglio 1957, n. 642,
in lilre 12.000.000.000, è elevata a lire 13.000.000.000.

(È lapp!rov1ato).

Art. 16.

L'onere dI lire 1.000.000.000 di cui all'articolo 14 della citata legge
29 luglio 1957, n. 642, per l'assistenza e la cUlra degli infermi poveri re~
cuperabili affetti da postumi di poliomielite anteriore acuta, è elevato,
per l'esercizio 1957~58, a lire 1.200.000.000.

(È approv1ato).

Art. 17.

Per la regolazione delle forniture di materiali residuati di ,guerra
effettuate dall' Azienda rilievo alienazione residuati (A.R.A.R.) ad Am~
ministrazioni dello Stato, è autorizzata, per l'esercizio 1957~58, la spesa
di lire 6.655.100.000.

In relazione a tale regolazione, l'Azienda predetta verserà all'entra~
ta dello Stato, per il medesimo esercizio, la somma di lire 6.655.100.000.

(È laprprov1ato).

Art. 18.

È autorizzata la spesa di lire 2 miliardi a carico dello stato di pre~
visione del Mirnistero del Tesoro petr il pagamento delle .spese cormple~
merntari sostenute dall' Azienda rilievo alienazione residuati (A.R.A.R)
per l'espletamen,to dei pro'grammi di acquisti di macchinari, apparecchi
ed attrezzature di cui all'artkolo 1, 2° comma, della legge 21 marzo
1953, n. 203.

(Èapprov1ato).

Art. 19.

L'autorizzazione di spe1sa di cui alla legge 12 ottobre 1957, n. 1034,
per la partecipazione dell'Italia all'Esposiziorne Univ€trsale ed Interna~
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lionale di Bruxelles del 1958, è elevata da lire 600.000.000 a lIre
800.000.000.

(È approvata).

Art. 20.

L'autorizzazione di spesa di cui all'articolo 2 della legge 31 ottobre
1957, n. 1018, per le sistemazioni difensive previste dalla legge 17 lu~
glio 1954, n. 522, modificata dalla legge 25 luglio 1956, n. 859, è au~
mentata, per l'esercizio 1957~58, di lire 30.000.000.

(È appravata).

Art. 21.

L'assegnazione a favore dell'Istituto centrale di statistica per l'eser-~
cizio finanziario 1957~58, di cui all'articolo 11 della legge 29 luglio 1957,
n. 642, è elevata di lilre 90 milioni.

(È ,applf'ovata).

TITOLO IV

VARIAZIONI AL BILANCIO DELLO STATO ED A QUELLI DI TALUNE AZIENDE

AUTONOME PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1957~'58

Art. 22.

Le spese autorizzate COlli i precedenti articoli, inscritte negli stati
di previsione dei Ministeri competenti per materia, per l'esercizio £inan~
ziario 1957~58, vengono fronteggiate con una corrispondente aliquota
delle maggiori entrate di cui al successivo articolo.

(È approvata).

Art. 23.

Nello stato di previsione dell'entra,ta, per l'esercizio fmanziario
1957~58, sono introdotte le variazioni di cui alla annessa tabella A.

(È lapPlf'ov-ato).

Art. 24.

N egli stati di prrevisione della .spesa dei Ministe,ri del tesoro, delle
finanze" di grazIa e giustizia, degli a£bri eiSteri, della pubblica istruzio~
ne, dell'interno, dei lavolri :pubblici, dei trasporti, deUa di£e.sa, dell'agri~
coltura e deUe foreste, dell'industria e del commercio, del l,avoro e della
previdenza sociale, del commercIO con l'estero e della ma,rina merrcan~
tile, per l'esercizio finanziario 1957~58, sono introdotte le variazioni di
cui all'annessa tabella B.

(È appll'a1J'ata).
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Art. 25.

Nei bilat1ci dell'Amnulllstrazione dei monopolI dI Stato, dell'Azien~
da monopolio banane, dell'Istituto agro'llomico per l'Aflt'ica Italiana, del~
l'AmmInistrazione del fondo per il culto, dell' Azienda nazionale auto~
noma delle stmde .statali, dell' Azienda autonoma delle poste e dei tele~
grafI, dell' Azienda di Stato per i servizi telefonici, dell' Amministrazione
delle ferrovie dello Stato e dell' Azienda di Stato per le foreste demaniali,
per l'esercizio fmanziario 1957~58, sono introdotte le variazioni di cui
all'annessa tabella C.

(È approvato).

Art. 26.

Nell'elenco n. 1, annesso al10 stato di preViSlOt1e della spesa del Mi~
mstero del Tesoro pelt' l'e,sercizio finanziario 1957~58, concernente i ca~
pltoli per i quali è concessa la facoltà di cui all'articolo 40 del regio de~
cr.eto 18 novembre 1923, n. 2440, sull'amministrazione del patrimonIo
e sulla coni:a:bilità generale dello Stato, sono aggiunti i seguenti capi~
toli :

MINISTERO DEL TESORO

Cap. n. 22~b,is ~ Contrrb1uto nelle spesle di funzionamento, ecc.

» » 22~ter ~ Contributo n,elle spese di funzionamento, ecc.

» »175~bl~s ~ Somma corris.pondente al 12 pelf Icento del]'85 per
cento dei diritti erariali introitati dallo Stato sugli
spettacoli, ecc.

» »175~ter ~ Quota del 6 per cento del gettito dei diritti erariali

introltati dallo Stato suglI spettacoli, ecc.
» »519~blis ~ Contributo nelle .spese di Ificerche, ecc.

» »520~bis ~ Somma occorrente per il rimborso del ricavato di
vendite, eoc.

» »634~bis ~ Indennità di buonuscita, ecc.

» »732~bis ~ Partecipazione al capitale della Banca europea per

gli investimenti.

MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

Cap. n. 22~blS ~ Spese per cura, rieovero, ecc.

(È 'approvato).

Art. 27.

All'elenco n. 4, annesso allo stato di previsione della spesa del Mi'lli~
stero del tesoro, per l'esercizio finanzialt'io 1957~58, concernente i capi~
toli per l quali è concessa la facoltà di cui all'articolo 41, secondo com~
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ma, del regio decreto 18 novembre 1923, n. 2440, sull'amministrazione
del patrimonio e sulla contabilità generale dello Stato, sono aggiunti i
sottoelencati capitoli:

MINISTERO DEL TESORO

Cap. n. 175~bi,s ~ 'Somma corris,pondente al 12 per cento dell'85 per
cento dei diritti erariali introitati dallo .Stato sugli

~ spettacoli, ecc.
» »175~ter ~ Quote del 6 per cento del gettito dei dirittI erariali

introitati dallo Stato sugl.i spettacoli, ecc.

(È 'OJpprovnto).

PRESIDENTE. Si dia lettura delle tabelle allegate.

CAR.ELLI, Segretario:
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TABELLA A

TABELLA DI VARIAZIONI ALLO STATO DI PREVISIONE DELLA

ENTRATA PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1957~58

a) In aumento:

Ca,p. n. 24 ~ A va.nzo di ges tlOne. ecc. L.

» » 26 ~ Quota devoluta al Tesoro dello

Stato, ecc. »
» » 27 ~ UtllI nettl annualI, ecc. >ì

» » 28 ~ Quota de'loluta al Tesoro dello

Stato, cce. »
» » 29 ~ UtIlI della gestlOne del buon! IpO~

stali, ecc. »
» » 31 ~ Imposta sui fabbncatI »

» » 33 ~ Imposta complementare, ec,c. »

» » 35 ~ Imposte sulle socIetà, ecc. »

» » 37 ~ Imposte suJle s'uccessioni e donazIOni »

» » 38 ~ Imposta sul valore netto globale,

ecc. »
» » 39 ~ Imposta di re,gistro »

» » 40 ~ Imposta generale sull'entrata, ecc. »

» » 41 ~ Imposta di conguaglio, ecc. »

» » 42 ~ Imposta di bollo, ecc. »

» » 43 ~ Imposte in sur,rogazione, ecc. »

» » 44 ~ Imposta sulla pubblicità, e'cc. »

» » 45 ~ Imposta ipotecaria »

» » 50 ~ Ta,sse sulle conceSSIOn! governat1ve . »

» » 73 ~ Imposta dI fabbncazIOne SUl gas,

ecc. »

» » 79 ~ Imposta di fabbncazione, ecc. »

» » 80 ~ Imposta sul consumo del caffe,

ecc.
» » 84 ~ Dlntto 0,50 ,per cento por l ser~

VIZI, eCC.

» » 94 ~ Tasse di pubblico insegnamento
» » 96 ~ DinttI eatastah, ece.

» » 98 ~ Multe InflItte, ecc.

» » 99 ~ Provento delle oblazlOni, ecc.

» » 107 ~ Proventi derivantI, ecc.

» » 118 ~ Rimborso da AZIende autonome, ecc.
» » 119 ~ RImborsi e concoroSI diversI, eec.

» » 153 ~ Ricuperi dI spese di giustizia, "CiCC.
» » 156~bis (di nuova Istituzione) ~ Quota del

65 per cento degli utili netti annua~
li dell'Ente nazionale idrocarburi
(E.N.I.) da versare allo Stato ai
sensi dell'articolo 22 della legge 10
febbraio 1953, n. 136

13.900.000

2.700.000.000
80.000.000

600.000.000

3.200.000.000
805.600.000

2.000.000.000
16.000.000.000

3.000.000.000

500.000.000
7.000.000.000

27.000.000.000
3.000.000.000
6.700.000.000
6.000.000.000

600.000.000
1.000.000.000
2.000.000.000

150.000.000
1.000.000.000

» 4.000.000.000

» 500.000.000
» 1.000.000.000
» 260.000.000
» 2.200.000.000
» 2.800.000.000
» 44.900.000
» 415.000.000
» 15.000.000
» 166.000.000

» 3.000.000.000
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Cap. n. 157...1 Saldo dei conti, ecc. L.

» » 160 ~ Diritti per 'Visita sanita1ria, ece. »

» » 170 ~ Indennità di mora, ecc. \
»

» » 17 4 ~ Plro'Venti deriva'ntl da,lla 'Vendita,

e'cc.
» » 186 ~ Proventi deri'Vanti,ecc.
» » 194 ~ Ricuperi da Enti 100.:;ali,ecc.

» » 200 ~ Rimborso parziale delle s:peSI€,ecc. .

» » 212 ~ Pro'Vento della tassa sug1i imbar~
chi, ecc.

» » 218 ~ Addizionale temporanea, ecc. sulla

benzina, ecc.

» » 224 ~ Entrate per ;r'ealizzO', ecc.

» » 224~b~s (di nuova istituzione) ~ Entrate
derivanti dall'aliena,zione dei mate~
riali, degli impianti fissi, nonchè del
materiale mO'bile della cessata fer~

ro'Via Arezzo~Fossarto (articoli 3 e
4 del deC'reto legIslativo luogoteI1en~
ziale 8 febbraio 1946, n. 95) .

» » 225~bis (di nuova istituzione) ~ Entrate de~
rivanti dal realizzo di dis:ponibilità
della ,gestione slpeciale dei beni ex~
Corona

» » 227 ~ Partecipazione dello ISibaio ai pro~
fitti, ecc.

» » 240~bis ~ Entrate derivanti dal preleva~
mento, ecc.

» » 241~bts (di nuova istituzwne) ~ Entrate

derivanti dall'applicazione del Trat~
tato di pace fra l'Italia ,e le Potenze
alleate ed assocIate, fIrmalto a Pa~
rigi il 10 febbralO 1947, rupproV'ato
,e reso esecutivo. col decreto le'gi~

slDJtivo del Ca,po prOVVISOrIO dello
Stato 28 nO'vembre 1947, n. 1430,
nonchè da accordI inteTnazionali
connessi al Tmttato medesimo e da
altri accordi internaziO'nali

» » 242~bis (di nuova istituzione) ~ Somme

deri'Vanti dal prelevamento dal con~
to cor1rente infruttifero di Tesore~
rIa intestato «Gestioni statali ali~
mentari »

» » 243 ~ Ricuperìper presta,ziO'ni, ecc.

» » 250 ~ Entrate :proiV€'lllenh da gestioni
vane

» » 250~bis. (di nuova istituzione) ~ Entrate
deriiVanti dalle somme ac\::antonate
presso il fondo di previdenza di cui
alla legge 6 febbraio 1951, n. 127,

III Legislatura
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2.250.000.000
245.000.000
200.000.000

» 500.000.000
» 100.000.000
» 100.000.000
» 100.000.000

» 90.800.000

» 26.000.000.000
» 1.049.300.000

» 142.000.000

» 150.000.000

» 50.000.000

» 2.292.110.420

» 29.121.488

» 1.000.000.000
» 100.000.000

» 50.149.300
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da versare allo Stato al sensi del~
l'artIcolo 47 del decreto del Presi~
de,nte della Repubblica 19 marzo
1955, n. 520 L.

Cap. n. 250~te1~ (di nuova istituzio'lle) ~ Versa~
mento da parte dell' Azienda Rilievo
Alienazione ReSlduati (A.R.A.R.)
del rIcavi della gestione re,siduatI
di guen'a per effetto della regola~
zione delle for'lllture dI materIali e£~
fettuale ad Ammini,straZJOllll sta~
tali »

» » 252~[er ~ Entrate derivantI dal preleva~

mento dI fondI dal .conto corrente
di tesoreria, ecc. . »

» » 253 ~ Somma da acqUIsire, ecc. . »

100.000.000

6.655.100.000

200.000.000
2.300.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 141.453.981.208

b) Carp'ttol1:di nuova istltuzione :

Cap. n. 92~bis ~ Proventi delle attività di giuoco (decreto legislativo
14 apnle 1948, n. 496 e decreto del Presidente della Re~

'Pubblica 18 aprile 1951, n. 581).
» » 134~b1s ~ Entrate diverse per recupero ev,entua1e di fondi rife~

ribili ai capitolI di s.pesa della rubrica Ispettorato del la~
varo della parte ordina,ria dello stato di previsione del
Minis,tero del lavoro e della previdenza sociale, da. rein~
scrivere nella rubrica predetta, in applicazione dell'arti~
colo 12 del Idecreto del Presidente della Re,pubblica 19
marzo 1955, n. 520.

» » 149~bis ~ Proventi derivanti da forniture e lavori eseguiti dal~
l'officina meccamca di pre'clsione di Stràper i servizi
idrografici.

» » 276~bis ~ Somme dovute dagli Istiituti di credito agrario a rim~
borsa delle antidpaziolll erogate dwl Tesoro p,er la con~
ceslsione di provvidenze creqitizie a favore delle Aziend~
danneggIate dalle calamità naturali nel Delta Padano.
nella LombardIa, nel Piemonte e nella Valle d'A asta e
dalle avversità a,tmosfenche nel territorio della Repub-
blica (artiooli 16 e 18 della legge 25 luglio 1957, n. 595).

» » 283~bis ~ Somme dovute dall'Ente ,zolfi italiani per l rimborsi
effettuatI dai beneflciari dei finanziamenti di cui all'arti~
colo 3 della leg,ge 12 a,gosto 1951, n. 748, riguardante
provvidenze c:redi.tJzie a favore dell'mdustria mineraria.
carboni£era e zolfifera.

» » 302~b'lS ~ Fondi somministrati dal Govemo militare alleato nei
territol'l soggetti alla suagi'unsdizione per sopperire ad
esigenze relative alla gestione dei territori stes'si.

(È approvata).
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TABELLA B.

TABELLA ,DI VARIAZIONI AGLI STATI ,DI PREVISIONE,

DELLA SPESA PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 1957~58

MINISTÈ,RO DEL TESORO

a) In aumento:

Cap. n. 5 ~ Interessi e premi, ecc. L.
» » 21 ~ Contributo a favore dell'Azienda,

ecc.. »
» » 28 ~ Spese per [l Senato del1a Repub~

bUca »
» » 29 ~ Spese .per La Caal1era del deputati »

» » 45 ~ Compensi slpecI1al1,eoc. »

» » 61 ~ A,sse-gnoaLl'Istit:uto Centrale, ec,c. »

» » 65 ~ Spese per il funzIOnamento del Co~

mit'aibo »
» » 66 ~ CompensI ,per lavoro straordmario,

e'0C. »
» » 67 ~ Compensi speciali, e,c,c. »
» » 68 ~ Indenni'tà mensile, eciC. »

» » 76 ~ Suslsidi 'al per,sonale, ecc. »

» » 82 ~ CompensI per 1avoro stYiaordl'llario,
ec.c. »

» » 84 ~ Compensi per lavoro straordinario,

e'cc. »
>, » 88 ~ Compensi speclialr, eoc. »
» » 9.0 ~ Indlenm1tà, eoc. per le missioni, ec,c. »

» » 96 ~ FIttO di locali »

» » 1.03 ~ Spese d'ufficio, ecc. »

» » 111 ~ Indennità e ,rumbor,so delle Slpese di

tI'lasporto" €rC'C. »
» » 128 ~ Spese di s,barmp.a,eoc. »
» » 13.0 ~ Compensi per lavor0' ,straol\dinario,

ecc. »
» » 132 ~ COffipens,i per ilavoro straordlnrairio,

eoc. »
» » 138 ~ In den'niltà, ,eoc. per le missioni, €rcc. »
» » 144~bis (,di nuovla istItuzione) ~ Spes,e prer

cura, per ri.covero in, iSIti.tuti s,anit'arli
e per .protesi Illei .casi diaspeUative
per inferlll1lità YiÌConoscIlute dIlpen~
denti da 'c'ause di serviz:io, nanohè
indennizzo per La ipe,rdita de-ll'irn~
tegritàfis'i,ca 'eventuaLmente subita
d:al'personlale (,art. 68 del test0' 'Uni~
co delle di'Slposiziolll c'Olnce,rnenrti 10'

1.5.0.0..0.0.0..0.0.0

5..0.0.0..0.0.0..0.0.0

36.0..0.0.0.0..0.0

1.0.65..0.0.0..0.0.0

23..0.0.0..0.0.0

9.0..0.0.0..0.0.0

1.0.0..0.0.0

1..0.0.0..0.0.0

1..0.0.0..0.0.0

8.65.0..0.0.0

5.0.0..0.0.0

12..0.0.0..0.0.0

3..0.0.0..0.0.0

3.0..0.0.0..0.0.0

6..0.0.0..0.0.0

4.718..0.0.0

2.0.0..0.0.0

4..0.0.0..0.0.0

3..0.0.0..0.0.0

1.75.0..0.0.0

1.4.0.0..0.0.0

2..0.00...0.0.0
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Statuto degliimplelgati civili dello
St,ato, ,approvato col decreto de]
Presidente della Repubblka 10 Igen~
naio 1957, n. 3) L.

Cap. n. 145 ~ Spese ~ostali, ecc. . »

» » 145~bis (di nuo:vaisIUtuzlO'ne) ~ Spe!se per

liti, ,arbItraggI, rIsarcImenti ,ed a,c~
oes,son

» » 150 ~ Spese Iper l'Hcquisto dlI puhb1ioazlO'ni,

ecc. »

» » 154 ~ Spese per la d],ramaziOlne, ecc. »

» » 156 ~ Premi e sOVVenZIOnI, ecc. »

» » 159 ~~ Spes,e per La documentazione, ecc. »

» » 165 ~ Fondo ,commi,surato al 3 per ,cento.,
~~ »

» » 166 ~ Fondocommisur:ato ,al 2 per oento,

ecc. »
» » 167 ~~ Fa-ndo e'O~mlsurato al 16 rper Icento,

eoc. »

» » 181.~ SOiillma da Icor,rispondere, ec'c. »

» » 209 ~~ S,pesle Iper i,l funziolllamento, ecc. »

» » 248. (modifiC'ata ]a denominazIone) ~ Re~

tribuziani ed la1tlìi assegnn fiSISI al
IpersOInale n'Olll di r,uolo ~ Rimborso
alle Sezioni p,rovllnclali dellaali~
anentlaz:ione dell' onere relativo ,al
tlìaUrumento economI,C'O del proprio
pe:rsanale temporameamente di,stac~
cato pressa l'Alto Commissariato per
l'igiene e la salJ1itàpubbUca, ai \Sensi
de1l,a lelgg'e 7 ma,ggIo 1954, n. 220
(Spese fisse e obbligatorie) »

» » 254 ~ Compensi speciali, ecc. »
» » 266 ~ Ge'ttOln,i dlI presenza, ec'c. »

» » 268 ~ Fi,tto di loaali »

» » 272 ~ Ahbonamento, impianto e manutelll~
zione, ecc. »

» » 279 ~ Assegnaziane H favore dell'Opera

llIa1zl'OIl1Iale,'ecc. »
» » 308 ~ Spese .pe,r l'assistenza, ecc. »

» » 325 ~ CompensI s:peci,ali, eoc. »
» » 341 ~~ Spese IPostali, eoc. »
» » 343 ~ COIITIIpenSI per lavoro sltraordinario,

e~. »
» » 344 ~ CompenSli slpedalI, eClC. »

» » 348 ~ Sp,ese di ufficio »

» » 350 ~ Fit,to di locali »

» » 357 ~ Indennità, ecc. »

» » 358~b'is (di 'lluorv:a isbtuzl'OIne) ~ Spesle ine~

l'enti alI fun,zlOnamento deUa Cam~
mIssione ,paritetica prevista dall"ar~
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2.000.000
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» 220.000

2.000.000
190.000.000

25.000.000
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300.000.000
150.000.000
300.000.000

100.000
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1.000.000

2.000.000
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400.000
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tkolo 56 delLa 1egge ,costituzwnale
26 fehbraio 11948, n. 3, con la quale
è stato adottato lo sta,tuta speciale
per la Sardegna L.

Cap. n. 359 ~ Spese di ufficio »

» » 362 ~ Arredamento, eCiC. »

» » 363~bis (di nuorv'a IStituzIOne) ~ Spese per

il funzionamento della CommissIOne
regionale per la -cinematografia
(1eg1ge 31 luglIo 1956, n. 897) »

» » 363~ter (di nuova istItuzIone) ~ Gettolll

di ipresenza e l'lldennità di misSIOne
al componenti della CommIssione
regionale per la cinemavogm,fi,a
(Legge 31 luglio 1956, n. 897) »

» » 3,65 ~ CompensI per Lavoro stl1aordinario,
ecc. »

» » 372~bis (di nuorva Istituzione) ~ Manut!6n~

zione, riscaldamento e canoni vari
per l'all'Olggio di serrvlzIO del VIce
CommIssario del Gorverno »

» » 373 ~ F'iitto di lOClali,,eoc. »
» » 383 ~ Compensi Iper lavor'O straordmario,

ecc. »

» » 385 ~ Compensi per l.avoro straordinarIO,
e~. »

» » 394 ~ Sp,ese Iper i vi3lggi, ec,c. »

» » 396 ~ IndennItà e I1llffilborso delle spese di

tl1aS,pOl~to, ,ecc. »
» » 397 ~ Indennità, ecc. per missioni, ecc.. »
» » 403 ~ CompensI 'per s,penalI ineranchI,ecc. »

» » 408 ~ Manutenzwne, nparazione, ,ecc. »

» » 418 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 422 ~ IndeTIlllltà, ,eoc. permlSSlOlll, ecc. »

» » 441 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 457 ~ A,sseglll lfi,s,si,per slpese d'uffkIO, eoc. »

» ~ 475 ~ Gettoni di presenza, ecc. »

» ») 478 ~ Spese di :ufficw, ecc. »

» » 479 ~ Spes.e, 'per formture, ec,c. »

» » 481 ~ Spese di uffkio, e,cc. Iper le AmmlnI~

stra:z,ioni autonome »

» » 483 ~ Spese per la forni tura, ecc. »

» » 484 ~ Rimborso all'Istituto Poli grafico del~
lo Srtato,8Ioc. »

» » 485 ~ Rimborso all'Istituto Poligrafico de,l~
lo St,ato, eoc. »

» » 492 ~ Spese per arcqmslto, eC1C. »

» » 511~bis (,di nuova is,ti>tuzione) ~ Concorso
dello Stato nel p1a,gamento de,gli in~
teressi dorv1uti 'ad I,s,tituti ed aziende
di credito sulle allitidpazioni con~
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250.000
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ce'sse alle imprese ind usrtriali,com~
merclali ed ar,tigi'ane, danneg:giate
a distrutte III seguita a pubbliche
ca1ami,tà e ,cantributi() sta,tale a fa~
vore delle stesse l'mpr1ese ,che i'nt,e'n~
dona pravvedere, 'cO'n mez,z,i proprI,
alla rrkos,truzione e .ria.ttiva,zione de~
glI impianti ed aHa rkos,tituzione'
delLe narmali ,s,cOll'tedi esel'ciz:ia (a;r~
ticala 2 del1a ,le!g,ge 21 'a,gosta 1949,
n. 638; ar,t. 5 del decr'eta~le.g,ge 15
dkembre 1951, n. 1334,conve'r'tIto
nella lelgge 13 febbmio 1952, n. 50, e
,successive modlifkazioni ed inte'gra~
ziani) . L.

Cap. n. 521~bis (di nuava istituziane) ~ Samma ac~
corrente Iper liacarres<pa'llsione del~
l'mdenmtà ed aocessori rel,ativl alla
esprOipÒa,z,ionè delLa Villa Abamellek
Laz.areff, sita in Rama, VIa A:urelila
Antka n. 8, e del relativi ,annessi
t:nasf.el'iti alla StatO' (reg:ia decreto
legisl,rutiva 26 mag:gia, 11946, n. 617) . »

» » Z>34~b1:s (di nUi()va i,shtuzione) ~ Samma da
eralg:areai Itl8:r~mimdell' a,rtkala 2 del~
l.a legge 17 la1gos,ta 1941, n. 989, pe.r
i,l rimborsa del <presti ta abbli,gazio~
naria emesso dalla Sacietà ananilma
a:utosh1ade tasCa'llle, ,cOlIClarka delgli
mteressi del 5 ppr .centa, a Ide'cO'r~

l'ere dallo ,gennaio 1940, in diJpen~
denz'a del passa:ggio ,alla Stata della
.autostl1ada Firenze~Luooa ver:SQ Via~
reggi o »

» » 541~bis (di nuova istituzione) ~ Rimborso

all' AZIenda rIlieva alienaz,iane r.eSI~
duati (A.R.A.R.) deJle spese .cample~
menitJarISOS ten ute pé,l' l'espletamento
del Iprogmmrmi di acquis,ti dI mac~
chinari, apparecchi ed attrezzatur~
di cui all'arlkolo 1, secondacomma,
della legge 21 ma.rzo 1953. n. 203. »

» » 542~bis ~ Sammla da versare, ,e,cc. . »
» » 567.~ Asse'gnaz.wne a f,avar,e dell' AssQl(''lla~

ziane Inaziolll1ale, eoc. »
» » 572~bis (dil nuava istituzliOlne sotta la nuo~

va SOlttorrubrka «GO'rte dei canti ») ~

COIffipensi special,i Hi membri ed lai
seg.retari del Corni ta,ta per la p'ere~
quazione delle pensioni chiamata lad
esprimere pareri in sede di applli'ca~

III Legisla,tura

100.000.000
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zione deHa ~eg1ge 29 aprile 1949, nu~
mero 221, del decreto de] Presidente
della Repubblica 11 ,gennaio 1956,
n. 20 ,e della leg'ge M luglIo 1956.
n. 734, nanchè al personale addetto
al Comitato medesimo L.

Cap. n. 575 ~ Compensi speciali, ecc. »
» » 617~b1s (dlnuovaistItuZllOne)~Solffima,cor~

rispondente ai versamenti effettuati
dal1ra Regione ,sldliana di quota parte
del diritti erarÌ'ali suglI sp,et,ta,co1idl
qualS'i:asi g1enere, ,comprese Le Sicom~
messe, introitat,i dalla RelgimJ:e stes~
Sia,destinata alla ,concessione ,di con~
trihutI a favore degli Enti autonomI

'hrici, deHa Isti,tuiZ,ione dei concer1tI
dell' Aooademiia di s,amta Gedlia e di
altri E'D'tie isUtuiZioni telatr>ali e mu~
,skali non av,ooti seopo di Lucro, in
alPpllicazione del decreto legi,s.la,tivo
20 febbraio 1948, n. 62, della leglg'e
29 dicembr,e 1949, n. 959 e suc,ces~
sive dilsposi'zioni »

» » 617~ter (dI nuoVla iSltituzione) ~ Somma eor~
rlis;pondente lai verS'amenti effetturuti
dalla Relgionre sidHa'na di ,quota Ip.arte
dei diritti er,ariali sU/gllispetta'coli dI
qualsiasi Igenere, 'OOITllipre:s'ele s,com~
mes,se, introitati dalLa Regione stes~

s'a, desltillllat.a .a sOlVvenzionare sila al~
l'intelrno deHa Repubblica Sl,a al~
l'estero ma,nifeslta:zlOni teakrali di
pantÌicol,are i1mporbanz'a .artIsbea e
sodale, in lappliea1zlione del decreto
legislakivo 20 febbraio 1948. n. 62,
della lelglge 29 dicembre 1949. n. 959
e s'uccessive disposizioni »

» » 618~bi8 (di nuova istituzione) ~ Somma oc~
corrente .per la sisltemaz,lOne dI ,s.o~

s'Pesi ,ài -T:esoreria re1ativ,i alla ge~

stione del Governo militare ,allelato »
» » 625~IV (di nuova istituzione) ~ Somma

occorrente !per Ila regolazlOne delle
forniture di ma,terÌiali 'residuatI dI
'g1uerra, ,effettuate dall' Azienda rlilile~
vo alienazione residuati (A.R.A.R.) »

» » 638~bis (di n:uova IstbtuziOlne) ~ Spes,e per
,gli, laocertamenti previsti dall'larti~
colo 3 del ,R~golarmento per l'es'eiC'U~
ZIOne deHa leglge 7 febbraio 1956,
n. 43, in materia di investimenti di

III Legislatura

13 GIUGNO 1958

4.000.000
1.800.000

598.533.825

299.266.912

7.200.000

3.000.000.000



2' SEDUTA

Senato della, Repubblica

ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

~ 65 ~

capitali esteri in Italia, approvato
con decreto del Presidente della Re~
pubblica 6 luglio 1956, n. 758 . L.

Cap. n. 639 ~ Somma occorrente per la sistema~
ZlOne dI sOSlpeSI dI TesO're6a, ecc. »

» » 640~bis (dI nuov'a lstituzwne) ~ Spese 'Per
l'attuazione delle legigl 11 luglIo
11952, ,n. 911 e 4 1lIgo.sto 1955, n. 706,
concernenti lo sblocco dei de!po:silti
banclane postali, delle cassette dI
si'curezzla e dei tItoli di credito . »

» » 640~ter (dI nuova iSltituzione) ~ S,pelse ,pier

H funzIOnamento del1a Commis.siO'ne
per l'esame delleisbwn:ze di ,sblocco
e dell'Uffido dI slergreltena (art. 5
della leg1ge 11 luglio 1952, n. 911 'e
ar,t. 10 della leglge 4 ,B,Jgos1to1955,
n. 706) »

» » 640~quateer (dI nuova istituzione) ~ <Com~

penSI ai ,componenti deUa Gom:mis~
sione Iper l'esame deLle is,tanz,e di
,sbloclco Cart. 5 della le:gge 11 luglio
1952, n. 911 e tart. 10 ,della leg1ge 4
1lIgosto 1955, n. 706) »

» » 649 ~ Spese dI Imanutenzione, eoc. »
» » 657 ~ Spelse Ipe'r il Igabme,tto mdIologlco,

ecc. »
» » 659 ~ Indenm tà mCinSlle lal PresIdente,

elCc. »
» » 669 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 670 ~~ COIIUipens,ispecIali, eoc. »

» » 680 CompensI al P,rlesidente, pcc. »
» » 6g6 (modlfkaba I.a denomllnazione) ~~ Spese

da sostenNsi, per il tramite dell'Isti~
tuto Poligrafico dello Stato, per for~
ni,tuJ'1a di ,carta e Iper 1a ISitampa di
s,chede, oer,tiifklati elettorali, mam~
festi ed 'altri ,stampati; spese ,per
pubblicazioni, per l'acquisto di ma~
teriali di imbal1aggi,o ,e per il tra~
sporto ella slpedi'zione del materiale
medesimo per le elezioni della Ca~
mera dei deputati e del Senato della
Repubblica »

» » 721~bis (di nuov.a ishtuzione) ~ Oneri de~

IDivanti da:l1a igar.anzila sussidiaria las~
sun:ba dallo Stato veDSO il Balnco di
Skilila ple.r i credIti ,conc,es,si dalla
Selzione di credito i'ndus,triale del
Banco medesimo, ,ai sensi degli .a,rti~
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coli 17 e 19 del decreto leg1is!1ativv
luogotenenzjale 28 dIcembre 1944,
n. 416 L. 9.000.000

Cap. n. 740~VI (di nuova istituzione) ~ Somma
occorrente per l'aumento del Fondo
di dotazione dell'Istituto per la Rico~
struzione Industriale (I.R.I.) . »15.000.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI.

b) In d~minuzione:

Cap. n. 2 ~ Dehi,ti redimihili dIversI, eClc.. L.
» » 50 ~ Compensi per speÒali incarÌtChi. ecc. »

» » 55 ~ Spese casuali, ecc. »

» » 60 ~ Compensi ,per s:peÒalI inc1arÌtChl, eoc. »

» » 163 ~ Fondo commisurato allO .per loento,

eoo. »
» » 164 ~ Fondo 'commisu~ato all'8 'Per Icentv,

M~ »

» » 249 ~ Compensi per ,l:avoro straordi:nano,
eoo. »

» » 288 ~~ Contributi per il funzionamento, ecc. »

» » 300 ~ Spese per i provvedimenti, e,cc. . »

» » 337 ~ Compensi ;per lavoro straordinarIO,
ecc. »

» » 339 ~ Indenmtà, eoc. »
~ » 346 ~ Indennità, eoc. »

» » 349 ~ Spese postali, ecc. »

» » 351~, Spese per il slervizlO automobIlIstico »
» » 352 ~ Rimborso, ecc. »

» » 360 ~ Spe,se postali, e,cc. »

» » 363 ~ Spese per il serVIZIOautvmobilistico »

» » 367 ~ Indennità, ecc. »
» » 368 ~ Indennità, ecc. »
» » 375 ~ Spesle per il SlervizIO automobIlisti:co »

» » 392 ~ Compensi speci:ali, eoc. »

» » 482 ~ Spese per forniture, eoc. »

» » 653 ~ Antidpazioni e saLdi, ecc. »

» » 655 ~ Indennità di miss,ione, ecc. »
» » 663 ~ Gettoni di preSlenza, e,cc. »

» » 664 ~ Indennità, ecc. al componenti le

Cvmmissioni, eoc. »
» » 672 ~ Indennità, eoc. per le misslOm, e,cc. »

» » 676 ~ Spe.se per il funzionamento, ,e'cc.. »
» » 679 ~ Spese (esduse quelle di personale)

pel funzionamento, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI .

L. 40.460.983.837

1.500.000.000
2.300.000

25.000.000
1.080.000

1.800.000.000

1.200.000.000

100.000
13.000.000

150.000.000

628.000
1.300.000

100.000
100.000
100.000
400.000

80.000
70.000
50.000

150.000
75.000

8.500.000
500.000

3.000.000
6.300.000

26.000.000

15.000.000
5.000.000

500.000

1.000.000

L. 4.760.333.000
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III Legislatura

c) Capdoli di nuova istituzione:

Cap. n. 520~bis ~ Somma occorrente per il rimborso del ricavato di
vendite re del valore dI bem seques,trah a nostn conna~
zionah dai CuStodI BrItannici delle prOlprietà di NairobI,
Asmara e Mogadiscio (Spesa obbligatoria).

» » 634~bts ~ Indenmtà dI buon uscita al personale di ruolo del sop~

presso Ministero dell'Africa italiana (art. 8 della legge
29aprile 1953, 'n. 430) (Spesa obbl1:gatona).

cl) M odij1:ca di denommazwne :

Caip. n. 143 ~ lndenlllltà al personale del ruoh aggIuntI ed a quello non
di ruolo per cessazione del rapporto d'impiego (Spesa ob~
bligatoria).

» » 186 ~ Indennità di eanca ,al Commlss'ano ed al Vke Commlss:ano
del turismo. (Spese obbligatorie).

» ;) 490 ~ Indennità di missione e nmbors'o delle spese dI traslp-orto

al personale per mlSSlOl1l 'nel territono naziionale eseguite
neJl'interesse del Pro\Tveditomto 'genemle dello Stato.

» » 685 ~ Stpese dicancellena, per timbri met,a,lhci pe,r le Sezl'O'lll
elettorahe relative ,ca.ssettme, bollini di .alluminio per ìa
chilusura dI sicurezza dene eassettine stess.e, nonchè per
mate.riah dI imballaggio e per il trasporto e l,a s,pedizlOne
dei mate'riah medes,imi; s<pBse per mobih, ma,c,chine da
scrivere e c,alcoIatrici ,per le elezIOni della Camera dei d:e~
putati e del Senato della Repubbhca.

MINISTErRO DELLE FINANZE

a) In aumento:

Cap. n. 4 ~ Indennità e rimborso, ecc. . L.
»» 6 ~ Compensi per lavoro straordina~

l'io, ecc. »
» » 18 ~ Compensi speciali, ecc. . »
» » 25~bis (di nuova istituzione) ~ Spese

per cura, per ricoveri in ishtuti sa~

ll'itari e per protesi nei calsi di
aspettative per infermità ricono~
sdute dipendenti da cause di se'r~
vizio, nonchè indennizzi per la per~
dita dena integrità fisIca eventual~
mente subita dagli impiegati della
Amministrazione f.inanziaria (arti~
colo 68 de,l testo unico delle disposi~
zioni ,concernenti lo Statuto degli
impiegati civili dello Stato, appro~
vato col decreto del President,e della
Repubblica 10 gennaio 1957, n. 3) »

» » 29 ~ Fitto di locali, ecc. »

500.000

9.000.000
80.500.000

10.000.000
11.000.000
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Cap. n. 31 ~ Manutenziane ardinaria dei laca~

li, e,cc.

» » 32 (madificata la demammaziane) ~ As~
slegni fi,ssi per spese d'nffida aJle
Intendenze di Fina:nza ~ Spese per
l'espletamento delle prave scritte dI
cancorsi indetti dall' Ammini'Stra~
zione finanziaria

» » 46 ~ Gettani di presenza, ecc.

» » 62 ~ Gettani di presenza, eoc.

» » 69 ~ Campensi speci,al1, eoc. .

» » 78 ~ Indennità e rimbarsa spese di tra~
sparta, eoc.

» )) 123 ~ Sipese per lavari a cattima, ecc.

» » 126 ~ Assegnri fIssi pelf spese di ufficiO',

ecc.

» » 13'5 ~ Camp,ensi 'per lavara straardinaria,

eoc.
» » 137 ~ Campens,i per lavara st:r~aardinaria,

ecc.
)) » 146 ~ Pa:g1he,ecc.

» » 150 ~ Indennità, ecc. di trasparta, ecc.

» » 155 ~ Indennità di cassa, eec.
))

» 156 ~ P:remi a funzionari, 'eec.

» » 160 ~ Spese, e,cc. per il funzianamenta,

ecc.

» » 213 ~ Campensi per lavora str'aardInalI'ia,

eoc.
)) » 215 ~ Campensi per lavara straardinaria,

ecc.

» » 222 ~- I,ndenmtà e rl'mboma, ece.
» » 227 ~ Campensi ai componenti ,ed al per~

sanale di segreteria, ecc.
))

» 231 ~ Spese merenti alla formaziane, ecc.

» » 237 ~ Spese, ecc. degli autamezzi, ec'c. .

» » 239 ~ Fitta di locali per gli ufficI estemI

» » 263 ~ ASlsegni fissi per spese di ufficiO',

ecc.
))

» 268 ~ Acquilsta, e'cc. di s1JtrumentI e mac~

chinal'i, ecc.
» )) 298 ~ Acquista di stabili e teneni

» » 322 ~ Rimborsa agli Impartatari di aliI,
e,cc.

TOTALE DEGLI AUMENTI .
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L. 70.000.000

» 24.000.000

>~ 100.000
» 5.500.000
)) 4.000.000

» 3.000.000

» 10.000.000

)) 25.000.000

)) 50.000.000

» 20.000.000
» 12.000.000
» 45.000.000

» 1.000.000

» 4.000.000

» 10.000.000

» 6.000.000

») 18.000.000

» 20.000.000

)) 7.000.000

» 500.000

» 500.000
)) 25.000.000

» 25.000.000

» 100.000.000

» 368.500.000

)) 26.000.000.000

L. 26.965.100.000
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b) In dimmuzio't1Je:

Cap. n. 2 ~ Spese per i viaggi, ecc. L.
» » 24 ~ Gettoni di presenza, eoc. »
» » 25 ~ Compensi, ecc. . »
» » 127 ~ Spes,e per l'esercizio degli automez~

zii, ecc. »
» » 130 ~ Acquisto, ecc. di strumenti, ecc. »
» » 141 ~ Paghe, ece. »

» )) 152 ~ Indennità, ecc. spese di tras!porto,

ecc. »
» » 167 ~ Spe,se per lavori, ecc. »

» » 301 ~ s'pes,e varie, ecc. per l'Impianto, ecc.

dell' Anagrafe ttributaria, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI . L.

MINISTERO DI GRAZIA E GIUS<TIZIA

a) In aumento:

Cap. n. 2 ~ Spesa per i viaggi, ecc. . L.
»» 4 ~ Indenmtà e rimborsG, ecc. »

»» 7 ~ Compensi s!peciali in e'ccedenza, ecc. »

» » 13 ~ Gettoni dipres,enza, ecc. »

» » 16 ~ Spese, ecc. di ,commissioni, ecc. »

» » 35 ~ Compensi per lavoro straordina~

l'i o, ecc. »

» » 39 ~ Compensi speciali. ecc. »

» » 50~. Contributi ai Comuni, ec'c. »

» » 63 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. »
» » 66 ~ CompensI per lavoro straordinario,

eoc. »
» » 78 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 82 ~ Indennità, e,cc. per le missioni,ecc. »

» » 83 ~ Indennità e rimbo~so, ecc. »

» » 87 ~ Sipese per il servizio a'Utomoiblli~
~oo »

» » 91 ~ Mantenimento e tras,porto dei dete~
nuti, 'ecc. »

» » 93 Sell'vizio delle industrie, 'ecc. »
» » 100 (modificata la denominazione) ~ Spe~

se per la costituzione ed il funzio~
namento degli Uffici centrali cir,co~
scrizionali e dell'Uifficiocentrale
nazionale per le elezioni politiche »

» » 101 ~ Compensi da corr,i,spondere, ecc. »

TOTALE DEGLI AUMENTI. L.
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500.000
7.000.000
2.000.000

2.000.000
13.000.000

6.000.000

] 6.000.000

4.000.000

15.000.000

65.500.000

800.000
500.000

2.500.000
15.000.000

2.000.000

10.000.000
51.000.000
99.556.400

7.000.000

520.000
500.000

15.000.000
40.000.000

5.000.000

152.000.000
25.000.000

35.000.000
7.000.000

468.376.400



Cap. n. 19 ~Spese postali, ecc. L. 1.300.000

» » 33 ~Compensi per lavoro straordinario,
ecc. » 27.000.000

» » 89 ~Spes.e per il ricovelI'o, ecc. » 37.520.000

» » 92 ~Spese .per il funzionamento dei Cen~
tri dI rIeducazione dei minorenni,

2' SEDUTA
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~ 70 ~ III Legislatura

b) In dtminuaione:

13 GIUGNO 1958

e'cc.

TOTALE DELLE DIMINUZIONI .

c) Mod.ifica dL denominazione:

» 27.500.000

L. 93.320.000

Cap. n. 84 ~ Spese per il funzionamento di corsi per la formazione,

l'aggiornamento ed il perfezionamento del personale civi~
'le degli Istituti di prevenzione e di pena ;compensi per
insegnamento e per altre prestazioni; g~ttoni di presen~
za, compensi e indennità ai componenti di Commissioni
e Consigli e al personale addetto alla v.iigilanza delle pro~
ve scritte e pratkhe dei concorsi, ai sensi del decreto de]
Ptresidente della Repubblica 11 gennaio 1956, n. 5.

Cap. n.

» »

» »

» »

» »
» »

MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI

a) In aumento:

4 ~ Stipendi ed altri assegni fissi, ecc. L.

5 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

7 (modificata la denominazione) ~ Com~
pensi per lavoro straordinario al
personale dei ruoli aggiunti ed a
quello del ruolo speciale transitorio
ad esaurimento, chiamato a prestare
servizio presso l'Amministrazione
centrale (art. 1 del decreto legisla~
tivo Presidenziale 27 giugno 1946,
n. 19 e suocessive modificazioni) »

10 ~ Retribuzioni, ec.c. al personale non

di ruolo »
24 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »
27 ~ Gettoni di presenza, ecc. ai compo~

nenti, ecc. »

106.000.000

10.000.000

10.000.000

14.000.000
2.000.000

6.000.000
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Cap n. 28 ~ Compensi per speciali incarichi, ecc. L.

» » 30 ~ Archivio storico, ecc. »

» » 35 (modificata la denominazione) ~ Ma~
nutenzione ordinaria dei locali adi~
biti a sede di uffici dell' Amministra~
zione centrale e degli uffici perife~
rici ~ Manutenzione ordinaria del
par,co e del giardino di Vil1a Madama »

» » 36 ~ Spese di rappresentanza, ecc. »

» » 37 ~ Spese per acquisto di decorazioni »

» » 39 ~ Spese casuali »

» » 41 ~ Spese per il servizio automobilistico »

» » 57 ~ Asse~ni di sede al personale, ecc. »

» » 61 (modificata la denominazione) ~ Spese
per il trasferimento del personale lo~
cale in servizio all'estero e del per~

.sonale del ruolo speciale transitorio
ad esaurimento di cui alla le'gge 30
giugno 1956, n. 775 . »

» » 64 ~ Congressi, conferenze, ecc. »

» » 66 ~ Canoni ed oneri, ecc. per fitto di

locali, ecc. »

» » 68 ~ Sedi diplomatiche e consolari, ecc. »

» » 69 ~ Acquisto, ecc. degli autoveicoli ecc. »

» » 70 ~ Spese di posta, telegrafo, ecc. »

» » 71 ~ Spese eventuali all'estero . »

» » 76~ter ~ Quota dovuta dall'Italia, ecc. »

» » 102 ~ ,Spese per la tutela e l'assIstenza

delle collettività italiane all'estero,
ecc. »

» » 103 ~ Rimpatri, ecc. . »

» » 108 ~ Spese riservate, ecc. . »
» » 108~bis (di nuova istituzione) ~ Parteei~

pazione dell'Italia alle spese per il
finanziamento della Forza interna~
zionale in Egitto . »

» » 109 ~ Spese riservate, ecc. . »

» » 110 ~ Spese da sostenere, ecc. »

» » 110~bis (di nuova istituzione) ~ Somma

occorrente per provvedere alla li~
quidazione a saldo delle competenze
arretrate al personale del ruolo s'pe.
ciale transitorio ad esaurimento di
cui alla legge 30 giugno 1956, n. 775 »

» » 111 ~ Integrazione al bilancio dell' Ammi~

nistrazione fiduciaria della Somalia »

» » 116 ~ Indennità, spese di viaggio, ecc. »

III Legislatura

13 GIUGNO 1958

2.500.000
5.000.000

1.000.000
20.000.000

3.000.000

500.000

10.000.000

1.330.000.000

5.000.000
100.000.000

18.000.000

2.000.000

5.000.000

60.000.000

5.000.000

500.000

70.000.000

20.00,0.000

243.000.000

380.000.000

5.000.000

5.000.000

1.400.000.QOO

350.000.000

5.000.000
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Cap. n. 122~bis (di nuova istituzione) ~ Somme
occorrenti per la sistemazione conta~
bile di pagamenti effettuati in eser~
cizi anteriori al 1951~52 per il rim~
patrio dall'estero e per l'assistenza
ai cittadini italiani L.

» » 126~IV ~ Somma, ecc. Esposizione Univer~
sale, ecc. . »

» » 126~V ~ Quota di partecipazione del Go~
verno italiano, ecc. »

» » 126~VII (di nuova istituzione) ~ Spese
per l'a,ccertamento dei danni di
guerra e di tutte le altre operazioni
inerenti a tale servizio svolto dai
Consolati italiani di Tripoli, Asmara
ed Addis Abeba »

» » 132 ~ Paghe, ecc. agli operai, ecc. . »

» » 133 ~ Oneri previdenziali, ecc. »

» » 133~bis (di nuova istit~zione) ~ Somma
occorrente per la liquidazione di
spese per il rimpatrio diconnazio~
nali indigenti avvenuto nei passati
esercizi »

» » 135 ~ Compensi speciali, ecc. . »

TOTALE DEGLI AUMENTI.

b) In diminuzione:

Cap. n. 9 ~ Retribuzioni al personale, ecc. L.

» » 16 ~ Stipendi, retribuzioni, ecc. »

» » 17 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. . »

» » 25 ~ Indep.nità, ecc. per le missioni all'e~

stero »

» » 32 ~ Servizio stampa, ecc. »

» » 33 ~ Spese postali, telegrafiche, ecc. »

» » 34 ~ Fitto di locali, ecc. »

» » 56 ~ Assegni di sede, ecc. »

» » 128 ~ Contributi del Governo italiano al

Comitato intergovernativo per i mo~
vimenti migratori, ecc. . »

» » 134 ~ Compensi per lavoro straordinario,

eoo. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

III Legislatura
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71.200.000

200.000.000

5.750.000

10.000.000

17.600.000

2.400.000

56.000.000

1.500.000

L. 4.557.950.000

106.000.000
14.000.000

20.000 000

47.000.000

40.000.000

15.000.000

5.000.000

30.000.000

56.000.000

1.500.000

334.500.000
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c) Modifica di denominazione:

III Legislatura

Cap. n. 53 ~~ Pensioni vitalizie al personale civile e militare libico.
eri tre o e somalo e loro orfani ~ Soprassoldo per, medaglie

al valore militare (leggi 2 novembre 1955, n. 1117 e 22
ottobre 1957, n. 1053).

» » 54 ~ Altri trattamenti di quiescenza, gratificazioni e premi
(leggi 2 novembre 1955, n. 1117 e 22 ottobre 1957, nu~
mero 1053).

» » 126 ~~S'pese per l'a,ccertamento del diritto al personale civile
e militare libko, eritreo e somalo e loro eredi a ,conse~
guire i trattamenti di quiescenza di cui alle leggi 2 no~
vembre 1955, n. 1117 e 22 ottobre 1957, n. 1053, nonchè
per il funzionamento delle Commissioni previste rispet~
tivamente dagli articoli 2 e 3 delle leggi stesse.

, MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

a) In aumento:

Cap. n. 4 ~ Indennità e rimborso, ecc. L.
» » 12 ~ Compensi speciali, eoc. . »
» » 13 ~ Spese per l'esercizio delle funzioni,

ecc. . »
» » 15 ~ Indennità di trasferimento, ecc. . »
» » 16 ~ Sussidi, ecc. . »
» » 19 ~ Organi consul~ivi, ecc. . »
» » 25 ~ Spese per i telegrammi, ecc. »
» » 30 ~ Spese casuali »
» » 31 ~ Spese per il servizio automobilistico »
» » 44 ~ Sussidi al personale, ecc. . »
» » 54 ~ Indennità ai componenti delle Com~

missioni, ecc. »
» » 60 ~ Contributi, eoc. »
» » 63 ~ Assegni, ecc. »
» » 70 ~ Spese per il funzionamento delle

scuole magistrali, ecc. »
» » 71 ~ Sussi,di, Ieee.. »
), » 75 ~ Spese Iper l'arreda,mento, ,pcc. »
» » 110,~ Compensi per lavoro straordinario,

~~ »
» » 114 ~ Assegni fissi, sussidi, ecc. . »
» » 126 (modificata la denominazione) ~ Sti~

pendi ed altri assegni fissi al 'per~
sonale di ruolo degli istituti tecni.ci
agrari, al personale insegnante in~
quadrato nei ruoli speciali transitori
ai sensi del decreto legislativo 7
maggio 1948, n. 1127, r~tificato, con
modificazioni, dalla legge 24 dicem~

1.200.000
20.000.000

3.000.000
54.750.000

1.000.000
1.000.000
4.000.000

500.000
2.500.000

800.000

12.000.000
100.000.000
20.000.000

45.000.000
20.000.000

100.000.000

8.000.000
20.000.000
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bre 1951, n. 1634, ed al personale
non insegnante inquadrato nei ruoli
aggiunti. Retribuzioni per supplenze
ed incarichi a posti di ruolo vacanti
(Spese fisse e obbligatorie). L.

Cap. n. 134 ~ Contributi e sussidi, ecc. »
» » 150 ~ Rimborso ai ,consorzi, ecc. . »
» » 155 ~ Consorzi provinciali, ecc. »
» » 162 ~ Indennità alle Commissioni, ecc. . »
» » 163 ~ Indennità alle Commissioni, ecc. . »
» » 165 ~ Spese e contributi, ecc. »

» » 167 ~ Contributi a favore delle Università,
ecc. . »

» » 171 ~ Fondazioni, borse, ecc. . »
» » 173 ~ Spese per 10 scambio, ecc. . »

» » 184 ~ Biblioteche governative, ecc. »

» » 189 ~ Stampa dei repertori, ecc. . »
» » 191 ~ Assegni a biblioteche non governa~

, tive, ecc. . »
» » 193 ~ Assegni alle Accademie, ecc. . »
» » 194 ~ Contributi a favore della Giunta,

ecc. . »
» » 208 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. . »
» » 213 ~ Indennità e compensi, ecc. »
» » 214 ~ Accademie di beUe arti, ecc. »

» » 216 ~ Conservatori di musica, ecc. »
» » 222 ~ Contributi ordinari, ecc. »

» » 238 ~ Spese per la manutenzione, ecc. . »
» » 245 ~ Acquisto di cose d'arte, ecc. »
» » 259 ~ Spese per il riscaldamento, ecc. . »
» » 262 ~ Indennità per missioni, ecc. »
)~ » 268 ~ Indennità agli insegnanti, ecc. »
» » 269 ~ Indennità, ecc. . »
» » 270 ~ Spese per l'esecuzione, ecc. »
» » 281~ter (di nuova istituzione) ~ Somma

occorrente per la regolazione di pa~
gamenti effettuati per autorizzazione
del Governo militare alleato e for~
manti oggetto di sospesi presso le
Sezioni di Tesoreria Provinciale e
sulle ,contabilità speciali delle Pre~
fetture »

» » 281~IV (di nuova istituzione) ~ Somma
occorrente per la regolazione di so~
spesi di Tesoreria relativi ad eser~
cizi decorsi »

» » 282~bis (di nuova istituzione) ~ Somma
occorrente per la liquidazione del
premio giornaliero di presenza non
corrisposto nell'esercizio 1954~55 a

III Legislatura

145.000.000
575.235.000

30.000.000
200.000.000

8.000.000
50.000.000
90.000.000

4.329.456.826
30.000.000

2.000.000
10.000.000

3.500.000

50.000.000
6.000.000

2.500.000

96.000.000
4.637.000
1.075.200

232.400
1.500.000

87.000
5.000.000

10.000.000
2.00'0.'000
3.300.000

29.700.000
5.600.QOO

43.619.542

26.203.684



b) In diminuzione:

Cap. n. 52 ~Indennità è rimborso delle s'Pese di
trasporto, ecc. L.

» » 127 ~Contributi e sussidi, ecc. »
» » 132 ~Contributi, ecc. »
» » 231 ~Fitto di locali, ecc. »
» » 232 ~Spese per acquisti, ecc. »
» » 296 ~Posti di assistente, ecc. . »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI . L,

Cap. n.
» »

» »

Senato dello. Repubblica ~ 75 ~
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talune unità del personale della
istruzione elementare L.

Cap. n. 289 (modificata la denominazione) ~ Spe~
se per i lavori di consolidamento
e di restauro per la stabilità e con~
servazione della Basilica di Santa
Croce in Firenze, delle Cappelle, dei
Chiostri, del Museo e per il restauro
delle opere d'arte (seconda e terza
delle cinque annualità previste dal~
la legge 23 maggio 1956, n. 528) »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

c) Capitolo di nuova istituzione:

2,000.000

50.000.000

6.226.396 652

52.000.000
706.060.000

44.175.000
2.000.000
2.000.000
3.300.000

809.535.000

Cap. n. 22~bis ~ Spese per cura, per ricovero in istituti sanitari e per
protesi nei casi di aspettative per infermità riconoseiute
dipendenti da causa di servizio, nonchè indennizzo per
,la 'perdita dell'integrità lfiska ev,e'nbualmente subita dal
personale (articolo 68 del testo unico delle disposizioni
concernenti Io statuto degli impiegati civili dello Stato,
approvato col decreto del Presidente, della Repubblica 10
gennaio 1957, n. 3) (Spesa obbligatoria).

d) Capitolo soppresso:

Cap. n. 329 (aggiunto) ~ Somma occorrente, ecc.

MINISTERO DELL'INTERNO

a) In aumento:

2 ~ Spese per i viaggi del Ministro, ecc. L.
3 ~ Assegni, ecc. agli addetti al Gabi~

netto, ecc.. . »
6 ~ Compensi per lavoro straordina~

l'io, ecc. »

600.000

2.500.000

200.000.000
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Cap. n. 8
~ CompenSi per lavoro straordina~

rIO, ec'c. L.

» » 10 ~ Compensi 'per lavoro straordma~
rIO, ecc. »

» » 17 ~ Compensi specialI, ecc. »

» » 18 ~ Indennità, ecc. per le misslOm, ecc. »

» » 21 ~ Gettoni dl presenza, ecc. »

» » 22 ~ Assegm, ecc. al Capo della polIzia,

ecc. »

» » 23 ~ Compensi per speciali incarIchi, 'ecco »

» » 24 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 25 ~ Sussidi al versonale, ecc. »

» » 29 ~ Spese postali, ecc. . »

» » 30 ~ Assegm fissi per spes.e di UffiCIO,ecc. »

» » 31 ~ Acquisto, ecc. per la biblioteca, ecc. »

» » 34 ~ Manutenzione, ecc. dei locali del Mi~

ni.stero, ecc. »

» » 37 ~ Spes.e casuali »

» » 44 ~ Spese per il funzlOnamento della
Commissione, ecc. »

» » 51 ~ Corpo delle guardie di pubblica SI~

curezza ~ StlpendI, ecc. »

» » 59 Premi a funzionari, ecc. »

» » 60~. S'Pes(~ per il funzIOnamento della

scuola superiore di polizla, ecc. . »

» » 61 ~ Spese per t:msferte, ecc. »

» » 62 ~ Indennità, ecc. per i tra1sferimentI,

e~. »

» » 63 ~ Abbonamento, 'eee. »

» » 64 ~ Acquisto, e,cc. »

» » 65 ~ Indennità giornaliera, ecc. . »

» » 7'0 ~ Spese di accasermamento, ecc. »

» » 76 ~ Spese per servizi .speciali, ,e,cc. »

» » 77 ~ Indennità, ecc. . »

» » 78 ~ Spese Ver <il tras<porto, ecc. »

» » 80 ~ Spese, ecc. di pubblica sicu.rezza, ecc. »

» » 82 Indennità e retribuzione, ecc. »

» » 83 ~ Spese. ecc. per il servizio di pubblIca

sicurezza, ecc. »

» » 84 ~ Indennità di frontiera, ecc. »

» » 85 ~ Indennità di missione, ecc. . »

» » 91 ~ Asse~ni a stabilimenti, ecc. »

» » 94 ~ Sussidi alle istituzioni, ecc. »

» » 108 ~ Spese per le competenze, ecc. »

» » 109~bis (di nuova istituzione) ~ Somme
occorrenti per la .sistemazione di so~
spesi presso le Prefetture e le Se~
zioni di T.esoreria procvinciale rela~
tivi alla gestione del Governo MilI~
tare Alleato . »

» » 125 ~ Assegnazione straordinaria, ecc. »

III Legislatura
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20.00'0.00'0

15.5'0'0.'00'0
80.'000.'0'0'0

79.4'00.000

75'0.'0'00

1'0.'0'0'0.0'0'0
1.60'0.000
1.50'0.000

4.'000.00'0

6'0'0.000.0'0'0
19.00'0.'00'0

50'0.'000

70.'00'0.000
5'00.000

2.0'00.0'0'0

3'0.000.'00'0

67'0.'00'0.00'0

34.'0'0'0.'000
66'0.'0'0'0.'0'0'0

11''0.'0'0'0.'0'0'0

7'0.'0'00.000

17'0.0'0'0.'00'0
1.500.000

2'0'0.0'0'0.'0'0'0

19.00'0.0'0'0
330.'000.000
200.'000.0'00

3.0'00.000
140.'0'00.00'0

20.0'0'0.000
6.'000.000

100.000.000
1.000.000.00'0
1.000.000.000
2.9'00.000.'00'0

476.275.0'00
1.000.0'0'0.000



Senlato della. Repubblica ~77~ III Legislatura

13 GIUGNO 19582" SEDUTA ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

Cap. n. 125~bis (di nuava istituziane) Samma oc~
carrente per la regalazlOne delle for~
niture di materiali residuati di guer~
ra, effettuate dall' Azienda Rilievo.
AlIenaziane Residuati (A.R.A.R.) L.

TOTALE DEGLI AUMENTI

1.100.000

L. 10.248.725.000

b) In dlminuzl,one:

Cap. n. 20 ~ Indenmtà e rimbarsa, ecC'. L.

» » 33 ~ Fitta di locali »

» » 52 ~ Carpa delle guardie di pubblIca si~

curezza ~ Gestione mense, ecc. . »

» » 53 ~ Indennità al persanale distacc,ata,

ecc. »
» » 56 ~ Carpa delJe guardie, ecc. Premia dI

arrualamenta, ecc. »
» » 58 ~ Indennità di vestiario. ai sattufficJalI

e militari dell' Arma dei carabini,c~
ri,ecc. . »

.» » 71 ~ Caserma,ggi,a pel carabinieri, ecc. »
»» 74 ~ Indennità di via e trasparto d'indi~

genti, ecc. . »
» » 98 ~ SaccarsI giarnalIeri, ecc. »

» » 123 ~ Spese per il trasparta, ecc. . »
» » 126 ~ MruggIOrazione sul trattamento., e'cc. »

T'OT.<\LE DELLE DIMINUZIONI L.

c) Capitolo soppq"esso:

. Cap. n. '149 (aggiunto) ~ Somme accorrenti per la

si,stemazione di saspesi, ecc.

MINISTERO DEI LAVORl PUBBLICI

a) In aumento:

Cap. ,n. 2 (madifieat.a la denaminazIOne) ~ Spese

per i vIaggi del Ministro e del Sat~
tasegretari di Stata . L.

3 (modificata la denaminazione) ~ Asse~

gmi ed indennità agli addetti al Ga~
binetta del Ministro. ed alle Segre~
terie particalarI del Sottasegretari
ili~~ »

» »

15.000.000
24.000.000

33.100.000

20.000.000

1.500.000

94.000.000
70.000.000

3.000.000
70.000.000
30.000.000

100.000.000

460.600.000

2.000.000

3.765.000
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Cap. n. 4 (modificata la denominazione) ~ In~

dennità 'e rImborso spese di traspor~
to per le missioni nel territorio na~
zionale effettuate dal personale ad~
detto al Gabi,netio del Ministro ed
alle Segreterie particolari dei Sotto~
segretari di Stato L.

8 ~ Compensi per Iavoro straordinario,

ecc. »

» » 11 ~ Compensi per l,avaro .straordinario,

ecc. »

» » 12 ~ Indennità, ecc. per le mIssIOni, ecc. »

» » 19 ~ Indennità, ecc. per le missIOni, ecc. »

» » 24 ~ Indennità e rImborso, ecc. . »

» » 25 ~ Compensi speciali, ecc. »

» » 27 ~ Sussidi al personale in at.tività di

servizio, ecc. »

» » 28 ~ Gettoni di presenza, ecc. »

» » 32 ~ Spese postali, telegmlfiche, ec,c. »

» » 36 ~ Spese casuali »

» » 42 ~ Spese 'per acquisto di pubblIcazionI,

e~. »

» » 53 ~ Spese per il funzionamento, ecc. . »

» » 58 ~ Manutenzione, riparazione, ecc »

» » 67 ~ Spe.se per il servizio di piena, ecc. »

» » 82 ~ M,anutenzione, ecc. »

» » 89 ~ Manutenzione e riparazione di edi~

fici pubblici . »

» » 93 ~ Manutenzione, ecc. »

» » 106 ~ Compensi a plt'ofessionisti privati,
ecc. »

» » 133 ~ -Costruzioni a cura dello Stato, ecc. »

» » 138 ~ Opere da eseguirsi dallo Stato, ecc. »

» » 143 ~ Alluvioni, piene, frane, ecc. »

» » 151 ~ Spese per l'esecuzione, ecc. »

» » 164 ~ Spese in dipendenza di danni, ecc. »
» » 166 ~ Spese per l'esecuzione di altre ope~

re, ecc. »

» » 167 ~ Spese in dipendenza di danni, ecc. »
» » 169 ~ Spese per l'esecuzione di altre ope~

re, ecc. »

» » 178 ~ Spese per l'esecuzione di altre ope~

» »

re, ecc.

» » 181 ~ Spese in dipendenza dI danni bel~

Iici, ecc. »

» » 194 ~ Assegnazione per 1a sistemazione
dei titoli di spesa, ecc. »

III Legislatura,
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1.000.000

28.000.000

20.000.000
130.000.000

"
10.000.000

3.000.000

10.000.000

5.000.000

10.000.000

25.000.000

500.000

1.000.000
30.000.000

100.000.000

500.000.000

20.000.000

90.000.000

30.000.000

10.000.000

6.000.000.00(1

450.000.000

600.000.000

1.500.000.000

500.000.000

300.000.000

500.000 000

550.0'00.000

» 20.0'00.000

50.000,000

1.760.345.]88



TOTALE DEGLI AUMENTI. L. 17.262.010.188
~~~~~.~

b) In dim.Jrnuzione:

Oap. n. 9 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. L. 130.000.000
» » 14 ~Compensi per lavoro straordi,nario,

ecc. » 50.000.000
» » 15 ~Indennità, ecc. per le missioni, ecc. » 10.000.000

» » 18 ~Compensi per lavoro straordinario,
ecc. » 13.000.000

» » 29 ~Indennità, ecc. a funzionari a ripo~
so, ecc. . » 1.000.000

» » 125 ~Compensi a tecnici privati, ecc. . » 10.000.000
» » 176 ~Spese m dipendenza di danni bel~

lici, ecc. » 50.000.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 264.000.000

Senato della. Repubblica

2a SEDUTA

~ 79 ~ III Legislatura
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Cap. n. 211 ~b£s (di nuova istituzione) ~ Contributo
trentacmquennale sui mutui aa con~
trarsi 'dal comune dI Teramo per le
opere dI risanamento igIenico~edlli~
zio di Santa Maria a BItetto (leg~
ge 10 dicembre 1952, n. 2527) . L.

» » 229 ~ Completamento di opere, ece. . »
2.400.000

4.000.000.000

Cap. n.

Cap. n.

» »

» »

c) Mod1fwa di denominazione:

1 ~ Stipendi ed altri assegni fissi al Ministro ed ai Sottose~
gretari di Stato (Spese fisse e obbligatorie).

MINISTERO DEI TRASPORTI

a) In aumento:

3 ~ Compensi per lavoro straordinatrio,
ecc. L.

8~bis (di nuova istituzione) ~ Paghe ed

altri assegni spettanti al persona~
le operaio giornaliero reclutabile
con contratto dI diritto privato (ar~
ticolo 3 dell€t legge 26 febbraio 1952,
n. 67). »

8~ter (di nuova istituzione) ~ Oneri pre~

videlllZiali ed assistenziali a carlCO
dell' Amministrazione sugli assegni
cOtrrisposti al personale operaio
giornaliero reclutabile con contrat~
to di diritto privato . »

10.000.000

5.100.000

1.950.000



Senato della, Repubblica ~~~ 80 ~

2" SEDUTA ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAF1CO

Cap. 11. 14 ~ Indennità, ecc. per lé: missioni, ecc. L.

» » 15 ~ Indenmtà, eoc. per le missiolll al~

,l'estero »
» » 23 ~ Fitta di lacali »

» » 24 ~ Manutenziane ordinana, lecc. »

» » 29 ~ Spese petr studi, ecc. »

» » 44 ~ Spese 'per il servizio autamabilisti~

ICO,,ec,c, »
» » 47 ~ S<ussidi straardinari di eS€l'cizia,

~~ »
» » 51~bis (di lIJ..uavaistItuzione) ~ Samma

accarrenteper la definiziane dei
l'apparti tra la Stato e la Società
Italiana per le strade fer'rate del
Meditenranea la seguita dell'antici~
pata £i,ne della canceSSIOne della
ferrav,ia Arezza~Fossata (decreta
legi,slativa luagotenenziale 8 feb~
braia 1946, n 95) »

» » 51~ter (di nuava istituziame) ~ Spes.eper

la definizione dei rapporti tra la
,Stato e la Società Veneta~Emili'ana
ferra'Vie e tramvie III seguita alla
scadenza della eaneessiane della
ferravi a Rimini~San Marino (arti~
colo 187 del Testa Unica ,appravata

'cam il It'egia decr1eta 9 maggia 1912,
n. 1447 e regia decreto~leg'ge 26 na~
'Vembre 1928, n. 3082) »

III Legislatura
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3.000.000

500.000
5.000.000
1.500.000
8.000.000

40.000.000

1.414.462.000

382.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 2.031.512.000

160.000.000

b) In diminuzio11Je:

Cap. n. 16 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti,
eec. L.

» » 39 ~ ,Savvenziani per pubblici servizi,

eoo. »
» » 43 ~ Savvenziani trentennali per la 'co--

struziane, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

MINISTERO DELLA DIFESA

a) In aumento:

Cap. n. 3 ~ Spese :per i viaggi del Ministra, ecc. L.
4 ~ Indennità di missiane, ecc. al per~

sanale addetto al Gabinetta ecc. »
5 ~ .spese telegrafiche, ecc. »

» »

» »

6.500.000

170.000.000

17.750.000

194.250.000

500.000

3.000.000
7.560.000



Senlato della, Repubblica ~ 81 ~~

2" SEDUTA ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

Cap. n. 6 Ge1ttOl1l (b presenza, (',c,c. L.
»» 9 ~ SUSSIdI ad ImpIegatI CIVlh. ecc.

"
» » 10 ~ SussIdi a salariatI, ecc. »

» » 12 ~ Compensi specIah m eccedenza, ecc. »

» » 18 ~ Indenmtà s.peClale annua, eoc. »

» » 20 Indenmtà dI llcenzlamento, ecc. »
» » 21 ~ Indennità di lIcenZIamento, ecc. . »

» » 23 ~ Indenmz,zo pr'l'VIleglato aeronautIco. »

» » 25 ~~ CompenSI per lavoro 'straordma,rlO,

,ecc.
» » 26 ~ CompenSI per lavoro straor:dmario,

ecc. .
» » 27 ~ CompensI per lavoro straordmano,

ecc. »

» » 29 ~ StIpendi ed assegni van, ecc. »

» » 30 ~~ StIpendI, paghe, (,cc. »

» » 31 ~~ Indenmtà e soprassoldl, ecc. »

» » 3L1 ~ Indenmtà dI trasfenmento, ecc. »

» » 35 ~ ServlzlO deglI addettI rmhtan allo
es,tero, ecc. »

» » 47 ~ Indennità di trasfenmento, ecc. »
» » 52 ~~ Paghe al Ipersonale operalO IglOrna~

hero, eel'. »
» » 54 ~~ Indenmtà dI mIssIOne, ecc. »
» » 56 ~ StIpendI ed aSiSegm vari, ecc. »
» » 57 ~ Shpendl, pa,ghe, ecc. »

» » 58 ~ Assegm dI imbarco, ecc. »
» » 60 ~ Indennità dI mIssIOne" ecc. »

» » 61 ~~ Indenmtà dI mlSisione, eCI~. »

» » 62 Indenmtà dI trasfenmento, ecc. »
» » 63 ~ ServIzI deglI addetti nllhtari, ecc. »

» » 67 Indenmtà, soprassoldl, ecc. »
» » 68 ~ Indennità, ,soprassoldI, ecc. »

» » 70 ~ Indenmtà dI mIssIOne, ecc. »
» » 72 ~ Indenmtà dI mIslsIOne, ecc. »

» » 73 ~~ Indenmtà di missIOne, ecc. »

» » 74 ~ Indenmtà dI trnsfonmento, ecc. »

» » 75 ~ Indenmtà di trasfenmento, ecc. »

» » 76 ~ Indenmtà dI Itrasfenmento, ecc »

» » 80 ~ Pa~he alpersollale operaIo, ecc. »

» » 82 ~ Indenmtà dI mISc3IOne, ecc. »

» » 83 ~Oneri pre,vIdenzIalI, ecc. »
» » 85 ~ StIpendI, ,paghe, ecc. »

» » 88 ~ Indennità dI mIssIOne, ecc. »

» » 90 ~ Indenmtà dI trasferImento, ecc. »

» » 91 ~ ,serVIzio deglI addettI mllrcari, ecc. »

» » 93 ~ StIpe:ndI ed altn assegm, ecc. »

» » 96 ~ Indenmtà, soprassoldi, ecc. »

» » 98 Indenni,tà dI missione, ecc. »
» » 100 ~ Indenmtà dI mllssione, ecc. »
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18.950.000
7.700.000

17.500.000
34.000.000
66.000.000

176.000.000
1.681.660.000

98.000.000

» 25.000.000

» 33.300.000

31.700.000
645.000.000
704.000.000

98.970.000
50.000.000

50.000.000
5.000.000

840.000:000
126.500.000
75.000.0000
100.000.000

61.000.000
76.000.000
60.000.000

175.500.000
101.000.000

4.000.000
2.500.000

19.000.000
16.000.000

3.000.000
9.800.000
6.000.000
7.500.000

265.000.000
30.000.000
30.000.000

1.255.000.000
330.000.000
130.000.000

57.450.000
73.000.000

1.000.00D
7.000.000
4.000.000



Senato dellar Repubblica ~ 82 ~

2" SEDUTA ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

Cap. n. 108 ~ Paghe al personale operaio, eoc. .
» » 109 ~ COilllpens.i per Il lavoro ,straordma~

l'IO, ecc'.
» » 110 ~ Indennità di missIOne, .ecc.

» » 112 ~ Assistenza morale
E'benessere, ecc. .

» » 11,3 ~~ Eduoazione fisioa e sporltIva, e,cc.

» » 114 ~ Servizi deglI Stati maggIOri, eoc.

» » 115 ~ Operazioni d.ella leva, ece.

» » 116 ~ Indennità e spese di v1i,aggio, eGc.

» » 117 ~ Servizi genera.li dei Gor:pi, ecc.
» » 118 ~ Spes,e :per riviste, ecc.
» » 120 ~ Sp,ese di ufficio per i Corpi, ecc.
» » 121 ~ Opemzioni della leva, e,cc.

» » 122 ~ Servizi generali dei Co~pi, ecc.

» » 123 ~ Spese per riviste, ec.c.

» » 124 ~ Contributi e sovvenzionI, ecc.
» » 125 ~~ 'spe,se di 'ufficio per i Corpi, ecc.
» » 126 ~ Indennità e s.pese di vIaggio, ecc.
» » 128 ~ !Servizi generali del COflpi, ec,c.

» » 129 ~ Spese per rivi1ste, ecc.

» » 131 ~ Spese di ufficio Iper i Cor1pi, e.~c.

» » 135 ~ Servizi del Genio, ecc.

» » 136 ~ Selrvizio delle telecomunicazioni
» » 139 Spese per i servizI tipografici, eoc.
» » 142 ~ Spese per il funzIOnamento degli ar~

senali, ece.
» » 148 ~ La:vori di manutenzIOne, ec'c. .
» » 149 ~ MiglJoramento dell'effIcIenza delle

piazze mar'ittime, ecc.
» » 150 ~ Lavori portuali, ecc.
» » 151 ~ (Modificata la denominazione) Ser~

VIZIO elettronico e delle telecomu~
nicazioni; spese per acqUIsto di ma~
teriali e 'parti di ricambio per l'e,ser~
cizio, la manut,enzione e per il mi~

glioramento. Rimborso al MI,mstero
delle ,poste e delle telecomunwazIOni
dene spese per la costruzione ed Il
mantenimento delle linee telegrafi~
,chje e telefoniche in teressanti la
Marina militare

» » 153 ~ /8'pese per i sieTvizi tipografIcI,
ecc.

» » 155 ~ Costruziolll di aeromobili, ece.

» » 159 ~ Nuove cos,truziOlll demalllalI, ecc.

» » 163 ~ Spese per l servizI tipografIci,

ecc.
» » 166 ~ Viveri ed assegni di vitto, eoc.

» » 167 ~ Prima vestizione, ecc.

» » 168 ~ Casermaggio iper le truppe, ecc.

III Legislatura

13 GIUGNO 1958

L. 165.000.000

»
»

23.000.000
45.000.000
15.000.000
10.100.000
2.000.000

30.000.000
121.000.000
40.000.000
10.000.000
15.000.000
40.000.000
12.600.000
4.000.000

112.000.000
100.000.000

20.000.000
61.000.000

4.000.000
117.000.000

1.873.703.000
33.648.000
17.500.000

»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»

» 532.000.000
243.000.000»

» 250.000.000
31.500.000»

» 210.000.000

»
»

5.800.000
940.125.000
140.200.000»

» 36.700.000
335.000.000
385.740.000

70.500.000

»
»
»



2" SEDUTA

Senlato della. Repubblica

ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

~ 83 ~

Cap. n. 172
~ Combustibili liquidi, solidi, ecc. . .L.

» » 173 ~ Esercizio dei magaZZInI, ecc. »

» » 177 ~ CombustihilI liquidi e sohdI, ecc. »

» » 179 ~ M'ateriali di consumo, ecc. »

» » 180 ~ Tras;porti di materiali, ecc. »

» » 186 ~ Combustiblili liquidi, solidi ecc. »
» » 187 ~ TraSlporti dI materiali, €Ice. »

» » 190 ~ Cura ed a.s.sis,tenza deglI ammalatI,

ecc. . »
» » 191 ~ Cura ed assIstenza deglI ammalati,

ecc. . .' »
» » 193 ~ Funzionamento de,gli IstItuti, ecc. »

» » 194 ~ Biblioteche ~ Riviste e periodici »

» » 196 ~Funzionamento degli Istituti, ecc. »

» » 197 ~ Bibliote,ehe ~ RivIste e penodid »

» » 198 ~ Addelstra:mento collettivo, ecc. »

» » 199 ~ Funzionamento deglI IstitutI, ecc. »

» » 203 ~ Premi agE Ufficiali, 'ecc. »

» » 208 ~ Spe'sle riservate dello Stato Maggiore,

e~. »

» » 215 ~ Servizio idl1ografico ~ Malteriali »

» » 225 ~ Ri,sarcimento dI danni, ecc. »

» » 227 ~ Ac'quisto dI medaglie, ecc. »

» » 234 ~ Risarcimento dI danni, ECC. »

» » 236 ~ Acqmsto di medaglie, ecc. »

» » 239 ~ Indennità speciale annua, ecc. »

» » 242 ~ Stipendi ed assegni va,ri, eoc. »

» » 243 ~ Stipendi, pa1ghe, ecc. »

» » 245 ~ I.ndennità e ,rimborso spese dI tra~

sporto, ecc. »

» » 247 ~ Indennità dI ltrasferimento, ecc. »

» » 249 Retribuzioni ed altri a1sselgni fiSSI,
ecc.

» » 251 ~ CompenSI per lavoro straordma~
no, ecc.

» » 252 ~ Oneri ,pr,e~irdenz,1aII, ec,c.

» » 253 ~ Indennità di missione, ecc.

» » 254 ~ Indennità dI missione, ecc.

» » 256 ~ Paghe, soprassoldi, ecc.

» » 257 ~ Paghe al perlsonale operaIO, ecc.

» » 258 ~ CompensI per lavoro straordma~

1'10, ecc.
» » 260 ~ Oneri p'revidenziali, ecc.

» » 261 ~ Indennità e spese dI VIaggIO, ecc.

» » 263 ~ Assistenza morale e benesserE del

carabiniere

» » 264 ~ Viveri ed a,ssegni vit,to, eoc.

» » 265 ~ Casermaggio per gli allievi, ecc.

» » 266 ~ Spese di prima vestizione, ecc. .

» » 271 ~ S,pese per l'arruolamento, ecc.

III Legislatura
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300.000.000
10.000.000

800.000.000
500.000

60.000.000
91.500.000

218.000.000

10.000.000

25.400.000
179.000.000

2.500.000
140.600.000

1.700.000
68.000.000
25.000.000

7.750.000

350.000.000
900.000

80.000.000
23.500.000
20.000.000

9.000.000
5.000.000

43.000.000
173.000.000

25.000.000
33.000.000

» 2.800.000

» 75.000
570.000

25.000
10.000

195.000
30.000.000

»
»
»
»
»

» 150.000
9.500.000
6.000.000

»

»

»

»

8.000.000
116.200.000

4.700.000
33.800.000
6.500.000

»
»
»



b) In d~rn1nUZ1One:

Cap. n. 1 ~StIpendI ed altrI a.3segm fi';:;SIal MI~
nistro, eoc. L. 1.300.000

» » 2 ~. Assegm ed indennità alglI addetti al
Gabinetto, eoc. » 1.200.000

,; » 17 ~Indenm tà slpeiCÌiale ann na, ecc. » 350.000.000
» » 22 ~Assegni ed indennItà, ecc. » 1.000.000

» » 36 ~Sti'pendi, e.c.c. » 100.000.000

» » 39 ~~Indenn,ità, soprassoldi, ec'c. » 1.500.000
), » 40 ~Indennità, soprasso1di, ecc. » 300.000
',} » 41 ~Indennità, soprassoldi, e,cc.

' » 5.100.000
» )' 46 ~Indennità di tm,sferimento, ecc. » 18.000.000

» » 50 ~Oneri p,revidenziali" ecc. » 8,1.000.000

Senlato della. Repubblica ~ ~4 ~

2" 'SEnUTA ASSEMBLEA ~ REs. STENOGRAFICO

Cap. n. 272 ~ Spese ,generalI delle legioni L.
» » 274 ~ Contributi e sovvenzioni, ecc. »

» » 275 ~ Spese di ufficio per il Comando,

ecc. »
» » 281 ~ Combustibili liqmdI e .soHdi, 'ecc. »

» » 283 ~ Spese riservate del Comando Ge~
nerale, ecc. »

» » 293 ~ Aviazione eivHe, ecc. »

» » 295 ~ Aviazione civile, ecc. »
» » 296 ~ Ufficiali colloca,ti nella riserva, eec. »
» » 299 ~ ,Spese per il personale delle Com~

missioni, ecc. »
» » 306 bis (di nuova istItuzione) ~ Somma

oocor'rente per la regolazione delle
forniture di materiali r1elsiduati
dI guerra, effettuate dall'AzIen~
da Rilievo Alienazione Relsiduati
(A.R.A.R.) »

>.' » 307 ~bis (di nuova istituz'ione) ~ Somma
occorrente per la '!'E'<golazione delle
fOlrni'turedi matenali residuati
di gUE'lrra, effettuate dall'AzIen~
da RilievO' Alienazione ResIduati
(A.R.A.R.) »

» » 307 ter (di nuova istituzione, sotto la
nuova sottorubrica «Servizi del~
l'Aeronautica M.Ilitare») ~ Somma
occorrente pe,r la regolazione de,lle
fornitare di matenali resIduati
di guerra, effettuate dall' Azien~
da Rilievo AlIenazione Re,sIduatJ
(A.R.A.R) »

» » 334 ~ Spese relative alla costruzione, ecc. »

TOTALE DEGLI AUMEN'!'I
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3.800.000
4.000.000

15.000.000
241.000.000

10.000.000
13.700.000
30.300.000
80.000.000

40.000.000

1.650.000.000

4.000.000

2.000.000.000
100.000.000

L. 20.783.881.000



Sen1atQ, della. Repubblica ~ 85 ~

2" SEDUTA 'ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAI'ICO

Cap. n. 51
~ Paghe, ecc. L.

» » 55 ~~ Oneri previdenziali, ecc. »

» » 59 ~ Indenniltà e so,prassoldl, eciC. »

» » 64 ~ Stipendi, ecc. »

» » 65 ~~ Stipendi, ec,c. »

» » 66 ~ Retribuzioni, ecc. »

» » 69 ~ Indennità, sopras.soldi, ece. »

» » 71 ~ Indennità di ITYl1is.slOlne,e'cc. »

» » 78 ~ Oneri previdenzi1ali, ecc. »

» » 79 ~ Paghe, eec. »

» » 84 ~ Stipendi, e,c,c. »

» » 86 ~ In>dennità e .so.prassoldi, ecc. »

» » 87 ~ Indenni,tà di ,aeronavilgazione, ecc. »

» » 92 ~ Stipendi, e,cc. »

» » 94 ~ R,etrihuzioni, ecc. »

» » 95 ~ Indenni,tà, sOIpYia,ss,oldi,ec,c. »

» » 97 ~ iIndennj,tà, rsopras,soldi, eClc. »

» » 1a1~. Indennità di mi s,si one, ec'c. »

» » 10.2 ~ Indernnità di tmsferimento, ,ecIC. »

» » 10.3 ~ IndeIJJllità di ,tr.asferrimento, eoc. »

» » 10.4 ~ Indennità di trasferimento, e,oc. »

» » 110.6 ~~ Oneri ,previdenziali,eec. »
\) » 127 ~ .operazioni della leva, eoc. »

» » 130. ~ ContribUiti ,e sl()vvenzioni, e01C. »

» » 133 ~ Servizio di Arti.gliel1i,a, ecc. »

» » 134 ~ Servizi del Genio, 'eoc. »

» » 137 ~ Servi'zio della lIlloto,rizzalziO'ne, ecc. »

» » 138 ~ F£tto di immobili, eClc. »

» » 141 ~ A'cqui,sti ed 'impianti di maochill'a,ri,

'e'oc. »
» » 143 ~ Materiali per lavori di tmsforma~

Zlone, eoc. »
» » 144 ~ Servizio della motorizzazione, eoc.. »

» » 145 ~ MH,teriali le liavo.ri di manutenlzione,

eoc. »
» » 146 ~ A,ymi le matedali da 'guerr1a, e,cc. »

» » 147 ~ Rinnovamento munizionamento, 810C. »

» » 154 ~ Servi,zi teenki la,eroportuali, e'CIC. »

» » 157 ~ Munizionamento di caduta 'e di lan~
cio, ecc. »

» » 158 ~ Servizio della motorizzazione, ecc. »

» » 160. ~ M'anutenzlion€ ordinaria, 'eoe. »

» » 161 ~ Servizio mdiotelegmfko, ecc. . »

» » 162 ~ Fitto di immobHi, ecc. »

» » 169 ~ Foraggi per i quadrupedi, ecc. . »

» » 171 ~ Combustibili liquidi e solidi, ecc. »

» » 174 ~ Viveri ed ,assegni di vitto »

» » 175.~ Prima vestizione, ecc. »
» » 176 ~ Ca.sermaggioper le truppe, ecc. »
» » ] 81 ~ Esercizio dei magazzini, ecc. »
» » 182 ~ Viveri ed asseg,ni di vitto . »
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28.0.0.0..0.0.0.

350..0.0.0..0.0.0.

29.0.0.0..0.0.0.

250..0.0.0..0.0.0.

228.0.0.0..0.0.0.

40.0..0.0.0..0.0.0.

2.50.0..0.0.0.

2.0.0.0..0.0.0.

44.0.0.0..0.0.0.

1.0.50..0.0.0..0.0.0.

10.0..0.0.0..0.0.0.

65.0.0.0..0.0.0.

50..0.0.0..0.0.0.

185.0.0.0..0.0.0.

73.0.0.0..0.0.0.

1.0.0.0..0.0.0.

6.0.0.0..0.0.0.

2.0.0.0..0.0.0.

2.0.0.0..0.0.0.

1.0.0.0..0.0.0.

1.0.0.0..0.0.0.

9.60.0..0.0.0.

33.0.0.0..0.0.0.

4.0.0.0..0.0.0.

1.550..256.0.0.0.

353.240..0.0.0.

748.118.0.0.0.

674.895.0.0.0.

75.90.0..0.0.0.

171.0.0.0..0.0.0.

1aa.aaa.o.aD

859.0.0.0..0.0.0.

5.0.0.0..0.0.0.

326.0.0.0..0.0.0.

290..90.0..0.0.0.

36.0.'00..0.0.0.

79.635.0.0.0.

1.30.0..0.0.0.

48.750..0.0.0.

1.0.0.0..0.0.0.

48.'00.0..0.0.0.

1.0.83.0.0.0..0.0.0.

293.0.0.0..0.0.0.

1.40.8.0.0.0..0.0.'0

10.0..0.0.0..0.0.0.

80..50.0..0.0.0.

1.20.0..0.0.0..0.0.0.
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Cap. n. 184 ~ Prima vestiz'ione, ecc. L.
» » 185 ~ CombustIbili liqUIdi e solIdi, ecc. . »

» » 189 ~ Cura ed assistenza degli amma~
lati, ecc. »

» » 205 -~ (Modific1ata la denominazione) Espe~
rienze, studi e modelli ~ Spese per
acquisizioni brevetti »

» » 206 ~ (Modificata l,a denominaziane) ESlpe~
rienze, studi e modelli ~ Spese per
acquisizione brevetti »

» » 210 ~ Servizio ippico e veterinaria, ecc. »

» » 211 ~ Istituto. geografico militare, ecc. »

» » 217 ~ Ufficio starico dell' Aeronautica, ecc »

» » 237 ~ Fando a dispasizione, ecc. »

» » 238 ~ Indenniià speciale lannua, ecc. . »

» » 244 ~ Indennità e 'soprassaldi vari, ecc. »
» » 246 ~ Indennità e rimborso svese di tra~

sporto, ecc. »
» » 248 ~ Stipendi ed altri a,ssegni lfissi, ecc. »
» » 250 ~ Compensi 'per lavoro straardina~

l'io., ecc. »
» » 267 ~ Spese per il servizio di sanità, ecc. »
» » 268 ~ Spese per il funzianamento delle

scuole, ecc. »
» » 276 ~ Spese per i servizi tipagrafici, ecc. »

» » 277 ~ Spese peri manutenzione, ,acquisto,
ecc. di armi, e,cc. »

» » 279 ~ Servizi della matonzzaziane, ecc. »
» » 280 ~ Foraggi e spese varie 'per i qua~

drupedi »
» » 294 ~ Aviazione civile, ecc. »

» » 297 ~ Sattufficiali collacati a rIpaso, ecc. »

» » 298 ~ Somma da carrispondere ai militan
che rientr,ano dallaprigiania, ecc. »

» » 302 ~ Retribuzioni aI marittimi militanz~
zati, ecc. »

» ,> 332 ~ Ufficiali dell' Arma dei carabinieri
collocati nella riserva, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

III Legislatura,

13 GIUGNO 1958

760.000.000
1.589.700.000

94.467.000

416.500.000

88.400.000
3.500.0'00

22.000.000
3.000.000

242.245.0'00
9.000.000

37.000.000

4.3'00.000
6.600.00'0

225.000
86.000.000

7.'000.000
3.000.000

67.500.000
353.000.000

42.700.000
33.000.000

103.000.0'00

26.250.000

17.500.000

5.000.0'00

L. 17.029.881.000

c) Modifica di denominazione:

Cap. n. 192 ~ Funzionamento. scuole e centri unificati d'istruziane per
il personale militare delle Forze Armate ~ Barse di studia

e di perfezionamento. in discipline di interesse per le
Forze Armate (articolo 1 ~ lettera b ~ della legge 20 giu~
gno 1956, numera 612).

» » 204 ~ Esperienze, studi e madelli. Spese per acquisizione bre~
vetti.
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MINISTERO DELL'AGRICOLTURA E DELLE FORESTE

a) In aumento:

Cap. n. 3 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. L.
»» 4 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. . »
»» 6 ~ Compensi per il lavoro straordina~

ri~~~ »
»» 7 ~ Compensi per il lavoro straordina~

rio, ecc. »
» » 13 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. . »
» » 15 ~ Compensi speciali in eccedenza, ecc. »
» » 22 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti,

ecc. . »
» » 22~bis (di nuova istituzione ) ~ Spese di

cura e di ricovero in istituti sanitari
e per protesi nei casi di aspettative
per infermità riconosciute dipenden~
ti da cause di servizio. Indennizzo
per la perdita della integrità fisica e~
ventualmente suhìta dagli impiegati
dell' Amministrazione centrale e de~
gli Organi periferici (art. 68 del
decreto del Presidente della Repub~
blica 11 gennaio 1957, n. 3) . »

» » 30 ~ Fitto di locali, ecc. »

» » 44 ~ Contributi ad enti ed uffici, eoc. . »
» » 61 ~ Contributi per il funzionamento,

ecc. . »
» » 71 ~ Contributi e spese per l'esecuzione,

ecc. . »
» » 73 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. . »
» » 75 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. . »
» » 77 ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. . »
» » 97 ~ V ~ Compensi per lavoro straordina~

rio, ecc. »
» » 97 ~XVII ~ Gettoni di presenza ai com~

ponenti di Commissioni, ecc. . »
» » 98 ~ Spese per il servizio dei tratturi, ecc. »
» » 148 (modificata la denominazione) ~ Spe~

se a pagamento non differito, rela~
ti ve a sussidi in conto capitale per
opere di miglioramento fondiario di

19.000.000

8.000.000

5.000.000

7.000.000

10.000.000
3.000.000

6.000.000

13.500
10.000.000
19.500.000

46.149.300

30.000,000

12.000.000 J

1.500.000

7.750,000

1.000.000

350.000
3.000.000



Cap. n.
» »

» »

Sen,ato delùt Repubblica ~ 88 ~

13 GIUGNO 1958~2" SEDUTA ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

competenza privata, obbligatorie e
facoltative; a studi e ricerche oc~
correnti per il migliore indirizzo
tecnico delle opere di miglioramento
fondiario e per la sperimentazione
nei perimetri di bonifica di nuovi
ordinamenti agrari; nonchè a sus~
sidi e premi ,per azioni ed interventi
antianofelici (art. 2, ultimo comma,
38, 40, 43, 47, 49, quarto comma, 51,
lettera b, e 53 del regio decreto 13
febbraio 1933, n. 215; regio decreto~
legge 13 gennaio 1938, n. 12, 'con~
vertito nella legge 31 marzo 1938,
n. 543 e successive modificazioni ed
integrazioni; legge 25 ~uglio 1956,
n. 849 e isuccessive modificazioni ed
integrazioni)

159 ~ Spese per indennità, ecc. .
162 ~ Spese per la concessione dicontri~

buti, ecc.
l'63~IV (di nuova istituzione ~ «Somma

occorrente per la sistemazione diso~
spesi di tesoreria relativi alla ge~
stione del Governo militare alleato»

» » 164~IV ~ Spese, comprese quelle di ,stu~
dio, e'cc. .

» » 164~IX (di nuova istituzione) ~ Contri~

buti nelle spese di isistemazione agra~
ria e ripristino della coltivabilità dei
terreni e di sistemazione e ripristino
degli arboreti e dei vigneti (decreto

. legislativo Pre,sidenziale 10 luglio
1946, n. 31)

» » 164~X (di nuova istituzione) Spese
per l'acquisto dalla gestione di ani~
masso del grano per contingente di
un quantitativo di prodotto da distri~
buire ai piccoli imprenditori agri~
coli danneggiati dalle avversità
atmosferkhe verifi:catesi nei mesi
di marzo, aprile e maggio 1958, in
varie località del territorio nazio~
naIe (legge 25 luglio 1957, n. 595 e
successive modificazioni ed integra~
zioni) .

» » 168~bis ~ Anticipazioni agli Istituti, ecc.

» » 168~ter (di nuova isti<tuzione) ~ Fondo
di rotazione per antidpazioni a Isti~
tuti esercenti il credito ed a quelli
autorizzati all'esercizio del credito

, 111 Le<gistatura

L. 10.000.000.000
» 60.000.000

» 5.000,000.000

» 8.607.413

» 4.500.000.000

» 500.000.000

» 275.000.000
» 500.000.000
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agrario di cui alla legge 25 luglio
1952, n. 949 L. 10.0.00..0.00.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 31.032.870.213

b) in diminuzione:

Cap. n. la ~ Compensi per lavoro straordinario,

ecc. L.
» » 20 ~ Indennità, e,cc. vel' le missioni, ecc. »
» » 51 ~ Contributi e spese, ecc. »
» » 53 ~ Spese e contributi, ecc. . »
» » 54 ~ Spese concernenti la disciplina, ecc. »
» »" 57 ~ Spese per il perfezionamento, ecc. »
»,» 97 ~ter ~ Compensi per lavoro straordi~

nario, ecc. »

» » 97~XVIII ~ Spese postali, telégrafiche, ecc. »

» » 1.0.0 ~ Spese per la manutenzione, ecc. . »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

1.5.00..00.0
6..000.000
1.0.00.00.0

12..0.00..0.0.0

3..0.00..0.0.0

3.5.00..0.0.0

1..0.00..0.0.0

350..0.0.0

3..0.0.0..0.0.0

31.350..0.0.0

MINISTERO DELL'INDUSTRIA E DEL COMMERCIO

a) In a7tmento:

Cap. n. 3 ~ CompenSI 'per Lavoro straol'dlnario,

.eoc. L.
,> » 14 ~ Inden.llltà, ecc. .per le mlS,SlO'lll, eoc. »

» » 19. Get,toni di presenz,a, ecc. »
» » 20. Compensi, ec'c. »
» » 23 ~ Fitto di localI »
» » 4.0 ~ FabbncazlOlne e :nnnovazio'lle, ecc. »
» » 42 ~ Spese per incora,ggIamen to, ec'c. »

» » 46 ~ Slpese'Iper l servizi stabsticl, ecc. »
» » 53 ~ Compensi s,pedali, eoc. »
» » 34 ~ Compensi ,speci-ali, ecc. »
» » 54-bis (di nuovla istituzione) ~ Indenllltà

e rimborso delle Slpese di tmsporto
per le missioni all'estero effettuate
dal personaLe, per l'a'plphcazwne del-
l'ia,c,cordo £ra l'It,alia e la FrancIa re~
lativo la :mar,chi di f,abbrwa e di ,com-
mel'cio, aip,prov'ato 'con Ila le,glge 25
aprile 1957, n. 353 »

» » 55.b'is (di nuova istituzione) ~ Spese per 1e

si.Jahsltiche ,con.cernernti i servizi del-
l'ufficio centrale brevetti (ar1t. 3 del
regio de1creto-Ie,g1ge 27 mag1glO 1929,
n. 1285, ,convertito nella le,g,ge 21 ,dl~
cembre 1929, n. 2238) »

1.5.00..0.0.0

5.00..0.0.0

1.5.00..0.0.0

9.00..00.0

9.520.5.0.0

55..0.0.0

1.0.0..0.0.0..0.00

4.0.0..0.0.0

2.7.0.0..0.0.0

2.00.00.0

1..0.00..0.0.0

1.00.0..0.00
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Cap. n. 67 Indennità, ecc. per le missioni, ec.c. L.
» » 69 ~ Indeml<ità, ec,c. per le missimli al~

l'estero, eoc. »
» » 71 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti

del per:sonale del Cor:po deHe mI~
nie,re »

» » 72~bis (di nuova istituzione) ~ Gettoni
dI ipresenz,a ,e indennità 'al compo~
nentI del Comitato tecnico deglI idro~
oar:buri (decreto del Pre'sidelnte del~
la IRepubblirea 11 ,gennaio 195,6, n. 5
e lart. 41 della l8lg1ge11 ,gennaio 1957,
n.6) »

» » 73~bis (di nuova istituzione) ~ Compensi
per ,slpedali mcarichiconferriti ad
es.perlti estr.anei all' AmmInis trHzio~
ne fai sensi dell',art. 40 della legg,e 11
Igennaio 19.57, n. 6 »

» » 73~ter (di nuova istituzione) Spese,
escluse queUe di ,personale, pelI' il f'Un~
Izionarmenrtodel Comitato ,teonko lper
gli idrorear:buri »

» » 75 ~ Spese 'per l'impianto, e.cc. del 1abo~

:ratorio chimi<co, e,c,c. »
» » 76 ~ Spese per il manteni'mento, ecc. del~

l'Ufficio 'geolo,girco, eoc. »
» » 78~bis (di nuova :iistituzione) ~ Spese per

i,nwra,~giaJmento e sussidi a .s,tudi,
ilnizlHtive e rioeI'iche int,ese a p.ro~
muovere ed ,a f'avorire il pro:grelsso
srCientif,irCo,tecnico ,ed B:::ono:micoIn
,materia mineraria »

» » 80~bis (di nuova istituzione) ~ Spese per
il .servi'zio delgli automezzi in dota~
zione all'Uffic,io nazionale mIlnerario
per Igli idrocarburi e alle sue Sezioni »

» » 80~ter (di nuova istituzione) ~ Spese per
la redazione del bollettino uffidale
delgli idroC'arburi (a,rt. 43 del1a Jeg~
ge 11 'gennaio 1957, n. 6) »

» » 85~b,is (di nuova istituzione) ~ Spese per

l'esecuzione del reglO ,decreto~legge
15 ottobre 1925, Ill. 1929, ,convertI~
to nella le~ge 18 marzo 1926, n. 562,
,contro lie frodi neUa pre!parazione
,del Icaf:~è torrefwtto, nOI!l<chèper la
esecluzione delLa le,gge 9 a,pnle 1931,
n. 916, sulla fHbbrwazione e la ven~
di,ta del ,c,aCla,oe del rCioccorato »

» » ~4 I,ndenlnità, ecc. per trasferimenti
erc,c. »

III Legislatura

13 GIUGNO 1958

19.500.000

7.500.000

500.000

4,,100.000

7.000.000

1.000.000

1.000.000

2.000.000

75.000.000

4.500.000

600.000

300.000

6.000.000
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Cap. n. 118~tCT (dI nuova istituzione) ~ Contributo
a fondo pe,rduto a favore delle pIC~
,c'Ole Imprese (IlndindualI o soclah)
mdustrialI e commercialI ed ruglr ar~
bgiam che hanno subìto danm o dI~

struzlO'm .a s,eigurto al pubbhche ,ca~
lamità (art. 7~b1S del ,decreto~le-g;ge
15 dIcembre 1951, n. 1334, .conver~
hto nella legge 13 febbmlO 1952,
n. 50 e suocesslve modlficazlOni e
mtegrazlOni) L.

» » 132 (modificata la denominazlOne)
CompensI spcclah In ec,cedell'zla HI
lImIti stabllrti per il lavoro st,raordl~
nario, da corrispondersi al persona~
le del Comitato mtermmlSlterilale dei
prezzI ed 'a quello ,dI altre Ammim~
strazioni dello Sta..to per :prestazionI
l~ese nell'mteresse del Comitato stes~
so (art. 6 del decreto legislativo pre~
sidenzi,ale 27 gIUgno 1946. n. 19) »

» » 133 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »
» » 133~bis (di nuova istituzione) ~ llfide'l1ni~

tà e rImborso delle spese di tras:por~
to per Ie missiom nll'es,t,e'rO' »

» » 135 ~ Gettoni di presenza, ec'c. »

» » 140 ~ Spese per il funzionamento, elcc. »

TOTALE DEGLI AUMENTI L.

b) In diminuzione:

Caip. n. 45 ~n ,spese per oamplOnatura,eoc. L.
» » 136 n~ Compensi per spenali incarichi, ecc. »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L.

c) Modifica di denominazione:

III Legislatura

400.000.000

2.500.000
500.000

500.000
1.000.000

500.000

653.275.500

400.000
138.000

538.000

Cap. n. 74 ~ Spese per l'impianto, mantenimento, funzionamento e ri~

scaldamento degli Uffici minerari, dell'UfficiO' nazionale
minerario per gli idrocarburi e delle sue Sezioni. Acquisto
e riparazione di macchine di strumenti scientifici e di mo~
bili. Acquista di pubblicazioni scientifiche.

» » 123 ~ Annualità, camprensiva di interessi, da corris,pandere al

BancQ di Sicilia a titolo di rimbarso della samma dallo
stessa a,ccreditata alla gestione liquidazione giacenze del~
l'Ente Zalfi Italiani per la erogazione del cantributa sta~
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tale nelle perdite derivanti dalla vendita delle giacenze di
zolfo esistenti nei depositi dell'Ente predetto alla data del
15 luglio 1955 (art. 6 della legge 25 giugno 1956, n. 695)
(seconda delle dieci annualità).

Cap. n. 124 ~ A'llll'ualità, comprensiva di interessi, da cornsporndere al
Banco di Sicilia a titolo di rimborso della somma dallo
stesso accreditata alla gestione liquidazione giacenze del~
l'Ente Zolfi Italiani per la erogazione dei contributi sup~
plementari a favore delle miniere aventi costi di produzio~
ne superiori al costo tipo (art. 7 della legge 25 giugno
1956, n. 695) (seconda delle dieci annualità).

d) Capitolo soppresso:

Cap. n. 152~bis (aggiunto) ~ Spese per l'esecuzione, ecc.

MINISTERO. DEL LAvaRa E DELLA PREVIDENZA SaCIALE

a) In aumento:

Cap. n. 6 ~ Compensi per lavoro straordIna~

rio, ecc. L.

8 ~ CompensI per lavoro straordina~» »
no, ecc.

» » 15 ~ Paghe al personale operaIO glOrna~

liero, ecc. »

» » 16 ~ aneri previdenziali, a carico della

Amministrazione, ecc. »

» » 22 ~ Gettoni dI presenz1a, ecc. »

» » 39 ~ Compensi per lavoro str,aordina~

rio, ecc. »

» » 46 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 55~b~s (di nuova istituzione) ~ Compensi

forfettanagli Incaricati temporaneI
deglI Uffici di collocamento comu~
nali »

» » 57~bis (di nuova istituzione) ~ Oneripre~

videnziali, a call'ico dell' Amministra~
zione, sui compenSI corrisposti agli
incaricati degli Uffici di collocamento
comunali »

» » 100-bis (di nuova istituzione sotto la nuova
rubrica di parte straordinaria « Spe~
se diverse») ~ Somma occorreiJ,te per
la sistemazione di so&pesi presso la
Sezione di Tesoreria Provinciale di
Trieste, costituitisi In conseguenza

- 17.500.000

» 2.900.000

2.400.000

600.000

8.000.000

47.000.000

30.000.000

46.000.000

6.500.000



Cap. n. 43 ~~CompensI per lavoro straordina~
no, E'CC. L.

» » 55 ~~RetnbuzlOui, Hce. »

» » 57 ~Oneri previdenziali, ecc. »

» » 58 ~~Indennità, ecc. per le misslOni, ecc. »
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delle aperture di credito disposte dal
Governo Militare Alle1ato, durante
gli e1sercizi ,finanziari 1945~46 e 1946~
1947, per la eroga:zione, da parte del~
l'Istituto Nazionale della Previdenza

SocIale, di prestazioni ai dipendenti
del Governo MIlitare Alleato mede~
sima

Cap. n. 100~ter (di nuova Istituzione) ~ Som~

ma occorrente per rimborsare allo
Istituto Naz'iona1.e della Previdenza
Sociale la differenza tra l'ammontare
delle prestazioni erogarte ai dipeJl~
denti del Governo Militare Alleato di
Trieste dUlrante gli esercizi finanziari
1945~46 e 1946~47 e quello delle an~
ticipazioni a suo tempo ricevute per
lo scopo . »

» » 105~bis (di nUOVa istituzione) ~ Som~

ma occorrenrte per provvede~e alla
liquidazione dei saldi del contributo
dovuto dallo Stato aHa Feder,azione
Nazionale delle Casse mutue di ma~
lattia dei coltivatori diretti, ai sensi
deglI articoli 22 e 23 della legge 22
novembre 1954, n. 1136, relativa~
mente al periodo 14 settembre 1954~
31 dicembre 1955 . »

TOTALE DEGLI AUMENTI .

b) In diminuzione:

TOTALE DELLE DIMINUZIONI .

III Legislatu,ra

L. 907.622.846

76.487.856

160.498.986

L. 1.305.509.688

7.000.000

46.000.000

6.500.000

30.000.000

L. 89.500.000



a) In aumento:

Gap. n. 3 ~CompensI per lavoro shaordl~
nario, ecc. L. 3.000.000

» » 5 ~CompensJ <per la,voro sbraordmano,
ecc. » 1.400.000

» » 11 ~IndennItà e rimborso, ecc. . » 1.000.000

» » 17 ~GettonI di presenza, e,x. » 2.000.000

» » 25 ~Spese postali, ecc. » 2.000.000

» » 28 ~Manutenzione ordmana, ecc. » 5.000.000

» » 29 ~.spese per Il ,serVl,ZlO degh a u to~
meZZI » 1.000.000

» » 36 ~ContnhutJ all' Uffici o internazlO~
naIe, ecc. » 416.000

» » 41 ~ContributI per la redazlOne, ecc. » /6.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 21.816.000

b) In diminuzione:

Cap. n. 7 ~CompensI per lavoro straordl~
nano, ecc. L.

» » 12 ~Indenni,tà, ecc., per le mls,siOlll

aH'estero »

» » 38 ~Spese per la tutela, ecc. »
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MINISTERO DEL COMMERCIO CON L'ESTERO

1.400.000

1.000.000
6.000.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 8.400.000

MINISTERO DELLA MARINA MERCANTILE

a) In aumento:

Ca,p. TI. 15 ~ CompenSl speClah, ecc. L.
,

» » 16~bis (di nuova istituzione) ~ Indennità

e rimborso delle slpese dl tras<porto
per i tra.sfenmenti del personale
cIvIle dell' Ammmlstrazione centrale »

1.201).00(:

500.000
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Cap. n. 24 ~ Spese, ecc. per il funzionamento

ecc.

» » 27 ~ ,spEse postali ecc.

» » 75 ~ Spese per le sistemaZIOni dlfen~

sIve, ecc. »

» >>, 75 b1s (,di nuova IstItuzwne ~ sotto la

rubrica «Spese per le Ca,pltanerie
di Porto ») ~ Contributo al Cansor~

zio Autonomo dEl Porto dI Brindisi
nelle s,pese di gesltlOne della s,tazione

manttIma passeggen, sostenute ,nel~

l'anno 1955 (legge 4 febbraIO 1958,

TD. 350.000

1.500.000»

30.000.000

n. 49) »

» » 85~b'Ls (di nuova IstituzIOne) ~ Indennità

per la requisizione di naVI mercal1~

tIli adibite al nmpatno delle ,col~
lettIvItà I.tahane dal Medio Oriente,

al termim della legge 13 luglio
1939, n. 1154 »

3.000.000

39.500.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 76.050.000

b) Modifica di denominazione:

Cap. n. 80 ~ Spese (escluse quelle di personale) per la vigilanza mini~

steriale sulla attività dei cantieri e degli stabilimenti di
costruzioni navali, nonchè per la concessione di contributi

a favore di enti e di istituti di studio e di esperienze in
materia di costruzioni, di architettura e di istruzione na~
vale (regio decreto~legge 10 marzo 1938, n. 330, convertito
nella legge 5 gennaio 1939, n. 245; leggi 8 marzo 1949,
n. 75; 5 settembre 1951, n. 902; 30 giugno 1952, n. 774;
25 luglio 1952, n. 949 e 17 luglio 1954, n. 522). (Spese

d'ordine).

c) Capitolo soppresso:

Cap. n. 107 (aggiunto) ~ Indennità per la requisizione, ecc.

(e approvata).



Calp. n. 10 ~RImborso dallo Stato dell'amon~
tare deUe restHuzioni dell'impo~
sta sul sale, ecc. L. 50.000.000

» » 11 ~~Provento della vendita del Chlll]~

no, ecc. » 54.600.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 104.600.000
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'TABELLA C

TABELLA DI VARIAZIONI AI BILANCI DI AZIENDE AUTONOME

PER L'ESE'RCIZIO FINANZIARIO 1957~58

AMMINISTRAZIONE DEI MONOPOLI DI STATO

ENTRATA

In aU11~ento:

Ca,p. n.

» »

» »
» »
» »

» »

» »
/

» »
» »

» »

SPESA
a) In aU11~ento:

6 ~ Oneri previdenziali a carico del~

l'AmministrazlOne, ecc.

17 ~ Premi al per,sona,le salariato per

l'incremento del rendime'nto, ecc.
19 ~ Spe.se per assistenza medi'~a, e'cc.

22 ~ Spese di UffiClO e dI materIali, ecc.

37 ~ Oneriprervidenziali, ecc. al perso~

naIe salaria,to, e,cc.
40 ~ Spese pe.r aoqui,sto, nolo e npara~

zione di macchine, ecc.
41 ~ T'l'asporto ,di taba,cchi, ecc.

48 ~ Compra dei sali, ecc.
50 ~ Tra,Sipoy'to dI sah, ecc.

52 ~ Restituz,ione dell'imposta sul sale,

ecc. »
» » 55 ~ Oneri prevIdenziali, ecc. al perso~

naIe salarIato, ecc. »
» » 56 ~ Compra del sah di chmino, 6CC. »

» » 57 ~ Spe'se per acquisto, nolo e npara~

zione di macchine, ecc. »
» » 58 ~ Trasporto dei preparatJchinacei »

» » 76 ~ Versamento al Tesoro dell'avanzo,
e,cc.

TOTALE DEGLI AUMENTI

L. 1.000.000

»
»
»

168.000.000
10.000.000
30.000.000

» 210.000.000

»
»
»

300.000.000
80.000.000

200.000.000
160.000.000»

50.000.000

100.000
36.000.000

18.000.000
600.000

» 13.900.000

L. 1.277.600.000



Cap. n. ~1 ~Stipendi, ecc. al ,personale di ruolo,
ecc. '. L. 186.000.000

» » 10 ~Indennità e rimborso delle spese
dI trasporto, ece. » 6.000.000

» » 12 ~Indennità e rimborso delle spese
di trasporto, ecc. » 3.000.000

» » 36 ~Paghe, indenmtà, soprassoldi, ecc. » 978.000.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 1.173.000.000
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III Legislatura

AZIENDA MONOPOLIO BANANE

SPESA

'a) In aumento:

Cap. H. 2 ~ CompensI per lavoro straordina~

rio, ecc.

»» 4 ~ Compensi per lavoro straordina~

rio, ecc. »

»» 5 ~ Oneri previdenziali, ecc. »

»» 6 ~ Compensi speciali, ecc. »

»» 8 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc. »

» » 10 ~ Indennità, ecc. per i tr,asferimenti »

» » 14 ~ CompensI ad estranei, ecc. »

» » 21 ~ Spese postali, ecc. »

J> » 22 ~ Spese per il servizio automobilis,tico »

» » 34 ~ N oli per t,rasporto, ecc. »

» » 35 ~ Spese per trasporto terrestre

TOTALE DEGLI .\UMENTI .

b) In dIminuzione:

Cap. n. 31 ~ Acquisto di banane. ecc.

» » 33 ~ Spese doganali .

TOTALE DELLE DIMINUZIONI .

L. 250.000

400.000
250.000

2.000.000
r

1.000.000

100.000

800.000

300.000

500.000

520.000.000

105.000.000

L. ,630.600.000

L. 307.600.'000

323.000.000»

L. 630.600.000



» 250.000

» 900.000

L. 4.250.000

b) In rlirninuzione :

Art.' n. ] ~StipendI, eciC. al ,personale di ruolo L. 1.700.000
» » 2 ~Stipendi, ecc. al personale dei lI'uali

,a,g:giunti » 1.500.000
» » 4 ~. Paghe, 8{',C. al ,personale salaria,ta,

ecc. » 350.000
» » 10 ~Spese per cancorsi » 500.000
» » 14 ~Fonda dI nserV1a, ecc. » 200.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 4.250.000

SPESA
a) In aumento:

Oap. n. 3 :. C alIllipensi specl1a:li, eec. L. 3.000.000
,> » 19 ~Spese ,per terreni, ,chl,esle, ecc. » 3.000.000
» » 29 ~Assegni vari nanchè per ufflciatu~

l'a, eoc. » 40.000.000
» » 30 ~Cancarsa del f(mda per il culto, eClc. » 15.000.000
» » 31 ~Call'corsli e sussIdI, ,eec. » 25.000.000
» » 3b ~Evenbuale concorso diel Fondo per

ilc~lto, c.e.C. » 45.000.000
» » 36 ~Concorsa nelle spese 'per l'ac:qursta,

eoc. » 5.000.000
» » 37 ~,Sussidi al clero, e,cc. L. 15.000.000
» » 39 ~Fonda dI nserva per le spes,e ohbl1~

gn torIle e d' o:r:dine » 7.000.000
>, » 41 ~Concars~ e ,sussIdi per l'ese:r:cizl'O

del culto. eec. » 25.000.000

TOTALE DEGLI AUMENTI L. 183.000.000
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ISTITUTO AGRONOMICO PER L'AFRICA ITALIANA

SPESA
a) in aumento:

Art. n. 4~bis (di nuava istituziane) ~ Indennità
di lic'Emzi,amenta lal persnnaie sal:a~
rilata temporaneo . L.

»» 4~ter (di nuOva istituziane) ~ Paghe ed
altri assegm fissi, cam,presi gli ()ne~

l'i :previd:enziali a ,cari:ca dell'I,stitu~
tO', agli operai gwrnalien assunti
con contr-atto di dintta pnvata ,ai
sensi deWart. 3 della leglge 26 feb~
b:r:aia 1952, n. 67

»» 5 ~ Compensi periI lavnra straordilllR'"
rio, ecc.

3.100.000

TOTALE DEGLI AUMENTI

AMMINISTRAZIONE DEL FONDO PER IL CULTO
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b) fn diminuzione:

Oap. n. 28 ~ Supplementi dI wngrua m parrod,

~. h

III Legislatura

183.000.000

ENTRATA

AZIENDA NAZIONALE AUTONOMA DELLE STRADE STATALI

In aumento:

Cap. n. 1 ~ Contributo del Tesoro, ecc.

SPESA

In aumlento:

L. 5.000.000.000

Cap. n. 51 ~ Lavori di sistemazione generale, ecc. L. 5.000.000.000

ENTRATA

AZIENDA AUTONOMA DELLE POSTB E DEI TELEGRAFI

In au'mento:

Cap. n. 1 ~ ,F,roventi del se,rvIzio della posta~let~

tere L.
»» 2 ~ Proventi del serVIZIO dei pac'chi

(postali »
»» 6 ~ Proventi del ,servizio vagIia postla1i »

»» 7 ~ Proventi del servizio dei ,conti Icor~

rooti »
»» 8 ~ Rimborso deUa Oassa depositi e ,pre~

sltiti, ecc. »
» » Il ~ Teleg,Dafi »

» » 13 ~ Rimbm~si ,e ,conco.rsi,e,cc »

» » 14 ~ Entrate eventualI, ecc. »
>; » 20 ~ Rimborso da 'parte dell' Azienda di

Stato, eec. »
» » 2,4 u RIt,enuta in 'conto ,pensIOni sugli .sti~

pendi, ecc. »
» » 27 ~ Canoni per ,co'lJ!ces.siolllidi locali, ecc. »

» » 31 ~ Pro'VentI r<elatwi ,allewntravven~
,zioni, e,cc.

>, » 32 ~~ OaInoni dovuti da,i ,coll<ces,sionari, ec,c.

TOTALE DEGLI AUMENTI

SPESA
a) In aumento:

Ca'p. n. 1 ~ Stipendi ed altri assegni f'issi, ecc. L.
2~bis (dI nuova istituzione) ~ Premio

di maggiore produzione al personale
» »

7.000.900.000

2.400.000.000
400.000.000

1.500.000.000

378.100.000
1.350.000.000

300.000.000
200.000.000

1.425.000.000

100.000.000
35.000.000

» 56.000.000
4.000.000»

L. 15.149.000.000

900.'000.000



2' SEDUTA

Senato delloJ Repubblica

ASSEMBLEA ~ RES. STENOGRAFICO

~ 100 ~

di ruolo (art. 15 della legge 8 agostO'
1957, n. 776) L.

Cap. n. 3 ~ CompensI per lavoro straordmario,

ecc. »
»» 5 ~ Stipendi ed altri assegni fissi, ecc. »

»» 6~bis (di nuova istituziane) ~ Premio di
maggIOre produzIOne al personale
dei ruoli speciali transItari (art. 15
della legge 8 agosto 1957, nume~
ro 776) »

»» 9~bis (di nuova istituzione) ~ Premio di
maggiare produzione al personale
non di rualo (Iart. 15 della legg,e
8 agosto 1957, n. 776) »

» » 10 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc;. »

» » 11 ~ Contributo a carico dell'Ammini~
strazione, ecc. »

» » 13~bis (di nuova istituzione) ~ Premio
di maggiore produzIOne al persona~
le salariato (art. 15 della le.gge 8
agosto 1957, n. 776) »

» » 14 ~ Stip'endi, retribuzioni, ecc. »
» » 15~bis (di nuova istituzione) ~ Premio di

maggiore produzione al per,sonale de~
gli UffiCI locali ed ai titolari delle
agenzie (art. 15 della legge 8 agosto
1957, n. 776) . »

» » 16 ~ Compensi per lavoro straordinario,
ecc. »

» » 17 ~ Stipendi ed ,altri' assegni fissi, ecc. »

» » 18~bis (di nuova istituzione) ~ Premio di
maggiare produzIOne !ai ricevitori ed
ai parta lettere (art. 15 della legge 8
agasto 1957, n. 776) »

» » 19 ~ Coml?ensi per lavoro straordinalrio,
ecc. , »

» » 21 ~ Compensi forfetari per prestazioni,
eec. »

» » 22 ~ Retribuzioni al personale, ecc. »

» » 24 ~ Paghe ed altre competenze agli ope~

rai, ecc. »

» » 26 ~ Compensi per speciali incarichi, ecc. »

» » 28 ~ Indennità per servizio prestato, ecc. »
» » 29 ~ Indennità per maneggio. valori »

» » 30 ~ Indennità al personale, ecc. »
» » 31 ~ Indennità ai ricevito.ri, ecc. »

» » 32 ~ Indennità per piccola manutenzione,
ec,c.

» » 35 ~ Premio di rendimento «tantième »,
'ecc. .

III Legislatura
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4.200.000.000

400.000.000
1.850.000

13.000.000

210.000.000

186.000.000

210.000.000

158.000.000
980.000.000

2.020.000.000

247.000.000
140.000.000

1.200.000.000

150.000.000

70.000.000
560.000.000

154.000.000
41.690.000

347.000.000
520.000.000
528.000.000

70.000.000

» 21.000.000

» 35.000.000
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Cap. n. 38 ~ Compenso per lo speciale interessa~

mento, ecc.
» » 39 ~ Compensi per servizi accessori, ecc.
» » 40 ~ Premi di diligenza agli ispettori, ecc.
» » 41 ~ Indennità temporanea 'per infortuni,

ecc.
» » 43 ~ Indennità, ecc. per le missioni, ecc.
» » 45 ~ Indennità, ecc. per i trasferimenti

del personale
» » 47 ~ Sussidi al personale, ecc.
» » 49 ~ Indennità per una sola volta in luogo

di pensione, ecc.
» » 55 ~ Spese per i servizi di trasporto, ecc.

» » 60 ~ Premio per la vendita di carte~va~

lori, ecc.
» » 62 ~ Fornitura, manutenzione, trasporto,

ecc.
» » 63 ~ Rimborso al Provveditorato gene~

rale dello Stato delle spese, ecc.
» » 64 ~ Rimborsi dovuti per lo scambio, ec'c.
» » 66 ~ Spese di manutenzione, ecc.
» » 71 ~ Spese (escluse quelle di personale)

per il funzionamento dei Centri mec~
canografici, ecc.

» » 75 ~ Abbuoni e rimborsi diversi, ecc. .
» » 85 ~ Assegni fissi per spese di ufficio, ecc.
» » 86 ~ Spese, ecc. per illuminazione, forza

motrice, ecc.
?> » 87 ~ Rimborso al Provveditorato gene~

rale dello Stato per spese di ufficio,
e,cc.

» » 92 ~ Spese di gestione degli uffici locali,

ecc.
» » 94 ~ Spese per fitto di locali

» » 97 ~ Concorso dell' Amministrazione nella

spesa degli uffici internazionali, ecc.

» » 99 ~ Trasporto di agenti, ecc.

» » 101 ~ Manutenzione, restauro, adattamen~

to, ecc.
» » 102 ~ Spese per l'acquisto, ecc. di auto~

mezzi, ecc.
» » 107 ~ Spese pel funzionamento, eoc. del~

l'Istituto superiore, ecc. .
» » 111 ~ Spese per medicinali e per visite,

ecc. .
» » 112 ~ Rimborso all' Amministrazione delle

ferrovie dello Stato, ecc.
» » 119 ~ Residui passivi eliminati, ecc.

TOTALE DEGLI AUMENTI.

III Legislatura
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T
Ll. 220.000.000

18.000.000
10.000.000

»
»

»
»

40.000.000
320.000.000

»
»

36.000.000
59.000.000

»
»

15.000.000
400.000.000

» 254.000.000

» 7.500.000

»
»

400.000.000
4.900.000

60.000.000»

» 28.000.000
5.000.000
5.000.000

»
»

» 248.000.000

» 15.000.000

»
»

63.000.000
245.000.000

»
»

4.200.000
35.000.000

» 88.730.000

» 5.500.000

» 1.425.000.000

» 50.000,000

»
»

5.000.000
200.000.000

L. 17.629.370.000



b) In iUminuziorYIJe :

Cap. n. 2 ~Ma:ggìorazibne per1centuale del pre~
mia, e'cc. L. 1.169.000.000

» » 6 ~Maggiorazione ,percentuale del pre~
mio, eec. » 1.870.000

» » 9 ~Maggiorazione pe'~cent'Uale del pre~
mio, ecc. » 74.000.000

» » 13 ~Compensi per larvolro straordinario,
eec. » 175.000.000

» » 15 ~Ma,glgiorazione per1centuale del pre~
mio, ecc. » 548.000.000

» » 18 ~Maggiorazione percentuale del pre~
mio, ecc. » 120.000.000

» » 34 ~Compensi e premi di incora:ggia~
mento, ec'c. » 27.000.000

» » 37 ~Premio al pemonale, eec. » 4.500.000
» » 65 ~Abbuoni e rimborsi dirversi, ,ecc. » 74.000.000
» » 76 ~Spe:sladi eserdzio, di manut:enzione,

ec:c. » 45.000.000
» » 77 ~Costruzione e manutenzil()l1e delle li~

nee, ,eec. » 60.000.000
» » 78 ~Milglio:ramento, ,e,cc. d.ella rete, ecc. » 50.000.000
>, » 93 ~Spese per ,sisltema'zione dei locali,

ecc. » 25.000.000
» » 1116 ~Sp1es'arelativa alle 'car:te, e,cc. » 67.000.000
» » 120 ~Spese per la geS'tione delle case, ecc. » 40.000.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI L. 2.480.370.000

Cap. n.
» »
» »

» »
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AZIENDA DI STATO PER I SERVIZI TELEFON.ICI

» »
» »
» »

ENTRATA

a) in aumento:

1 ~ Proventi del traffico teldonko, ecc. L.
2 ~ Proventi delle sopratasse, ecc. »

4 ~ Proventi derivanti d,all'affitto di h~

nee, ecc. . »
5 (modificata la denominazione) ~ Ca~

noni 'per la cessione di traffico tele~
fonico statale alle società concessio~
narie di zona . »

8 ~ Proventi vari »
9 ~ Proventi derivanti dall'affitto, ecc. »

10 (modificata la denominazione) ~ Pro~

venti derivanti dalla concessione in
uso al personale dell' Azienda degli
alloggi costruiti od acquistati in ese~

400.000.000
165.000:000

999.425.000

103.345.000
150.000.000

35.000.000



L. 4.'000.00'0

» 834.'0'0'0.'000

L. 2.690.770.'0'00
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cuzione della legge 11 dicembre 1952,
n. 2521, modificata dalla legge 3 dI~
cembre 1957, n. 1215 (capHolo n. 36

della s'Pesa)
Cap. n. 12 ~ Proventi derIvantI dalla compar~

tecipazione, ecc.

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) Modifica di denominazione:

Gap. n. 17 ~ Quota parte dell'avanzo netto di
e,sercizio da destinare alla costruzio~
ne ed all'aqmsto di case ,economiche
da cedere in uso a~ personale della
Azienda (legge 11 dicembre 1952,
n. 2521, modi,ficata d,alla legge 3 di~
cembre 1957, n. 1215)

SPESA.
a) In aumento:

Cap. H. 1 ~ StipendI ed altri assegni fissi, ecc.
3' ~ Retribuzioni, ecc. al personale non

di ruolo
5 ~ Paghe, ecc. agli oper.ai gIQrnalIeri,

ecc.
6 ~ Competenze al personale dI altre

Ammmistrazioni, ecc.
10 ~ Indennità, ecc. per le missioni del

personale .
14 (modificata la denommazIOne) ~ Inden~

nità per servizio ,serale e notturno
(artL 17e 18 della legge 8 agosto
1957, n. 776)

16 (modi,1icata la denominazIOne) ~ Inden~
nità per maneggio valori e mdennità
al personale che presta servizio in
uffici di zone malariche (artt. 21 e 32
della legge 8 agosto 1957, n. 776) .

17 (modificata la denommazione) ~ Pre~
mIO di rendimento «tantième» ,al
personale addetto ai posti di lavoro
e di controllo delle sale interurbane,
'ai capi ufficio e loro coadiuvanti ad~
detti ai servizi della commutazione,
nonchè alle direttrici ed assistenti
degh stessi servizi Cart. 27 della leg~
ge 8 agosto 1957, n. 776) .

18 (modificata la denominazione) ~ Pre~

mio al personale telefonico 'per lo

» »

» »

» »

» »

>/ »

» "

» »

» »
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L. 110.000.000

» 1.5'0'0.'0'0'0

» 216.'0'0'0.00'0

» 2'0.00'0.'000

» 2.50'0.'000

» 53.82'0.'0'0'0

» 3.63'0.'0'00

» 78.84'0.0'0'0
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sviluppo, ,il migliaramenta e l'inten~
sificaziane del traffica (art. 27 della
legge 8 agasta 1957, n. 776) ~ Com~

pensi al persanale avente canascenza
di lingue estere, per il serVIzio. pre~
stata nelle sale interiurbane sui pastI
di lavara delle linee dirette intern,a~
ziona1i, nanchè negli uffici Interna~
zio.nali In territaria metrapalitana
ed al per,sanale abilitata al servizio.
con l'estera ~ Indennità agli inter~
pretI e traduttari di lingue estere
(art. 26 della legge 8 agasta 1957,
n. 776) L.

Cap. n. 19 ~ Pmmia di cainteressenza aI persa~

naIe, ecc. . ;)

» » 20 (madificata la denaminaziane)
Campensi per speciali incarichi can~
feriti ai sensi deÌI'art. 380 del testa
unica appravata can il decreta del
Presidente della Repubblica 10 gen~
naia 1957, n. 3 »

» » 21 ~ Spese per l'attuaziane di carsi, ecc. »

» » 21~bis (di nuava istituziane) ~ Premia
di maggiar praduziane (art. 15 della
legge 8 agasta 1957, n. 776) . »

» » 21~ter (di nuava istituziane) ~ Indenni~

tà al persanale che ,presta servizio.
nelle staziani amplificatrici di canfi~
ne (articala 16 della legge 8 agasto.
1957, n. 776) ~ Campensi al persa~
naIe tecnica incaricata della manu~
tenziane degli accumulatari ed agli
agenti incaricati della accudienza
di macchine stampatrici (art. 24
della legge 8 agasta 1957, n. 776)

~ Indenità al persanale addetta alla
manutenziane dei gruppi eletttageni
(art. 31 della legge 8 agasta 1957,
n. 776) »

» » 21~quater (di nuava istituziane) ~ In~
dennità di servizio. speciale al persa~
naIe tecnica e meccanica addetta alle
staziani amplificatrici, a quelle dei
ponti radio, alle centrali interurbane
ed agli autacommutatori, alla offi~
cina telefo.nica centrale, alle squadre
di manutenziane esterna della rete
ed agli addetti all'esercizio ed alla
manutenzione degli impianti di tele~
grafia armonica su cavo o su linea

III Legislatura

217.050.000

398.000.000

16.500.000
1.425.000.000

399.000.000

4.030.000
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aerea o addetti a speciali misure di
trasmissione (art. 25 della legge 8
agos>to 1957, numero 776) L.

Cap. n. 21~quinquies (di nuova istituzione) ~ Pre~

'mio di specializzazione e rendimen~
to al personale addetto alle macchi~
ne elettro~contabih del centro mec~
'canoglt'afico (articolo 30 della legge
8 agosto 1957, '11.776). »

» » 23 ~ Versamento alla Cassa i'ntegrativa
per il personale telefoni>co statale,
ecc. »

» » 28 (modHÌCata la denominazione) ~ Pen~

sioni ordinarie ed assegni di 'carovi~
veri al personale dell' Azienda im~
messo nei ruoli organici successiva~
mente alla datad:i entrata in vigore
del .decreto legislatIvo 22 marzo
1948, n. 504 ed al personale dei ruo~
li s])eciali transitolt'i »

» » 29 (modIfkata la denominazione) ~ In~
dennità una volta tanto, in luogo di
pensione, ai sensi degli articoli n. 3,
4 e 10 del I1egio decreto~legge 23 ot~
tobre 1919, '11.1970, cO!llvertito nel~
la legge 21 agosto 1921, n. 1144,
modificati dall'arti:colo 11 del regio
decreto 21 novembre 1923, n. 2480 e
successive disposizioni ed altri as~
segni congeneri legalmente dovuti
al ,personale dell' Azienda Immesso
nei ruoli organici successivamente
alla data di entrata in vi.gore del de~
creta le.gislativo 22 marzo 1948,
n. 504 ed al personale dei ruoli spe~
dali kansitori »

» » 38 ~ Spese di ufficio, ecc. »
» » 41 ~ Spese per visite medico fiscali, e'cc. »

» » 43 ~ Spese casuali »
» » 53 ~ Spese, servizi, missioni, ecc. »

TOTALE DEGLI AUMENTI

h) In diminuz~:one:

Cap. n. 2 ~ St,i'pendi ed ,altrI a.sseg1ni fj,ssi, ecc. L.

4 ~ Paghe, ecc. ,all 'Personale salariato »

7 ~ M1aggi'Orazione ,percentuale del pre~

Imio, e0C.
"

»
8 (modificata la denominazione) ~ Com~

pensi per lavmì stmordinari e per

» »
» »

» »

III Lggisw,tura
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79.400.000

4.200.000

100.000.000

3.000.000

3.000.000
100.000.000

4.000.000
300.000

10.000.000

L. 3.249.770.000

8.000.000
7.000.000

82.000.000



» 10.000.000

» 25.000.000

» 270.000.000
» 10.000.000
» 15.000.000
» 10.000.000

L. 559.00ù.000
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lavori a cattimo ('leg1ge 8 ,a'go,sto
1957, n. 776) L.

Cap. n. 9 (modificata la denaminaziane) ~ Cam~

pensi speeialiin eoeedenza ai limitI
s,tabiliti !per il lavoro straordinaria
da eorrispondersi al personale della
Azienda ed a quel1a di a!lt're Ammi~
nist:r;azioni della Stato Oidi Enrtiahe
'presti la iprlOlpria opera nell'inteTes.se
den' Azienda 'steslsa (.art. 6 del de~
creta legi1slaJtivap,residenziale 27
giugnO' 1946, n. 19 'e ISlueiCessivemo~
dificazioni e art. 14 de1la legge 8
agosto. 1957, n. 776)

» » 32 ~ Spes:a dI Imanurtem;ione ,str,a'Ordina~

l'la, ecc. .
» » 34 ~ Rimbarso all' Amministra,zione pa~

stale~telegrafica, ecc.
» » 44 ~ Spese :per liti, eoc.

» » 45 ~ Rimbol'isi,eec. .
» » ,52 ~ Spese per la partecipazione, ecc.

122.000.000

TOTALE DELLE DIMINUZIONI .

le) Modi/iclal di denominazione:

Cap. n. 15 ~ Indelllnità di ea,rica ai sensidell'artieala 3 del lre<giode~
creta~legge 14 g:iug,na 1925, n. 884 e suc<eessive dispa~
sizioni.

» » 36 ~ Spese ,per la g1estiane de,ue calse econamiche concesse l'n
usa al persanale della Azienda in eseeuziane della legge
11 dicembre 1952, n. 2521, madificata dalla legge 3 di~
cembre 1957, n. 1215 (Capitala n. 10 dell'entrata).

» » 59 ~ Versamento. all'entrata straardinaria di quata parte del~
l'avanza di gestiane per franteggiare le spese per la ca~
struziane a per l'acquista di case (legge 11 dicembre 1952,
n. 2521, madificata dalla legge 3 dkembre 1957, n. 1215).

» » 63 ~Spesa per lacastruziane a per l'acquista di allaggi di tipo.
ecanamica e papalare da cedere in usa al persanale della
Azienda ~ Spesa per l'acquista di aree da destinarsi alle
castruziani medesime (legge 11 dicembre 1952, n. 2521,
madificata dalla legge 3 dicembre 1957, n. 1215).

AMMINISTRAZIONE DELLE FERROVIE DELLO STATO

ENTRATA

a) In aumento:

Cap. n. 6 ~ Nali attivi dI materiale rotabile.

eec. L. 1.000.000.000
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Cap. n. 19 ~ CO'ntributO' di altre AmministraziO'~
nI, ecc. L.

» » 20 ~ CO'mpensi dO'vuti da AmministraziO'~
ni ferrO'viarIe estere, ecc. »

» » 41 ~ CantributO' dell'eserciziO' per migliO'~
rie e aume'nti patrimO'niali, 'eiOC. »

» » 43 ~ AssegnaziO'ni per il rinnO'vamentO',

ecc. »
» » 44 ~ IntrO'iti da assegnare alle spese, ecc. »

» » 57 ~ CO'rrispettiva deU'ener1gia elettrica,

BOO. »

» » 64 ~ CantributO' deII'Amministra:z.iane,

» »
ecc.

68 ~ CO'ntributa dell' Amministraziane,
ec.c. »

» » 70 (madificata la denaminaziane) ~ Ri~

cavi e canc,arsi .patrimO'niali (c3Jpi~
toli nn. 114, 115 e 116 della .S!pesa) »

» » 72 ~ Affitti delle case »
» » 82 ~ Ritenute al 'perisO'nale per assegni,

ecc'. »
» » 84 ~ Entrate delle colonie, eec. . »
» » 85 ~ Entr'ate diverse ed eventuali »
» » 107~bis (di nuO'va istituziO'ne) ~ I.N.A.~

Casa. CO'ntributO' delpersO'nale da
versare all'Ente na,ziO'nale di previ~
danza e assistenza dipE1ndenti statali
(capitola n. 155~bis della Ispesa) »

TOTALE DEGLI AUMENTI

b) In diminuzione:

Cap. n. 77 ~ CO'ntributO' del pe,rsO'nale L.
» » 78 ~ CO'ntributO' dell' AmministraziO'ne,

ecc. .

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

SPESA
a) In aumento:

Cap. n. 1 ~ Personale L.
»» 3 ~ PersO'nale »
»» 5 ~ N oli passivi di materiale rotabi~

le, ecc. »
»» 6 ~ PersO'nale »
»» 7 ~ FO'rniture, spese ed aoquisti »

» » 18 ~ Perlsonale »

» » 22 ~ PersO'nale »

» » 26 ~ Contributo al Fondo pensIOni e sus~
sidi, ecc. »

III Legislatura

13 GIUGNO 1958

200.000.000

10.000.000

100.000.000

300.000.000
2.015.000.000

1.200.000.000

» 3.480.300.000

19.700.000

660.000.000
25.000.000

135.000.000
5.000.000
5.000.000

400.000.000

L. 9.555.000.000

100.000.000

» 100.000.000

L. 200.000.000

1.500.000.000
2.850.000.000

960.000.000
110.000.000

15.000.000
40.000.000
60.000.000

3,500.000.000



b) In dimi'Y/Juzione:

Cap. n. 4 ~Forniture, spese ed acquisti L. 700.000.000
» » 9 ~Pe'nsonale » 1.150.000.000
» » 10 ~Forniture, spese ed aequisti » 2.750.000.000

I
» » Il ~Personale . . . . . . » 350.000.000
» » ]2 ~~Fornilture, spes.e ed acqUIsti » 300.000.000
» » 13 ~Personale » 450.000.000
» » 16 ~Manutenzione dellfL linea » 1.100.000.000
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Cav. n. 31 ~ Contributo all'Ente nazionale pre~

videnza ed assistenza dipendenti
statali, ere. L.

» » 37 ~ Premi eccezionali al personale »

» » 40 ~ Spe,seper il per1sonale dista,ccato,

ecc. »
» » 50 ~ Contributo, dell' Amministlrazione

nelle spese per le stazIOni dI uso
COIllune »

»» 51 ~ Compeillsi ad altre Amministlrazioni,
eoo. »

» » 53 ~ Spese diverse »

» » 57 ~ Ri,nn()I\Tamento del materiale ro~

taJbile, ec'c. »
» » 58 ~ Migliorie ed aumenti patrimoniali,

,ecc. »

» » 71 ~ Annuahtà dovute a terzi, ecc. »

» » 79 ~ Acquisto di materiale rotabile, ecc. »

» » 82 ~ Lavori In conto Ipatnmoniale, e0C. »

» » 86 ~ Quote di Ipa,rtecipazione al capitale

di Enti e Società »
» » 98 ~ Pe,rsonale »

» » 108 ~ Acqui1sto di enerlgia elettrica »

» » 109 ~ Pensioni »

» » 111 ~ Pensioni ad agenti ex gestioni au~
striache. eCI~. »

» » 113 ~ Pensioni »

» » 116 ~ Spese di riparazione, ecc. »

» » 121 ~ Manutenzione ordinaria »

» » 129 ~ Sussidi ed assegni facoltativi . »

» » 130 ~ A,sse,gni giornalieri dI malattIa,

ecc. »
» » 132 ~ Colome marine e elimatiche »

» » 155~bis (di nuova istituzione) ~ Versa~

menta all'Ente nazianale di preVI~
denza e assistenza Idipendenti sta.....
tali del cantributo I.N .A.~Ca,sa (ea~
pitolo n. 107~bis dell'entrata) »

TOTALE DEGLI AUMENTI

III Legislatu'i'a
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50.000.000
210.000.000

100.000.000

110.000.000

65.000.000
50.000.000

300.000.000

600.000.00b
100.000.000
280.000.000

2.100.000.000

260.000.000
1.055.000.000
1.200.000.000
3.448.700.000

31.600.000
19.700.000

660.000.000
25.000.000

5.000.000

135.000.000
5.000.000

400.000.000

L. 20.245.000.000
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Cap. n. 17 ~ Slpesa per la gestione dei fabbricati

alloggi L.
» » 19 ~ Forniture, spese ed acqmsti »

» » 21 ~ Manutenzione della linea »

» » 23 ~ Forniture, ,spese ed a,cqmsti »

» » 29 ~ Contributo al fondo Opera di pre'Vi~

denza a favore del personale, ecc. »
» » 33 ~ Spese per prestazioni sanitarie, ecc. »

» » 34 ~ Quota dI compartecipazione nella

spesa ,peT formtura dI vestiarIO »

» » 44 ~ Imposte e talsse »

» » 49 ~ Spese per la, sorveglianza dei tra~

Slporti »

» » 55 ~ LaiVori per rilparare e ,prevemre

danni di forza maggiore, ecc. »

» » 56 ~ Rinnovamento della parte metallica

dell'armamento, ecc. »
» » 59 ~ Spes,e complementan delle ferrovie

secondarie a g'~alrtamento ridotto,
ecc. »

» » 72 ~ Interessi a favore del Fondo di rin~
noV'amento impianti e rmacchinnri,
e,c,c.

» » ~1 ~ Ma,teriaIre di esercizio in ,aumento
vatrimoniale, ecc. »

» » 84 ~ MiJglioramenti alle linee ed largli im~
pianti, ecc. »

» » 99 ~ Forniture, spese ed acquisti, e'cc. »
» » 127 ~ Indennità di buoillUrscita »

TOTALE DELLE DIMINUZIONI

III Legislatura

13 GIUGNO 1958

125.000.000
50.000.000

100.000.000
130.000.000

100.000.000
15.000.000

120.000.000
20.000.000

70.000.000

800.000.000

600.000.000

300.000.000

» 180.000.000

80.000.000

145.000.000
1.055.000.000 '

200.000.000

L. 10.890.000.000

AZIENDA DI STATa PER LE FaRESTE DEMANIALI

ENTRATA

In aumento:

Art. n. 2 ~ Entrate derivanti dalla vendita, ecc. L.

SPESA

In aumento:

Art. n. 30 ~ Costruzione, ecc. di strade, ecc. .
» » 31 ~ Lavori di rimboschimento, ecc.

TOTALE DEGLI AUMENTI.

(È ap,provata).

100.000.000

L. 70.000.000
30.000.000»

L. 100.000.000
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BRE:SI<DENTE. Mietto ai voti il disegno
di legge nel suo complesso. Ohi l'alplprova è
iIHelgato di alzarsi.

(Èappl'J"ov,ato).

Annunzio di disegno di legge trasmesso dalla

Camera dei deputati, approvazione di proce-

dura urgentissima e deferimento all' esame di
Commissione speciale

PRESIDENTE. Comunico che il Prl€'si~
dente della Camera dei deputati ha trasmes~
so il Iseguente disegno di legge:

«Autonzz,a'z.lone all'e,seriCÌzio provvIsorio
del !bilancio per l'anno fina:llizi,ario 1958~59 »
(4).

Ricordo che il P~'esidente ,del ConsIglio
del mmistn, nel presentare ndla seduta
di l'eri Il di,seg1no di le,gge n. 1 contenente la
nota dI variaZIOnI al,bi,lan:cIO, ha annunciato
la riGhi est a dI procedura urigentissima per
il disegno di Jegge che è stato ora tmsmes~

,so dalla Camera dei deputati.
N on essendO'Vl ObIeZIOnI, pon1go pertanto

ai voti la richiesta di adozione della Iproce~
dura urgentissIma. Chi l'8ipprova è p,regato
dI ,a1zarsi.

(È lapp!'f"ovata).

Propongo che il disegno di legge sia defe~
,rito all'e:s'ame della stessa Commlssioneslpe~
ciale nominata nella seduta di ieri per l'esa~
me del disegno di legge n. 1.

N on éssendovI oservazioni, la ,proposta si
inte:nde ap'provata.

Annunzio di interpellanza

PRESI<DENTE. Si dia lettura dell'inter~
pellanza pervenuta alla Presidenza.

CARELLI, Segl11etario:

Al Ministro dell'agricoltura e delle foreste,
premes'so che, nella seduta del 5 ottobre' 1956,
il Ministro deU'agriooltura e delle foresrte,
rispondendoaUa interrogazione n. 848, ne
e1udeva l'oggetto;

che, in data 22 ottobre 1956, l'interpel~
lante presentava sui medesimi argomenti
una interpellanza Il cui svolg'imento è stato
sempre rimandato nonostante npetut'e msi~
stenze ;

che, nel frattempo, sull'og:g,etto di cui al~
l'interpellanza, è st,ata eseguita una inchiest,a
da ,parte di elementi dell'Opera SUa e del
Ministero d,elI' agricoltura, inchie.sta di cui
l'interpellante non è rilusdto ad aVlere copia
pur avendola più volte domandata al ,Mini~
stero;

che, in seguito alla su r'iportata inchie~
sta, veniva denunciato all' Autorità giudizia~
ria il capo reparto di Acri dell'O:pera Valo~
rizzazlOne Sila pe'r fatti diversi da quelli
formanti oggetto della 'interpellanza e della
Inchiesta mentre non si presentava denuncia
per gli accertatI furti di pini nè si esibiva
all' Autorità giudlziana l'inchIesta eseguita;

pr:e1messo ancora;

che illMmlstro dell',algricolbura, Il 20 Igiu~
gno 1956, rispondendo ad alcuni rilievi fatti
dall'interpellante nella di,scussione dell'inter~
pellanza In. 188, preci:sav,a che «l'Opera Sila
ha iniziato 'un rego1are giudiz'io attualmente'
p£lnldJent'e innanzi al Tribunale. È qumdi la
M,agis,t;m.t'Ura ch€ deve lalccertaTe la realtà
delle cose»;

che, secondo qua rito 'pubblicato dai gior~
nali, d,etto giudIzio sarebbe slÌiato transatto
per la Irrisoria somma di lire 400.000 corri~
spandente al prezzo dI cir,ca 60 metr'i cubi
di legname;

l'interpellante npropone l'interpellanza
n. 215 del 22 ottobre 1956 che si trascrive:

« Quali e quanti boschi sono stati abbat~
tuti ,nei terreni espropriati d,all'O:pera Va.1o~
rizzazione Sila nei comuni di Acri, Longo~

I bucca, Genico, Spezzano della Sila, ed il quan~
titativo di legname ricavato;

gli acquirenti di detti boschi o del le~
gname ;

il prezzo '8' le' altre modalità contmttuali
(asta 'Pubblie<a.) trattativa privata e per sa~
pere se:

0,) ,tutti i ta'gli ,sono avvenuti in forza

di contratto di vendita;
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b) se l'Opera Sila ha tagliato diretta~
mente dei baschi e quaE;

c) come è stato utilizzato il legname ri~
cav,alto;

d) se vi sono statel v'endite di legname
e le generalità degli acquirenti ed il prezzo
pa'gato;

e) se V'i sono stati furti dI alberi o di
le.gname e quale approssimativamente ne è
l'ammantal1e;

f) s,€' sOono sta'te presentate denunzie al
l'lguaTdo e 1'es,loto ehe hanno 3Jvuto ».

ChIede: 1) cOopia integrale dell'inchiesb
eseg1uita dall'Opera ValorIzzazione SUa ,e dal
Minist,erOo; 2) di conosc,er,e i motivi per i qua~
li detta inchiesta non è stata aUelgata ana
denunzia plT'esentatata dall'Autorità gI'UdIz,ia~
da nè è s,tata comunicata all'in,t:er1pelIante pur
avendola richiesta; 3) copia dell'atto 'intro~
duttivo ,de,l giudizio citatOo dal Mmistero del~
1'a'gricoltura neUa seduta del 20 'giugno 1956
eo dell'atto transa,uilVlo nonchè le opportune
precisazioni su tutti gli elementi presi ,a
base per la valutazione del danno s'ubito dal~
l'Opera SIla a causa dell'abusIvo t,aglio del
boscOo; 4) di saper!e' a quale prezzo sono s'tate
ass,elgnate o v,€'rranno as,s,eg:nate le terre in
,mi detto bosco e gli altri boschi danne.ggiatl
o distrutti si trovav,anOo, essendo ovvio che
il prezzo per gli ,assegnatari non puòessel1€
quello pagato o aa pagare dall'Opera VaIo~
rIzzazione Sila 'ai prOoprietari scorporati ma
do:vràessere diminuito d€!l valore dei boschi
(5).

SPEZZANO

Annunzio di interrogazioni

P,RESIDENTE. Si dia lettura ,delle mter~
rogazioni pelrvenute alla P,re,sidenza.

CARELLI, Segret>ario:

Al Ministro dell'interno. Sabato 24 mag~
gio 195~, a poche o.re dalla consultazione
elettorale, fu inventata la notizi'a di una spe~
dizione punitiva compiuta da elementi del
M.S.l. a Roma, nella zona del Portko d'Ot~
tavia, concluso con la profanazione di una
lapide a ri,cordo degli ismeliti Cad'uti alle

Fosse Ardeatine. Radio e Televi1sione, is'pi~
rate e controllate dal Governo, diffusero e
accredItarono in tutta Ha.Jia questa caJunnio~
,sa invenzione, la clUi tendenziosità, a bassi
scopi elettoll'aIi, em evidente, aID.che perchè
trattavasi di manovra già verificatasi in oc~
casione di precedenti elezioni.

La que,s,tura di Roma, a ,sua volta, emise
un IcomumC'ato nel quale si aff,ermava che
,gli 'autorI del depreoato ,gesto erano stat'

ldenbfkatI. E pokhè l'a stessa Que.sbura non
ha ,poi dato se,g~Ultoa fqluel Iprimo, !più che
frettoloso, ,comunioato, .chiede all'onopevole
Ministro se non ritenga di dover provvecle,re
,perchè la questura dI Roma ,comunl'chifinal~
mente i nami dei co1pevoli ,che ,essa '~sseYlv.a
di avere ide1nt1fioato ,sin dral 24 m~ggio 1958
e, li denunci all' A:utor,ità giudizi'aria, deplo~
ra;ndo, intalc~so, che si siana l.ascI,ati gra~
v,are, per tanto ,tempo, ingi1ustilfi,cati sospetti

sopr-a un paI1tito IpoIitko o di ,prendere in
caso contriario ~ nel 'Claso, Ciioè, che l'idel1~

tifi'CiazlO'ne non fosse sta,t.a fatta ~ adeguiati
provvedimenti ,a .cari,co dei funzianarI re~
sponsabili della comi!nlazione e della diffu~
.sione di un comunicato, atto a valorizzall'e
l'ignobile tentativo di turbare le cascienze e
di influenzare le dedsioni del corpo eletto~
Tale (10).

FERRETTI

l nterrog,aziolfl/L

con richze,st.a di risposta scntt'a.

Al Ministro delle IpartecipazionI sbbali,
per salpere se è esatto che l' A.N .I.G. ,de!
gmppo E.N.I. ha stabilito di cedere alla
Federazwne dei ,consorzialgrari i feI1tilil~
zlantI ,3;zotati prodot,ti nello ,st'abiIimento di
Ravenna, .concordando, un pI1ezzo .di vendi,ta
dI consumo di poco mferiore a quello fin qui
imposto dal monopoHstal ,privato e çioè ad un
pI',ezzo trop/po SUlpe'riore ai 'costi dI prodlu~
ZIcne e se, .co.sì stando le 'co,se, nOon ritiene
di i'ntervenire Iper !g1ara'll,tire una forte ,dimi~
finzione del ,prezzo stes!so, in modo .che la
la,gricoltura it.alilana ne tralgga sostanziale
utIlità (2).

MONTAGNANI, SCOTTI. SACCHET'rI
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All' AltI() Commissario Iper ngiene e Ia
sanità pubblica, per S'ap-erese gH risulta ohe
la raffineria «Condor» sFha nel terri-tOorio
del ,comune dI Pero (Milano) ammorba l',at~
mosfera e se nOon r~tiene opportuno ed ur~
~ente far ,controlliare le ,CHuse -ed imporre ,gb
a'c,cor:gimenti tecnici n8cess,ari ,a far ,cessare
il 1amentato fenOomeno ,ed :a 191ara:n:tl're la
neCless,arIa qui-ete e tutela della slalute per

la IpOopolazione delLa p,la'ga interessata, l,a
quale indude aJnche talUlni riOoni delLa città
di Milano (3).

MONTAGNANI

Al Ministro del lavoro e deUa previdenza
sociale, per sa'pere quale prorvvedlmento in~
tende prendere per riparare l'ervidente a'biu~
so compi'uto daLl'Ispettorato del lavoro di
Modena il quale, dopo, d.i ave,r multato l'atrti~
giano Oorologiaio Barozzi Ernzo di N onantola
per avere alle sue dipendenze un apprendi~
sta incaricata deille sole riparazioni, preten~
de di impOorre all'interessato la rinuncia ai

s'UOIilegittimi diritti di titolare di impresa
artigiana regoJatrlnente is:critta all'albo pro~
Vlinciale (4).

GELMINI

Ai Mimstn delle poste e dellie, telecomuni~
cazioni e deUe part,e:cipaziOoni staJtali, per sa~
pere se non credono OoppOortuno intervenire
pressOo la direzione della Timo di Modena la
quale ha abusivamente imposto al proprIO

abbonato, artigiano Riparbelli AlfredOo, il
passaggio dalla terza alla ,s-ecOondacat,egoria

di utenze, privandolOo di un suoo-dirItto che gli
deriva dalLa sua iscrizione all'albo provin~
ciale delle impreSle' artigiane (5).

GELMINI

Ai Ministri dell'interno e della difesa, per
sapere quali sano i requisiti di legge rkhie~
sti per avere il diritta di aJlevare colombi
viiaggiatori, e per conoscere i reali motivi
che hanno indatta il Prefetto, di Madena a
negare aJ signor CavicchiOoli N'UmiOol'auto~

rizzazione di tenerli e farti volare, -come sa~
rebbe suo diritto (6).

GELMINI

Al Mimstro deUa difesa, per sapere per
quali motivi al maresciallo capOodei Carabi~
nieri D'Aloi,a Domenica, da CatanzarOo, con~
gedatOlsi da circa dieoi anni, non è st.ata a.n~
cora, aecorda-ta la pensione ordinaria spet~
tantegli ai sensi di legge (7).

DE LUCA Luca

Al Minisltro del tesOoro, per sapere per
quali motivi ancora non sono stati liquidati

,

i danni di guerra, subiti in Africa Orimtale,
dal signor Campise SalvatOore fu Giacinto,
da Catanzaro.

Se in cOonsiderazione che la pratica in
pamla attende di essere espletata già fin
da112 aprile del 1947, non ritiene opportuno
voler di,s}>orre in merita, ilJ1modo che l'inte~
roosato possa percepire al più pre'sto quanto
a lui dorvuto (8).

DE LUCA Luca

Al Mmistro deHe fmanze, per .sapere qu;:j,~
b p-rorvivedimenti in'tende adottm~e con l'ur~
genz1a ehe Il c,aosa richiede a favore dei plC~
coli e medi V'i,tivinicolto.ri di Nicastro, Sam~
bl.ralSle,Samt'Éuf'emia Lamezia, Gizizeria (Ca~
tanz,a:ro).

InfattI i 'vltivill'icoltori di cui -trruttasi nella
decor'sa anna,ta furono. Ciolpiti :plrima daJ erol~
lo d~i prezzi che li 'costrinse a cedere IsOtto
!::osto Ila IProduzione del 1956 e poi dallE' itlO~
te avV'ers,i tà altmos:l'1€1riehe tali da ridurre la
produzIOne del 1957 del 50 Iper oento.

l'Il co.ns,e,guenza ,di ciò ed anche a s,eguito
dei mOlti Ipopolar:i di NicastI10 e Sembia1s0
venne di,spost'a la sosipensione delle lmposlte
e dei oo:n:tributi ,e l'onolrervoIe Miinistro si lm~
peg1nò dI studiare radi'Cia.li provv~edimenti di
sgra:viOo.

Re!C.enltem€lute però _appena ult:i:ma te le
eIezioni, non ,tenendo alcun conto della p'elr~
man.ente impo.s:sihili.tàa :pa'gare da parite dei
vitivi:nicoltori è 'stata Isca'tenata c,antro d'i 'e,s'si
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una ingiustifiealbile e pericolos.a andata di
pi'gnoramenti 'e ,di sequestri.

Gli i1filterrogafilti, in (~onsider:az.ione del fa;t~
to che l'improvvisa ed od:i,osa offens,iva fi~
slcale eolpi:Slce piocole e medlie imp,rese agrk:o~
le già dissestate che non mane:herà di cono.
d:Uirre al fallimento illltervenendo in un mo~
mento ,di particolare intensità oolturale del
vi'gneto, 'comp'fomettendone le necEssarie ICO~
s'tos,e operazioni, minaccia di provocare gl'a.-
vi turbamenti dell'ordine pubblico Ida paTte
delle IPopolazioni 'esasperate e d:eluSie,.

Chi'ed:ono se non in:tenda int€lrrvenire pron~
tamente per f,air soslpendere ogni e,s,e,cuz!ione
e per iprovvedere nel frattem;po ad una r:adi~
cale 'e Isoddisfacente soluzione del gl"ave pro..
blema (9).

DE LUCA Luca, PRIMERANO

Ordine del giorno
per la seduta di mercoledì 18 giugno 1958

PRESIDENTE. Il Senato tornerà a riu~
nirsi in seduta pubblica mercoledì 18 giu-
g,no, alle ore 17,30, con il seguente- ordine
del giorno:

Discussione del disegno di legge:

Autorizzazione all' esercizio provvisorio
del biIancio per l'anno finanziario 1958~
1959 (Procedura urgentissima) (4).

La seduta è tolta (ore 20,15).

Dott. ALBERTO AI~BERTI

Diretto're dell'Ufficio dei resoconti parlamentari




